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50:50
9. oktobra 1944 je Churchill v Moskvi svojemu voj

nemu partnerju Stalinu na tobačni papir, ki aa je kas
neje sam imenoval Inespodoben dokumenti, napisal 
seznam držav v jugovzhodni Evropi z razmerjem intere
sov velesil. Na njem so bili napisani odstotki za Sovjet
sko zvezo in Idrugel: 90-10 v Romuniji, 10-90 
v Grčiji, 50-50 v Jugoslaviji, 50-50 na Madžarskem, 
75-25 v Bolgariji. Stalin, po pisanju Churchilla, je po 
kratkem premisleku obkljukal postavke na papirju...

Skoraj petdeset let kasneje se na tleh Balkana krvavo 
uresničujejo odstotki, ki so bili nekoč tako nebogljeno 
zapisani na papir. Vsakomur je že zdavnaj jasno, da 
vojno morijo na tleh razpadle Jugoslavije lahko zausta
vita s svojim posredovanjem le velesili, kot sta ZDA in 
Rusija.

Američani potrebujejo politično asistenco Rusije 
v Evropi tudi v današnjem času. V času II. svetovne 
vojne je namreč Stalin kar nekajkrat zaprosil Zahodne 
zaveznike, da naj odpro drugo fronto nekje na zahodu 
Evrope. Churchill takim prošnjam seveda ni mogel 
ugoditi, saj ni imel na razpolago dovolj vojaške moči, 
zlasti tiste, ki naj bi jo prispevali Američani. ZDA, kot 
najmočnejša vojaška sila, iz svojih strateških vzrokov 
ni bila pripravljena takoj odpreti druge fronte, saj je 
želela imeti Ruse čim globlje v Evropi zaradi možnega 
opravičila za svojo povojno prisotnost (politično, eko
nomsko) na evropskih tleh in s tem zmanjševanja 
vpliva evropskih zaveznikov na minimum.

Obrobnost Evrope, ki je ujeta v birokratske probleme 
svojega združevanja, se je dokazala tudi ob neuspelem 
reševanju balkanskega konflikta. Američani, ki so do 
sedaj vodili politiko Tcontainmental, zadrževanja kon
fliktov v lokalnih okvirjih (namestitev njihovih vojakov 
v Makedonijo in sprejem Albanije v Partnerstvo za mir), 
so sedaj preko NATO-vega ultimata Srbom začeli 
s scenarijem, ki je koordiniran z Rusi. Rusi so namreč 
hkrati namestili svoje vojake v okviru modrih čelad na 
osvojene, za Srbe strateško pomembne položaje (Sara
jevo, Tuzla) in se tako postavili v vlogo carinikov 
etnično razdeljene Bosne in Hercegovine.

Hrvatom je namesto pretečih sankcij preostala le 
druga možnost, ki so jim jo ponudili Američani in je 
preveč mamljiva, da bi jo zavrnili, in sicer podpis okvir
nega sporazuma o federalni združitvi muslimanskega 
in hrvaškega prebivalstva na ozemljih, ki so v njihovih 
rokah in sporazum o ohlapni konfederaciji med Hrva
ško in Bosno in Hercegovino. Pri podpisovanju doku
mentov je bil prisoten celo ameriški zunanji minister 
Christopher, prav tako pa je na obisku v Moskvi vodite
lja bosanskih Srbov Karadžiča sprejel ruski zunanji 
minister Kozirjev, kar postavlja dogodke v pravo pove
zavo.

In Slovenija? Slovenija ima to srečo, da pripada 
tistim 50 odstotkom, za katere sta se Churchill in Stalin 
sporazumela, da bodo nekoč del nekakšne krščanske 
srednjeevropske konfederacije. Svet NATA je pred 
kratkim obvestil Slovenijo, da izpolnjuje pogoje za 
Partnerstvo za mir, ki ne zagotavlja Sloveniji posredo
vanja sil NATA v primeru napada nanjo in ne avtomat
skega članstva kasneje v NATO paktu.

Le kaj še preostane majhnim?

Marjan Cvikl

SLOVENIJA IN NJENE FINANCE - SLOVENSKI JAVNI DOLG ZNAŠA 380 MILIJARD 
TOLARJEV - V DELITVENI BILANCI PADE NA NAŠO DRŽAVO VEČ KOT ŠESTNAJST 
ODSTOTKOV OBVEZNOSTI NEKDANJE FEDERACIJE

DO VRATU V DOLGOVIH
V kratkem, najverjetneje še ta teden, bosta vlada in 

parlament morata ugrizniti v kislo jabolko, ki se imenuje 
slovenski javni dolg, seštevek obveznosti, ki smo jih bodisi 
podedovali bodisi si jih s parlamentarnimi sklepi naprtili na 
ramena. Lahko je dvigniti roko, težje pa je potlej zapitek 
plačati.

Javni dolg Slovenije znaša rali slovenski davkoplače- 
378,96 milijarde tolarjev, pri- valci.
bližno 5,5 milijarde DEM ali Javni dolg se deli za notra- 
2,9 milijarde dolarjev, kar je nji in zunanji, odvisno od te- 
več kot četrtina bruto doma- ga, ali je upnik domača ali 
čega proizvoda države. In tuja pravna oziroma fizična 
skoraj toliko, kot naj bi zna- oseba. Na splošno gre za ob- 
šal letošnji državni proračun, veznosti javnega in zasebne-
Plačati aa bomo seveda mo- ga sektorja, za katere jamči

država. Iz gradiva finančne
ga ministra Mitja Gasparija 
izhaja, da ima Slovenija obe 
vrsti dolgov, notranjih 76,8 
odstotka in zunanjih 23,2 od
stotka. Dolgovi so prikazani 
v nominalnih zneskih, ki jih 
bo ob zapadlosti treba pla
čati.

Notranji dolgovi znesejo 
290,9 milijarde tolarjev ali 2,2 
milijarde dolarjev, do skla
dov 11 odstotkov, pol odstot
ka pripada Banki Slovenije, 
76,8 poslovnim bankam, 11,7 
odstotka pa bo šlo predvsem 
za državne obveznice. Notra
nji dolg države Banki Slove
nije v znesku 1,5 milijarde 
dolarjev izhaja iz obveznosti 
do Mednarodnega denarne
ga sklada. Te obveznosti se 
vlečejo še iz nekdanje Jugo
slavije in po razrezu naj bi na 
Slovenijo prišlo 16,39 odstot
ka. Sem na primer sodijo po
sojila, ki so jih banke dajale

samoupravnim interesnim 
skupnostim, državi vrednost
ni papirji ter nekatera poro
štva. Pri notranjem dolgu ne 
gre pozabiti še na blagovno 
posojilo, ki ga je SCT odobri
lo Republiški upravi za ceste 
v višini 1,4 milijarde tolarjev.

Zunanji dolg je vreden 668 
milijonov dolarjev. Prvi del 
so dolgovi znanim upnikom, 
pravnim osebam na ozemlju 
današnje Republike Sloveni
je, drugi del pa je slovenska 
udeležba v dolgovih nekda
nje federacije. Mednarodnim 
organizacijam dolguje Slo
venija 325,6 milijona dolar
jev, tujim vladam 22,9 milijo
na, poslovnim bankam 319,5 
milijona dolarjev. Mednarod
ni banki za obnovo in razvoj 
smo dolžni 128,1 milijona, 
Evropski investicijski banji 
195,7 milijona in Evropski 
banki za obnovo in razvoj 1,2 
milijona dolarjev.

IZJAVA ZA JAVNOST

0 SLOVENSKEM MORJU IN RAZMEJITVI V ISTRI
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j Prva zasebna komercialna radijska 
postaja v Sloveniji

Presenečeni smo, da se ob 
razpravljanju o razmejitvi 
v Istri venomer pojavljajo 
predvsem le mednarodno 
pravni vidiki mejitve, ki jih po 
svoje razlaga naš mejaš: ob 
obilici obale in morja, ki ga 
ima od zahodne Istre do Ko- 
navlec, skuša Sloveniji pri
preti njeno več kot tisočletje 
odprto okno v svet. Dober 
mejaš tega ne dela in se tudi 
zaveda, da je meja na morju 
samo del več kot 550 km dol
ge meje med Hrvatsko in Slo
venijo, ki je poleg tega tudi 
rečna in kopenska. Ta meja 
naj bi bila vsa prijateljska in 
stičišče vsestranskega, tudi 
naravovarstvenega sodelo
vanja. Slovenija kot suverena 
država mora varovati svojo 
naravno osnovo življenja, ka
tere del je tudi morje, z vidika 
pravnega varstva morja in 
pomorskega gospodarstva, 
enako pa z vidika varovanja 
naravnih virov, znamenitosti, 
avtohtonega življa in znan
stvenih potreb. To so tudi 
njene mednarodne obvezno
sti po konvencijah OZN in 
drugih ureditvah (EU, UNES
CO; OECD). Dosedanje nara
vovarstveno stičišče dveh

skupnosti na mejnih rekah 
opozarja, da je težko usklaje
vati različno zakonodajo, de
javnosti in interese pri pre
prečevanju pritiskov prome
ta, množičnega turizma in 
prenašanja onesnaženosti 
preko meja ter seveda očit
nih političnih ozadij. Oba 
mejaša se morata zavedati, 
da se z odpiranjem znotraj 
Evropske unije in njenim šir
jenjem enormno povečuje 
prometni park (po ocenah 
EU od 70 na 200 min enot do 
leta 1999). Slovensko ozem
lje je tranzitno v podalpskih, 
čezalpskih in pomorskih 
smereh, zato moramo vztra
jati pri stvarnem varovanju 
okolja v svoje dobro in dobro 
svojih_ sosedov, tudi Hrvat- 
ske. Če tega ne uveljavimo, 
ne moremo govoriti o dobrih 
mejaših in vzornih gospo
darjih.

Ob mednarodnem dnevu 
človekovega okolja 5. junija 
1993 v Kopru smo posebej 
opozorili na nujnost zaščite 
morja in potrebne varstvene 
dejavnosti ter na podpis ozi
roma ratifikacijo mednarod
nih konvencij, ki to uokvirja

jo. Ti dokumenti so argu-
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menti! Odmeva ni bilo! Zade
ve se ne rešujejo samo s spo
razumi med mejaši; tu gre za 
naše izvirne vrednote, in ure
ditev teh zadev na občutljivih 
naših tleh je za nas prioritet
na in neodložljiva!

Dragonja je samo v majh
nem delu mejna reka. To je 
slovenski naravni spomenik 
geomorfološke, hidrološke 
in zoološke vrednosti! Izviri 
Dragonje in pritokov so v fliš- 
nem gričevju severne Istre. 
Je edina prava slovenska re
ka, ki teče v Jadransko mor
je. V njej je bogata in zelo 
različna vodna favna od slad
kovodne, brakične (mešane 
sladke in slane) do morske; 
nekaj redkih vrst je samo tu 
v Sloveniji! To je izrazito razi
skovalno, študijsko in de
monstracijsko območje.

Ob ustju Dragonje so Se
čoveljske soline s halofitno 
floro in vegetacijo, edino na
hajališče vrste Hyacinthus 
romanus v Sloveniji, gnez
dišče stranišče za mnoge pti
ce, med temi beločelega de
ževnika, sicer pa edinstven 
biotop. Vsi vemo, da je to 
območje ogroženo in zahte
va posebno skrbno urejeva
nje okolja.

In končno Piranski zaliv.

različno od Koprskega zali
va. Morje ni samo voda: važ
na je njegova lastnost vodne
ga biotopa z vsem življenjem 
ter živo in neživo podlago 
v dnu. Tu se lahko razvija 
marikultura. Ne sme biti ob
mejni poligon. Pri tem je od
govornost obeh držav popol
na, ker gre za naravo in zna
nost. Mi imamo Morsko bi
ološko postajo v Piranu, tj. 
del Biološkega inštituta Uni
verze v Ljubljani, deluje od 
1969 in se ponaša tudi s po
membnimi znanstvenimi in 
izobraževalnimi dosežki. So
delujejo tudi druge znanstve
ne ustanove, domače in 
mednarodne (UNEP, FAO, 
IAEA, IOC).

Še en naravni zakon mora 
upoštevati zakonodaja: Dra
gonja s Sečoveljskimi solina
mi in Piranski zaliv so narav
na celota, enota zaščitenega 
sistema, ki ga ni mogoče de
liti. Slovenski zakon pa je: to 
je ena sama, edinstvena slo
venska vrednota, brez katere 
bi bila Slovenija to, kar sta 
hotela fašizem in imperiali
zem, toda njuna doba je mi
nila. Kdorkoli to omalovažuje 
ali skuša krniti, ta napada na
šo državno in znanstveno su
verenost.

RADIO ALFA____ I
od 10.—14. In 19.-24. ure
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Najstarejši zasebni in nadstrankarski slovenski politično- 
informativni časopis

Lastnik in glavni urednik Janez Sever
Urejujejo: Vasja Ocvirk, Ksenija Lekič in LucaS
Celostna podoba: mag. Jože Domjan
Računalniška predloga: dr. Borut Jereb
Naročnine in prodaja: Mitja Ocvirk
Tajnica v uredništvu: Danijela Božič
Izdaja PREŠE d.o.o., Aškerčeva 15, 63000 Celje
Trženje: SOK d.o.o., Aškerčeva 15,63000 Celje, in agencije
Tiska družbeno podjetje DELO - TISK ČASOPISOV IN
REVIJ p.o.
Naslov uredništva: Celje - knežje mesto, Aškerčeva 15, 
63000 Celje, tel.: 063/ 441 -606 in 441-215,
faks 063/ ____ ___________
Žiro račun pri celjski SDK št. 50700-603-31819 
Na podlagi Zakona o prometnem davku in mnenju Ministr
stva za informiranje z dne 30. 1. 1992 sodi časopis med 
proizvode informativne narave, za katere se plačuje 5- 
odstotni prometni davek od prometa proizvodov 
Začasno izhaja vsako drugo sredo 
Nenaročenih rokopisov ne vračamo, na nepodpisana 
pisma se ne oziramo $
Ceha za izvod izven Slovenije: Hrvaška in BiH 240 DIN, * 
Avstrija 42 AST, Nemčija 5 DEM, Švica 5 SRF, ZDA in 
Kanada 5 USA, Švedska 20 SEK, Avstralija 6 AUD, Italija 
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ZDAJ JE ŽE NA DUNI, DA DODO KMETJE 
IN KRŠČANI DRŽAVO RAZSTRELILI NA 
VAŠKE OBČINE, DA BI SE TAKO 
DOKOPALI DO OBLASTI - SVOJO 
PRILOŽNOST SKUŠAJO IZKORISTITI 
TRETJERAZREDNIM, KI SO PROPADU NA 
PRVIH TER DRUGIH VOLITVAH IN SE ŽE 
RAZGLAŠAJO ZA ODREŠENIKE
- RAZOČARANI IN VSE SIROMAŠNEJŠI 
NAROD SE ODPOVEDUJE SVOJE 
STRANKARSKE PRIPADNOSTI
- PEŠČICAM V VODSTVIH STRANK 
PREPUŠČA ODLOČANJE V NJEGOVEM 
IMENU

Potegavščine se nadaljuje
jo. Najprej smo si dodelili dr
žavo in jo slabo zakoličili. 
Potem smo planili po druž
benem imetju in ostali praz
nih rok. Zdaj so nam, naiv
nim, vrgli novo kost - lokal
no samoupravo. Cela drža
va je vzbrstela. Sanje in ideje 
se prepletajo, ljudje se kre
gajo, načrtujejo, rišejo meje, 
vsak bi rad novi fevd. Med 
najglasnejšimi so tisti, ki jim 
je narod že obrnil hrbet na 
prvih in drugih volitvah.

Boj za oblast je dobil ne- 
slutene razsežnosti. Vzorov 
je mnogo, kajti to, kar so si 
od osamosvojitve sem pri
grabili oblastniki, ni bilo niti 
misliti. In tisti, ki so ostali 
praznih rok, zdaj nezadržno 
silijo h koritu.

bila prav to - korito. Občina. 
Svoja, lastna občina. Od ro
pov, goljufij in podeseterjene 
državne uprave izmozgano 
Slovenijo bodo razstrelili na 
fevde lokalnih oblastnikov, ki 
bi radi zase in svoje najbližje 
zagotovili mirno življenje do 
konca dni.

Prvi na vasi ali zadnji 
v mestu

Med razprave, razprtije in 
govorce vseh vrst, ki vznika
jo v desetinah užaljenih, ra
zočaranih, ogoljufanih dr
žavljanov države, ki bi naj bi
la v Evropi, je težko biti boj 
s treznim razmišljanjem ali 
računom, tudi tam, kjer bi 
pričakovali, da jih je zgodovi
na že marsičesa naučila.

Foto: LucaS
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Denimo, v Prekmurju. 
V pokrajini, ki ji nobena 
oblast doslej ni bila radodar
na. Toda krhka naveza štirih 
občin, v Radgoni, Ljutomeru, 
Lendavi in Soboti, je svet ob 
Muri kolikor toliko branila 
pred siromaštvom in gospo
darsko zaostalostjo. Toda tu
di tam kot povsod po Slove
niji ljudje vidijo svojo mož
nost v novi lastni občini. 
Prekmurje smo prav zaradi 
te značilnosti izbrali za pri
mer in za pogovor naprosili 
soboškega župana Andreja 
Gerenčerja, dipl.oec.

Vaš Izvršni svet vztraja pri 
nedeljivosti soboške obči
ne, občani pa so si jo po 
enem videnju razdelili na 
deset, po drugem pa kar na 
dvanajst občin.

»Res je. Oboje je res. Mi 
ugotavljamo in dokazujemo, 
da bomo samo skupaj močni 
in uspešni v boju zoper ne
verjetno centralizacijo obla
sti v metropoli, ker nam je to 
kolikor toliko uspevalo v zad
njih desetletjih, nekateri pa 
pravijo, da bodo rajši prvi na 
vasi kot zadnji v mestu.«

V uredništvu smo izraču
nali, da bi naj imela ena iz
med novih občin komaj 461 
duš...

»Verjetno ste mislili na ide
jo o občini Hodoš - Kr- 
plivnik.«

Doslej so trdno odločeni, 
da bi imeli svoje občine 
v Beltincih, na Cankovi, pri 
Gradu, v Martjancih, Prose
njakovcih, Petrovcih, Pu
concih, Rogaševcih in na Ti
šini, vse glasneje pa razmi
šljajo tudi o Kuzmi in Bo- 
doncih...

»Če bo obveljal koncept 
malih občin, bi morali vzpo
redno razmišljati o ustanovi
tvi Pokrajine, ki bi povezova
la interese vseh tu živečih 
proti - državi.

Težko verjamem, da bi ta
ko razdrobljene občine imele 
kakršenkoli vpliv na državo, 
če bi sploh lahko preži
vele...«

Ali razmišljanja o lastnih 
občinah slonijo na ekonom
ski osnovi?

»Delno že, vendar se izogi
bajo težavam z delitvijo pre
moženja, predvsem tistega 
dela, ki je v nedokončanih 
investicijah, kreditih, anu
itetah...«

Del Prekmurja je pretil 
z Republiko...

»Jaz pravim s Pokrajino. 
Ta zamisel ima realne zasno
ve in je nadaljevanje tradicije 
skupnega življenja ob Muri. 
Seveda z Radgono, Ljutome
rom in Lendavo na temeljih, 
ki so bili že doslej skupaj 
grajeni: zdravstvo, bolnišni
ca, infrastruktura...«

To pa zagovarjajo edino 
zeleni.

»Varovanje okolja se niti 
ne začenja niti ne konča 
z občinsko mejo. Če hočemo 
svet ob Muri v resnici obva
rovati in ohraniti, ga moramo 
skupaj.«

Kolikšna je resnična mož
nost, da bi uresničili napore 
Gospodarske zbornice in 
drugih, ki predlagajo, da bi 
Prekmurje v celoti postalo 
brezcarinska cona...

»Gre za idejo, ki je danes 
dlje od uresničitve, kot je bila 
takrat, ko so jo sprožili. Lju
dje se prepirajo o mejah no
vih občin, kaj šele, da bi se 
ubadali z vizijo, ki bi Prek
murju v resnici prinesla raz
cvet. Lokalna samouprava je 
politiki prinesla kost, ki jo 
ljudje glodajo, namesto da bi 
se osredotočili na politiko, 
razvoj.

Zgodovina se ponavlja in 
kaže, da se iz preteklosti ni
smo mnogo naučili. Žal. Po 
resnici povedano, enostavno 
ne vem, kaj bo z mojim Prek
murjem.«

— ez

S podpisom bosansko-hrvaške koalicije so 
se, vsaj tako se zdi, začele delno uresničevati 
preroške napovedi tistih, ki so ob koncu osem
desetih let obljubljali razdelitev Jugoslavije po 
jaltskem sporazumu. In čeprav so Stalin, Churc
hill in Roosevelt že dolgo v grobu, so njihove 
besede, oziroma dogovori, ki so jih sklenili 
februarja 1945 na Jalti, danes živi bolj kot 
kdajkoli prej. Pol stoletja stara novica, bi lahko 
rekli, je pa vsekakor zanimiv način, na katerega 
sta ljubezen do davne zavezniške delitvene 
bilance izkazali velesili. Rusija, ki je velesila 
verjetno le še v jedrskem, a hkrati nič kaj zane
marljivem pogledu, je ljubezensko izjavo 
podala na navidezno nadvse miroljuben način, 
z namestivijo svojih modrih čelad na sarajev
skih Palah, Američani, oziroma severnoatlant
ska zveza pa se je pod ljubezensko pismo pod
pisala kar z raketami lovca F-16. Slednje se je 
sicer zgodilo vsaj dvaindvajset mesecev, sto 
tisoč življenj in ducat koncentracijskih taborišč 
prepozno, a vendar.

Poligon za razčiščevanje starih računov, kar 
bivša Jugoslavija vsekakor je, tako ne bo pre
nehal opravljati omenjene strateške funkcije, 
lahko pa vsaj upamo, da bo postal kanček bolj 
mirno mesto na zemlji, v kolikor lahko o čem 
takem sploh govorimo. Bosansko-hrvaški pakt 
predstavlja torej zgodovinsko dejanje prav 
v toliko, kolikor so v njega privolile svetovne 
velesile z vsemi mednarodnimi institucijami 
vred. Grenko vprašanje, ki se nehote vsiljuje ob 
navdušenju, ki sta ga na obeh straneh izme
nično sprožili akciji Rusov in Američanov, pa 
nas opozarja, da ima zgodovina dolge in močne 
lovke. Namreč, ali lahko potem, ko se je zahod 
končno le zganil, pričakujemo od njega še 
nasvete, v kakšnih državah naj v prihodnje 
živimo? Menda nam ja ne bodo, v ljubezenskem 
objemu z Rusi, na koncu ponudili še konfede
ralno Jugoslavijo? Tega se nam verjetno še ni 
treba bati, ne smemo pa pozabiti, da je prav 
pasivna, mencajoča in dosledno cinična 
distanca zahoda do dogajanja na teh prostorih 
enakovredno sokriva za krvavo dramo v Bosni. 
Če namreč televizijski posnetki koncentracij
skih taborišč niso uspeli prepričati svetovne 
skupnosti, da bi ukinila vsaj embargo na uvoz 
orožja in tako Bosancem omogočila obrambo, 
če že kaj drugega ne, se moramo vprašati, kaj 
za vraga stoji za najnovejšimi potezami velesil. 
Samaritanski altruizem bržkone ne.

Zato lahko upamo, da so razlogi, ki tičijo za 
odločnejšim nastopom pakta NATO dovolj 
močni, da bo pri zaščiti resolucij ZN vztrajal do 
konca, pa četudi ima vmes prste notorični spo
razum s krimskega polotoka. Karte so sicer že 
dolgo razdeljene, upajmo le, da nas ne bodo 
zopet bratili. Razdruževali smo se zato, ker 
nismo več hoteli živeti v eni državi. To je vendar 
kot na dlani. In če so se Muslimani in Hrvati 
v Bosni združili, so to naredili zato, ker so zopet 
našli skupen interes in nenazadnje skupnega 
sovražnika. Bratskih interesov pa bo v prihod
nje na teh vzporednikih bolj malo. Prijatelje si 
namreč prej ustvariš med ekonomskim in kul
turnim sodelovanjem kot pa med vojno.

Vasja Ocvirk

Ministrstvo za gospodarske dejavnosti in pospeševalni 
Center za malo gospodarstvo organizirata tritedenski 
obisk japonskega strokovnjaka za trženje g. MAKOTO 
TANABEJA.

VABIMO VSE ZAINTERESIRANE

V PETEK, 11. MARCA 1994, OB 10.00 URI 
na predavanje »KAKO TRŽITI Z JAPONSKO«,
popoldan pa bo svetoval posameznim zainteresiranim.

VELJA ZA OBČINE CELJE, LAŠKO, HRASTNIK, 
ZASAVJE, TRBOVLJE, ŠENTJUR, ŠMARJE, SLOVEN
SKE KONJICE IN ŽALEC.

Predavanje in svetovanje bo v spodnji stranski dvorani 
Narodnega doma, Celje, Trg Celjskih knezov 9.

Božo Berk
FOTO ATELJE

63000 Celje, Na Okopih 2c, @063/441-746
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ALEŠ ILC: NEMOGOČE JE MOGOČE, SAMI 
SMO POKLICALI REVIZIJO, KI JE POTR
DILA, DA V KOVINOTEHNI NISMO KRADLI
- IZPAD JUGOSLOVANSKEGA TRGA 
V CELOTI NADOMEŠČEN - SRBI NISO 
ZAPLENILI KOVINOTEHNINIH LASTNIN
- SAMO ZDRUŽENI BOMO SPOSOBNI 
KONKURIRATI V TUJINI

Dolgoletni in vsake toliko 
sporni krmar celjskega tru- 
sta Kovinotehne, Aleš Ilc, je 
počakal na konec revizijske
ga postopka, da bi znova od
bil napad nanj in na Kovino
tehno, v kateri naj bi se 
»marsikaj dogajalo«.

Vsake toliko je Kovinoteh
na predmet vsakovrstnih na
povedi, ki jih neutrudno širi
jo »dobri poznavalci tam
kajšnjih razmer«, kar je ko
nec koncev tudi razumljivo, 
saj gre za mamljive položaje 
v tem velikanu, ki že leta na
zaj trmasto vztraja s svojo

Ilc, dolgoletni krmar tega ve
likana, ki je pod njegovim 
vodstvom še razširil svoje tr
govske in poslovne vezi, zdaj 
že skoraj na vse kontinente, 
predvsem pa v dežele, kamor 
Zahod še ni prodrl.

Tu gre v največji meri za 
nekdanje države Sovjetske 
zveze, kamor so uprte oči tu
di drugih slovenskih poslov
nežev skupaj s Kovinotehno, 
Merkatorja in Petrola, pa na
ših brodarjev in Luke.

»Dejstvo je namreč, da bo
mo lahko samo združeni in 
močni zmagovalci v tem tr
dem boju za trg. Gre za kapi
talsko obubožane države, 
kjer je okosteneli državni 
aparat nadomestil nov sloj 
elastičnega podjetništva, ki 
je pripravljen na pošteno tr
govanje.

Naša vizija je po mojem 
mnenju pravilna, ker smo 
usmerjeni tja, kjer so likvid
nostna sredstva in netto iz
vozniki, torej nafta ali zemelj
ski plin, rudna bogastva, kjer 
potrebujejo infrastrukture, 
skladišča, letališča, bolniš
nice...

Slika: LucaS
Naša razvojna politika se 

ni v ničemer spremenila: ob
držati moramo kapitalsko 
močno firmo, ki bo sposob
na prevzeti velike kreditne 
potenciale in se postaviti 
v štric z multinacionalkami. 
Po moje imamo pred slednji
mi tudi mi iz Slovenije ali pa 
prav Slovenija nekoliko 
prednosti...«
is

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxv
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politiko, se širi in bogati tudi 
tam, kjer drugi propadajo ali 
kamor drugi ne morejo.

»Marsikoga je presenetilo, 
da smo v Kovinotehno sami 
poklicali revizijo, in sicer 
skupaj s Svobodnimi sindi
kati, da bi tako znova pove
dali, kako vodstvo in delavci 
Kovinotehne nismo lopovi...« 
je presenečeni novinarski 
srenji uvodoma pojasnil Aleš

MINISTRSTVO ZA DELO JE 00 DANES 
CELJSKEMD EMU POMAGALO 
Z 218,262.885 TOLARJI - VODSTVO 
TOVARNE POSODE VSE DO ZADNJEGA NI 
PRIKAZALO REALNEGA ŠTEVILA 
ODVEČNIH DELAVCEV - ŠVICARSKO 
PODJETJE JE PO ODPOVEDI GORENJA 
PREVZELO TRŽENJE POSODE LE ZA 
PLAČILO SVOJIH SUROVIN - ETERNA JE 
VEDELA, DA TOVARNA POSODE NIMA NITI 
STOLA NITI ENEGA STROJA - OR 
PREVZEMU JE RILO SUROVIN ZA 
POLDRUGI MESEC PROIZVODNJE

Nedavni zagon Tovarne 
posode v EMO, ki je v steča
ju, je očitno presenetil tudi 
vodstvo holdinga EMO, ki na 
tiskovni konferenci v tam
kajšnji jedilnici, sklicala sta 
jo mag. Tone Zimšek in ing. 
Justilijan Felicijan, ni sodelo
valo. Maks Bastl, predsednik 
Holdinga EMO, pravi, da jav
nosti posredovani podatki 
niso povsem točni.

»Stečaj Tovarne posode je 
bil posledica dosedanjih ne
uspešnih rezultatov, saj so 
se vsi napori končali z neu
spehom. Ob tem je treba po
vedati še to, da tudi zadnje 
vodstvo Tovarne posode 
v najbolj kritičnem času vod
stvu holdinga ni prikazalo 
dejanskih potreb za proiz
vodnjo, temveč le ohlapno 
skico, ki je v bistvu upošteva
la skoraj vse v tovarni zapo
slene,« zatrjuje gospod M. 
Bastl, dipl.oec.

»Pretežni del vse zadolže
nosti EMO izhaja prav iz To
varne posode, največji stro
ški pa so bili v pokrivanju 
tečajnih razlik in obresti.

Država je pomagala EMO, 
saj je Ministrstvo za delo od 
novembra 1992 do februarja 
letos za financiranje presež
nih delavcev dalo 218 milijo
nov 262.885 tolarjev, ki so bi
li izključno porabljeni za ta 
namen.

Ker je največji problem to
varne predstavljalo tudi 
ohlapno izkoriščanje delov
nega časa, izredno visok bol
niški stalež zaposlenih in ne
disciplina, je bila rešitev sa
mo v stečaju. S tem pa je 
Eterna dobila že izčiščeno 
sliko dejanskega stanja.

Po odpovedi trženja Gore- 
nje-Dunaj smo preprosili 
švicarsko firmo INTRE, da 
prevzema trženje vsaj v to
likšnem obsegu, kot je vred
nost njihovih surovin, ki so 
jih še dobavljali tovarni, da je 
lahko kolikor toliko obrato
vala. Tako je v tovarni bilo ob 
.zagonu, še surovin v vred
nosti okrog 174 milijonov to
larjev ali za približno poldru
gi mesec obratovanja.

Z obdelavo novih tržišč je 
proti koncu lanskega leta 
v EMO že prihajalo naročil za 
različne vrste posode toliko, 
da jih vseh ne bi zmogli, ozi

roma jih je bilo za prihodnje 
tri mesece. Razmere so se 
začele izboljševati, ko smo 
v zadnjem četrtletju dokonč
no ugotovili, kje so napake 
v trženju. Res pa je, da so se 
tudi razmere na trgu v zad
njem letu spremenile, saj je 
tržišče znova pokazalo inte
res za .poltežko, in .težko, 
posodo.

Kar tiče .ropanja, EMO, bi 
povedal, da je EMO organizi
ran kot holding že od 1991. 
leta in je bilo po takratnem 
Markovičevem zakonu vse 
premoženje preneseno na 
holding. Vsa podjetja so bila 
znotraj ustanovljena z mini
malnim kapitalom in z na
jemniškim odnosom do 
- matere. Plačevala so na
jemnino, ki je bila sestavlje
na iz amortizacije in zavaro
vanje.

Tovarna posode ni nikdar 
plačevala najemnine. Da bi ji 
namreč omogočili preživetje, 
se je holding dodatno zadol
ževal tudi za nakup surovin 
in repromateriala, pretakal 
amortizacijo iz drugih družb, 
čeprav je bilo dogovorjeno, 
da se ta vrača.

Tudi obratovanje ob koncu 
leta je bilo na osnovi poslov, 
ki jih je organiziral holding. 
Glede dejanskega stanja, da 
namreč v lasti nekdanje To
varne posode ni niti .stola, 
niti enega samega stroja,, je 
jasno in so to gospodje mo
rali vedeti, če so se spustili 
v ta posel, saj ne gre, da bi se 
nekdo lotil sanacije neke to
varne, ne da bi pred tem vsaj 
pogledal v bilanco.

Mi o namerah podrobno 
nismo bili seznanjeni, ker je 
tovarna v stečaju in vse sodi 
v okvir stečajnega upravite
lja. Upam pa trditi, da smo 
v tem poldrugem letu, kar 
sem v EMO, opravili velikan
sko delo. Upam, da ne pre
pozno,« končuje gospod 
Maks Bastl.
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SLOVENSKA*
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*

Če ste sposobni, komunikativni in želite * 
dodatno zaslužiti, se oglasite v uredništvu * 
Nove dobe v Celju, Aškerčeva 15 ali pokličite 1 
063/441-606. 5

NOVA DODA 
IŠČE
ORGANIZATORJE ULIČNE 
PRODAJE
ZA VSA 
MESTA

VEČJA
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ERNEST EBENŠPANGER, 
DIREKTOR MURINE TOVARNE 
MOŠKE KONFEKCIJE MED 
LETOŠNJIMI NAGRAJENCI ZA 
VZORNO GOSPODARJENJE 
- TOVARNA, KJER SE TRDO 
DELA IN TRDO ODMERJA KRUH 
VSAKEMU OD VRATARJA DO 
DIREKTORJA - KER POLITIKA 
V TOVARNO NIKOLI NI SMELA, JE 
BILA MURA TRN V PETI VSEM 
REŽIMOM - MURA JE EDINA 
TOVARNA, KI NI NIKOLI KLECALA 
IN TUDI DANES ZDRUŽUJE SVET 
NA OBEH BREGOVIH

nes - pojem. Gre za pripad
nost, gre za trdo disciplino in 
garaško delo, ki ni bilo nikoli 
v celoti poplačano. Jaz sem 
vzkipljiv in trmast, ko vem, 
da imam prav. Tu ne po
puščam.

S prihodom v Muro, že leta 
poprej sem od daleč sprem
ljal vse, kar se je tam dogaja
lo, sem nekaj let kot goba 
srkal vase tudi tisto, čeprav 
ni bilo to v domeni 'mojih 
delovnih nalog in opravil’, 
kot se je temu reklo.«

Deseturni delavnik
Danes ste direktor, zdi se 

nam, največje tovarne v Po
murju.

»Sedmo leto sem že direk
tor Tovarne moških oblačil, 
ki poleg te tu ima še tovarno 
v Ljutomeru in tovarno

trnest toenspanger: »siv, res siv, tooa miao po ousi...«

Petinpetdesetletni ekono
mist Ernest Ebenšpanger, 
oče dveh otrok, direktor To
varne moških oblačil v siste
mu European Fashion De- 
sign, je že četrti v Muri, ki je 
dobil najvišje državno priz
nanje za dobro gospodar
jenje.

Povsem in že zdavnaj osi
veli Ernest Ebenšpanger so
di v tiste generacije prekmur
ske inteligence, ki siromaš
nemu svetu ob Muri ni nikoli 
obrnila hrbta.

Točneje rečeno, izhaja iz 
žrtvovane generacije. Rojen 
pred drugo svetovno vojno, 
ki jO je zaradi priimka po ču
dežu preživel, da bi tudi po 
vojni bil zaradi istega priim
ka zapostavljan.

Premlad za revolucionarne 
zmage in dvojna štetja se je 
kot mlad diplomiran ekono
mist vrnil v nikoli radodarno 
okolje in vztrajal. Najprej pri 
komunali, dokler ga ni pred 
dvajsetimi leti vsrkala izjem
no pronicljiva in stroga ka
drovska politika Mure.

Vzkipljiv in trmast
To je bilo treba povedati 

zato, ker so njegovi vrstniki 
z obema rokama sprejemali 
kakršnekoli kadrovske vrzeli, 
ki jim jih je ponujala metro
pola, se udinjali in v njej usi
hali, dokler niso povsem iz
hlapeli na sredini hierarhič
ne lestvice oblasti.

»Politiki se nisem udinjal. 
Najprej zato, ker je oblast 
motil moj priimek, še bolj pa 
zato, ker sem ji bil gorak. 
Svoje mnenje imam na kon
cu jezika, za politiko pa mo
raš biti diplomat. Po drugi 
strani sem človek, ki hoče in 
mora videti rezultat svojega 
dela, načrtovanj. V politiki pa 
je vse neoprijemljivo.«

Prav zato je bilo pričakova
ti, da se boste kot komercial
ni direktor ene izmed Muri
nih tovarn, tovarne moške 
konfekcije, težko vzrasli v trd 
sistem upravljanja.

»Mura je bila in je tudi da

Tako pogoltne države 
pa ne

Po bitki je lahko biti gene
ral, toda vam so venomer 
očitali prozahodno usmerje
nost, varčnost, celo izkoriš
čanje delovnega človeka...

»Muro so zgradili njeni de
lavci. Zato tudi z lastninje
njem ni težav. V Muri so ve
ljali evropski standardi tako 
za delo kot za kvaliteto.

Drži, tudi vi ste pisali, kako 
so delavke prihajale na delo 
predčasno, da bi prekorače
vale norme, več zaslužile. 
Kratkoročno gledano je bil to 
zaslužek, vendar ni bil naš 
cilj. Naš cilj je bil to, kar smo: 
najmoderneje opremljena to
varna z dobrimi delavci, ki 
izdelujejo visoko tržne izdel
ke v izjemno hudi konku
renci.«

Prav neverjetno je, da 
Imate vi vezi z Imeni, ki 
v svetu mode sodijo med pr
vih deset, čeprav ste »indu
strija«...

»V svetu smo že desetletja, 
bili smo že v času, ko so se 
drugi zadovoljevali s proiz
vodnjo uniform.

Skupaj s firmama VVetmur 
in PMI uveljavljamo blagov
ne znamke Cavelli, Ferrini in 
Sacardi, neposredno pa trži
ta Free in Mura Design, red
no sodelujemo s podjetji Ive- 
sa Saint Laurenta, Reneja 
Lezairja in Armanija ter celo 
vrsto drugih.

Toda ob tako pogoltni dr
žavi, kot je naša, je naše delo 
za Evropo že predrago. Ta 
država bo s takšnim gospo
darjenjem uničila še peščico 
tistih, ki so nad vodo in ki 
vlečejo voz naprej...«

Imam vse, kar sem nekoč 
sanjal

Sodeč po tem, da podjetje 
pestijo »bolniške«, bi sodili, 
da je delovni tempo navk
ljub modernizaciji, robotiza
ciji in računalniško vodeni 
proizvodnji za delavca do 
upokojitve komaj zmogljiv...
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»Proces proizvodnje je 
najsodobneje opremljen in 
naravnan. Toda nikakršna 
strojna oprema ali robotiza
cija ne more vsepovsod in 
vedno zamenjati človeka.

Bolniški staleži so pro
blem, ki nas vseskozi pesti. 
Morebiti je del resnice v soci
alni strukturi našega delav
ca, morebiti tudi v delovnem 
procesu. Po drugi strani pa 
je tudi res, da med vsemi ti
soči, ki so danes v Pomurju 
ali, denimo, v Lendavi brez
poselni, ne moremo najti lju
di, da bi v lendavski tovarni 
pognali še drugo izmeno.

Zaradi naročil delamo tudi 
ob sobotah, pogosto preko 
praznikov. Trenutno bi po
godbeno morali ali lahko za
poslili več kot sto ljudi, ven
dar takšnih, ki bi jih potrebo
vali mi, enostavno ni...«

Pravite, da ste v prvih 
dveh mesecih izvozili za 
enajst milijonov mark...

»Mura v celoti pa 27 milijo
nov mark. Naša lanskoletna 
realizacija je bila 4,3 milijar
de tolarjev, Murina pa 7,5 mi
lijarde. Naš netto dobiček je 
bil 171 milijonov, Murin 220 
milijonov tolarjev s tem, da 
smo ustvarili za 440 milijo
nov tolarjev novih vred
nosti...

Ni ga večjega zadovoljstva 
od tega, ko vidiš, da prav de
laš in ustvarjaš. Včasih me 
prijatelji zbadajo zakaj to, za
kaj ono. Jaz imam vse, o če
mer sem kot šolarček, ko 
sem bil lačen, sanjal: imam 
ženo in dva otroka, hišo, 
bmw in vikend na Vaneči, 
kjer stegnem noge, gledam 
čebele in poslušam ptice, 
spijem kupico vina in gledam 
tam daleč doli tovarno, ki že 
toliko let daje kruh tolikim 
ljudem. Da sem tudi sam del 
tega...«
Janez Sever 
Slike: LucaS

v Lendavi, skupaj 2.561 de
lavcev. Poleg tega smo so
lastniki še dveh mešanih 
firm, nemške VVetmur in PMI 
v ZDA. Celotna Mura danes 
zaposluje 6.367 ljudi.«

Če spet skočimo nekoliko 
nazaj, fenomen Mure je tež
ko razumljiv.

»Ni, vsaj za nas ne. Mura je 
to, kar je, zato, ker je tu.«

Mislite na Prekmurje?
»Točno to. Na tega našega 

človeka. Pridnega, ukažel- 
njega, skromnega Prek
murca.«

Toda vaši sosedje in vse- 
naokoli vas, tudi v Prekmurju 
in Pomurju je - padalo, Mu
ra nikoli...

»Ker v Muro niso nikoli 
spustili politike. Samo do 
vrat. Razen Svobodnih sindi
katov, ki pa so partner. Sami 
že desetletja spremljate naš 
razvoj, napore in težave, zato 
to dobro poznate. Zaradi te 
politike, da politika nima 
v tovarni kaj iskati, smo imeli 
dosti težav, bili v nemilosti, 
toda vedno zmagovalci.

Sami lahko vidite, kaj se je Brez človeka ne gre, brez kontrole še manj, kajti kupec je tisti, ki Muri uravnava utrip In
zgodilo z onimi, ki so živeli - dobiček 
na račun politike ali od 
oblasti.«

Hočete reči, da Mure ne bi 
bilo, če ne bi bila tu, kjer je?

»Da. Tudi drugi so imeli 
enake priložnosti ali še več, 
dobivali podporo od oblasti 
ali politike, in poglejte, kje 
so. Zvečine jih več ni ali pa 
so v Skladu...Groza.

In še nekaj je potrebno po
vedati. Mure tudi ne bi bilo, 
če ne bi bila tako naravnana, 
tako vodena in imela takšne
ga tima. Zato to priznanje ne 
gre samo meni, temveč ce
lotnemu vodstvu in vsem 
v Muri zaposlenim.

Če bi se Mura opotekala, 
bi klecnilo Prekmurje. Pom
nožite število v Muri zaposle
nih z najmanj tri, pa boste 
videli, kaj to pomeni, koliko 
družin in ust. Potem pomno
žite število zaposlenih s pov
prečnimi 44.600 tolarji...« Murine tovarne so najsodobneje opremljene, kjer se le da robotizirane
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CELJSKA ZGODBA O TEM, KAKO LAHKO 
PODJETNIK PRIDE NA BERAŠKO PALICO, 
ČE VERJAME BESEDAM IN PODPISOM 
VODILNIH V VELIKIH PODJETJIH - BORIS 
PRATNEKAR JE AVGUSTA 1990 PODPISAL 
POGODBO Z GRADISOM IN V SVOJE 
NOVOUSTANOVLJENO PODJETJE CSD 
PREZAPOSLIL 32 SNAŽILK - DANES 
NIMA ZAPOSLENE NITI ENE DELAVKE VEČ 
IN KOMAJ PREŽIVLJA SVOJO DRUŽINO 
- PRATNEKAR TOŽI GRADIS ZA SKUPNIH 
300.000 NEMŠKIH MARK

Ko je Boris Pratnekar, po
djetnik iz Celja, pred slabimi 
štirimi leti podpisal pogodbo 
s celjskim Gradisom in od te
ga podjetja prevzel dvaintri
deset delovnih mest za čistil
ke, si niti v sanjah ni pred
stavljal, da bo moral to sode
lovanje kronati s tožarjenjem 
po sodiščih. Prvi dve leti se 
je zdelo, da do kaj takšnega 
nikoli ne more priti: delavke, 
zaposlene v njegovem Cen
tru storitvenih dejavnosti, so 
posle opravljale zgledno po 
dogovoru, Gradis pa je red
no, dvakrat mesečno porav
naval svoje finančne obvez
nosti. »Edina reklamacija 
v tem času se je nanašala na 
delo naše delavke v Zagrebu, 
ko so ga obstreljevali. Pri iz
plačilih so bile z Gradisove 
strani nekajkrat tudi manjše 
zamude, ki pa so bile res 
kratke. Skratka, v prvih dveh 
letih je bilo naše sodelovanje 
povsem normalno,« pripove
duje danes Boris Pratnekar, 
ki je zaradi kasnejših nepo
ravnanih računov moral od
pustiti vse delavke.

Po vzornem začetku 
strela z jasnega

»Ko je Gradisu potekla ob
veznost do oddanih delav
cev,« nadaljuje Pratnekar, 
»so se začeli odnosi zaostro
vati, plačila so začela močno 
zaostajati in že od poletja 
1992 sem moral izpeljevati 
kompenzacije, da sem sploh 
lahko poravnaval svoje ob
veznosti. Toda, tako je še ne
kako šlo, čeprav smo zaradi 
tega redno izgubljali od de
set do dvajset odstotkov ce
ne naših storitev. Ko pa je 
vse prišlo že tako daleč, da 
tudi s kompenzacijami ni bi
lo več mogoče rentabilno 
poslovati, sem postavil zah
tevo, da se obveznosti plaču
jejo v gotovini, oziroma, da 
se nakazila končno realizira
jo. Gradis je začel iskati no
vega izvajalca, meni pa po
skušal vsiliti podpis aneksa 
h pogodbi, v katerem so do
ločili petdeset odstotno zni
žanje cene naših storitev. 
V takšnih pogojih bi morali 
bistveno zmanjšati število 
zaposlenih, kakor tudi obseg 
delovnih nalog. To pa brez 
predhodnega dogovora in 
usklajevanja seveda ne bi bi
lo mogoče.«

Pratnekar je v aneksu na
šel še eno kritično točko, ki 
bi mu onemogočila normal
no poslovanje. »Gradis je že
lel tudi spremeniti rok plači
la. Namesto prejšnjih petnaj
stih dni od izdaje računa bi 
naj Gradis poravnaval obvez
nosti v roku tridesetih dni od 
dneva potrditve računa. Prav 
slednje pa skriva ključno 
past - namreč od dneva, ko 
bi CST izdal račun Gradisu, 
bi lahko potekel cel mesec 
ali še več, preden bi ta račun

vorne osebe, ki bi račun po
trdila, od takrat pa bi lahko 
minilo še tistih trideset dni 
do končnega plačila. Na to 
seveda nisem mogel pri
stati.«

prepotoval dolgo pot po nji
hovi upravni stavbi do odgo-

Pratnekarja smo vprašali, 
če so se zapleti začeli pri 
istih ljudeh, s katerimi je 
sklenil pogodbo: »Ne, nika
kor. Pogodbo sem sklenil 
z gospo Rejnikovo, vodjo ka
drovske službe, ki pa je bila 
kasneje, v času predloga no
vega aneksa h pogodbi, izk
ljučena iz celotnega postop
ka dogovarjanja med nami. 
To opravilo je prevzel tehnič
ni direktor Gradisa Slavko 
Ojsteršek.«

Zanimivo, Ojsteršek in 
Pratnekar sta bivša sošolca 
in po Pratnekarjevih bese
dah nista nikoli prej prišla 
v noben konflikt. Mimogre
de: Ojsteršek je sorodnik 
Pratnekarjeve bivše žene, to

prostorov. Gradis je to spre
jel, ostal pa je pri zahtevi za 
že omenjeno spremembo 
plačilnih pogojev. Tega moje 
podjetje preprosto ne bi mo
glo prenesti.«

Ultimat
Po krajšem pogajanju je 

Pratnekar od Gradisovega 
odvetnika prejel dopis. »V 
njem so me obvestili, da 
v kolikor ne bom pristopil 
k podpisu aneksa, naj jem
ljem ta dokument kot odpo
ved. Na to sem jim pravočas
no, v roku odgovoril, da 
sprejemam njihov predlog za 
znižanje cene in da pričaku
jem njihov poziv za ureditev 
nadaljnjega pogodbenega

da Pratnekar nikakor ne ver
jame, da bi to imelo kakršen
koli vpliv na vzroke celotne
ga konflikta.

Pratnekarja je nova politi
ka medsebojnega sodelova
nja začudila, saj je do stika 
med njimi prišlo na Gradiso
vo pobudo. »Pred tem nisem 
poznal nikogar na Gradisu. 
Oglasili so se mi na podlagi 
reklame, ki sem jo imel na 
celjskem radiu, zato ne verja
mem, da bi bili v ozadju tega 
spora kakršnikoli osebni ra
zlogi.« Pratnekar na takšen 
aneks torej ni hotel pristati in 
je Gradisu poslal svojo izved
bo. »Med tem so me seznani
li z ostalimi ponudbami v tej 
ceni, jaz pa sem predlagal 
drugo rešitev, s pogojem, da 
se v primeru 40 - odstotne
ga znižanja cene storitev 
spremeni sistem čiščenja

'razmerja. Cena ni bila spor
na. Medtem sem se obrnil še 
na Gospodarsko zbornico 
Slovenije in s tega naslova 
prejel odgovor, v katerem so 
potrdili, da je cena dejansko 
v soglasju z zakonom in da je 
Gradis dolžan izplačati terja
tve po pogodbi. Pri ostalih 
pogojih se nismo mogli spo
razumeti in nato sem 11.12. 
1992 dobil še uradno od
poved.«

V tem dokumentu je Gra
dis odpovedal sodelovanje 
za dva meseca nazaj, točneje 
z datumom 20.10. 1992, če
prav je bil v začetni pogodbi 
sprejet šestmesečni odpo
vedni rok. »Obveznosti za 
nazaj niso poravnali, ker so 
hoteli, da bi v skladu z anek
som, ko ga nisem nikoli pod
pisal, popravil pretekle ra
čune.«

Obrtna zbornica, na katero 
se je Pratnekar prav tako 
obrnil, je potrdila, da takšno 
ravnanje ni v skladu s temelj
nimi načeli o urejanju obliga
cijskih razmerij in da nedo
ločno postavljen rok plačila 
v aneksu pušča upnika v ne
gotovosti, do ustanavljanja 
novih poslovnih razmerij pa 
je temelj prvotna pogodba.

Štrajk ali sabotaža?
Od Pratnekarjeve zavrnitve 

Gradisovega aneksa k po
godbi so se začele vrstiti re
klamacije na opravljene sto
ritve, vsi računi pa so bili za
vrnjeni. Delavke v Pratnekar- 
jevem podjetju so v januarju 
1993 začele stavkati.

»S stavko so začele tiste 
delavke, ki so bile prej zapo
slene v Gradisu. Vzrok je bil 
neizplačan osebni dohodek 
za mesec november in de
cember. Stavkovnega odbo
ra ni bilo in stavka pravza
prav ni bila v skladu z zako
nom, tako da bi bilo mogoče 
ukrepati z disciplinskimi 
sankcijami, toda tega nisem 
storil, saj so bile delavke za
vedene s strani Gradisa. De
lavci Gradisa so namreč med 
njimi razširili neresnico, po 
kateri je Gradis svoje obvez
nosti do mojega podjetja iz
polnil in torej imam denar, ki 
jim ga nočem izplačati. Kdo 
izmed Gradisovih delavcev je 
dejansko plasiral ta podatek 
med delavke, poskušamo 
zdaj razčistiti na sodišču. 
Imamo izjavo velenjske in
špektorice za delo, po kateri 
so delavke izjavile, da so ta 
podatek dobile na Gradisu. 
Dejstvo je, da tega denarja 
nisem prejel in da imam zato 
neizpodbitne dokaze.«

Spori so se vrstili, delavke, 
ki so bile prej zaposlene 
v Gradisu, pa Pratnekarju ni
so verjele. Tiste, ki jih je za
poslil pozneje, so sprejele 
njegovo razlago. V januarju 
je Gradis izplačal zamudne 
obresti na izplačila, vendar 
po svojem izračunu. »Njiho
va verzija je znesla 600.000 
SIT, moja pa približno 1.000 
000 SIT. To je bilo kljub temu 
dovolj za osebne dohodke, ki 
so bili v istem mesecu tudi 
takoj izplačani. Računi za 
november in december 1992 
in vsi kasnejši računi so osta
li neizplačani.«

»Prejšnji dve leti so v me
secu januarju Gradisovi de
lavci odšli na dopust, v do
movih pa so snažilke opravi
le neneralnn čiščenie in tudi

odšle na dopust. Računi so 
bili redno poravnani, tokrat 
pa je prišlo do zavrnitve ra
čuna zaradi prekinitve dela, 
čeprav je iz zapisnika sodiš
ča razvidno, da so prekinitev 
dela sprožili delavci Gradisa. 
V marcu 1993 sem vse sku
paj predal sodišču, vendar še 
do danes ni prišlo do porav
nave dolgov. Vložil sem tudi 
tožbo zaradi kršitve pogod
be, tako da mi Gradis po teh 
izračunih z obrestmi vred 
dolguje približno 20.000 000 
SIT.«

Mlinski kamen okoli 
vratu

Temeljno sodišče v Celju 
je od takrat razpisalo tri 
obravnave, vendar do_ konč
ne razsodbe še ni prišlo, saj 
tožena stranka izpodbija 
zahtevke z reklamacijami na 
storitve, to pa zahteva vedno 
nova zaslišanja prič. Tožbe 
so do zdaj ločeno obravna
vali trije sodniki, vendar bo
do po besedah odgovornih 
na Temeljnem sodišču 
v kratkem vse zadeve združili 
v eno. Pratnekar se je s proš
njo za pospešitev postopka 
obrnil tudi na Službo za peti
cije pri Državnem zboru Re
publike Slovenije, ki je tudi 
poslala urgenco za pospeši
tev, toda zdi se, da dokončne 
razrešitve konflikta še ni pri
čakovati tako kmalu, saj je 
zaradi vedno novih prič sko
rajda nemogoče še bolj po
spešiti postopek.

Pratnekar je medtem pla
čeval stroške in obveznosti iz 
svojega žepa in z dohodki iz 
drugih storitev, ki jih je med 
tem opravljal. Delavke je bil 
prisiljen odpustiti. Glavnina 
je odšla na Zavod za zapo
slovanje z marcem 1993, 
ostale pa so se jim pridružile 
kasneje, v skladu z zakonski
mi določili. Pratnekar je svo
je dolgove poravnaval, koli
kor je mogel.

»Rad bi se zahvalil strpnim 
upnikom, ki so razumeli mo
jo stisko, še posebej Kovino
tehni in Kovinotehni Le- 
asing.«

Preživeti mora svojo druži
no, usoda podjetja CST pa je 
odvisna od čim hitrejše po
ravnave računov, ki mu jih 
dolguje Gradis.

»Veliko načrtov imam, to
da težko je rešiti podjetje 
s takšnim dolžnikom okoli 
vratu,« pravi, »vsekakor pa 
bom v prihodnje posloval 
s poštenimi partnerji.«
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PROBLEM NARKOMANIJE NA SLOVEN
SKEM ŠE VEDNO EDINO V DOMENI POLI
CIJE

Problem narkomanije je sežejo tudi heptanon, ki je za 
že zaradi svoje kompleksno- ene zdravilo, za njih pa le 
sti trn v peti slovenske druž- mamilo. Na zadnji tiskovni 
be in čeprav vsaj teoretično konferenci na celjski UNZ so 
obstajajo vzvodi, ki bi prema- nam razdelili letno poročilo, 
knili vsaj za korak naprej po- v katerem med drugim piše: 
bude o človeškem razreševa- Mamila: Kaznivih dejanj 
nju tega problema, se vsi, ra- v zvezi z mamili je bilo neko- 
zen policije, od problema di- liko manj, in sicer jih je 21, 
stancirajo. Izjema niso ne v celoti so v RS sicer narasla 
psihiatrija ne socialne službe za 17 primerov, vendar pa je 
ali pristojna ministrstva, poli- v večjih mestih, kot so Ljub- 
caji pa narkomanov ne treti- Ijana, Maribor in pri nas zaz- 
rajo kot bolnike, ampak kot nan rahel padec. Kljub temu, 
kriminalce. Kar dokazuje da statistika ne izkazuje slab- 
predvsem to, da prav radi za- sanja stanja, da ne beležimo

Kakšna je videti hišna 
preiskava

Med dolgotrajnim zbira
njem materialov smo pozvo
nili na marsikatera vrata in 
malokatera so ostala zaprta. 
Tako nam je Igor pred krat
kim opisal, kako je bilo, ko 
so mu opravili hišno prei
skavo.

»Prvič so zvonili že zjutraj, 
spal sem in nisem šel odpret, 
nisem niti vedel, da je polici
ja. A so se kasneje vrnili in 
sem jih povabil naprej. Neka
tere sem poznal, najbolj pa 
sem bil začuden, ko sem za
gledal v uniformi svojega so
seda, stanuje prav nad mano 
in že prej sem slišal, da govo
ri naokoli, da se 'zadet’ zju-

smrtnih primerov zaradi uži
vanja mamil, pa ugotavlja
mo, da se krog tako užival
cev kot preprodajalcev širi. 
Brez večjih težav je na trgu 
najti marihuano, o količini 
sodimo tudi po veliko odkri
tih nasadih canabisa - 712 
sadik in tudi saseženi količi
ni marihuane - 7219 g. Vse 
bolj se pojavlja tudi nevar
nejša droga, kot je heroin, 
trgovanje s 100 do 200 g ni 
več redkost, gre pa tudi za 
večje količine, kar kaže za
seg 1112 g heroina, ki je bil 
prepeljan na naš trg iz Turči
je. Zasegli smo še 11,5 g ha
šiša in 18 ampul heptanona. 
Srečujemo se že s kvalificira
nimi preprodajalci - dealer- 
ji, ki posle že ščitijo z orož
jem, v primeru nesoglasij pa 
z njim tudi obračunavajo.

Čeprav malo dvoumno na
pisano, pa poročilo vseeno 
kaže nekaj napredka v poli
cijskem poznavanju mamil 
samih, saj že pripomnijo, da 
je heroin nevarnejše mamilo. 
Zelo pohvalno je, da so zase
gli le 11,5 g hašiša, tisto 
z ampulami heptanona pa 
jim je menda ušlo. Čeprav so 
nam na tiskovni konferenci 
pojasnili, da je heptanon za 
njih mamilo, prav kakor kdo
ve koliko drugih zdravil, ki jih 
imajo menda na nekem spi
sku. Mimogrede, spiska na 
hišne preiskave ne nosijo 
zraven, tako da včasih prine
sejo iz preiskav, preventivno, 
cele kupe tablet s čudnimi 
imeni.

Izgovorili so se tudi, da je 
šlo za večjo količino, 18 am
pul, kar pa tudi ne gre takoj 
verjeti, saj naj bi bila ena am
pula adekvatna dvema table
tama in je to potemtakem le 
dvodnevna ali trodnevna do
za. Narkomani se pač radi pi
kajo. Da ne bomo suhoparili, 
vsekakor je policija močno 
strnila bojne vrste v borbi 
proti NK, RK in VK dealerjem, 
in pričakovati je, da bo stati
stika drugo leto spet izkazala 
padec, čeprav se bo krog 
uživalcev in preprodajalcev 
širil.

traj zbuja, ker jaz spodaj ka
dim marihuano. Bili so štirje, 
dva v civilu, dva v uniformi, 
poleg je bila tudi priča, sose
da iz srednjega vhoda. Sedel 
sem v kuhinji, oni so preče
savali stanovanje, poleg so 
imeli tudi psa. Pokazali so mi 
nalog, star dva meseca, na 
katerem je pisalo, da iščejo 
heroin, katerega bi naj prine
sel iz Nemčije, namenjen pa 
naj bi bil našemu trgu.

Res je, da sem v Nemčiji 
zaposlen pri očetu, ki ima 
tam podjetje, a bi se dalo že 
iz potnega lista razbrati/ da 
v tistem času nisem bil 
v Nemčiji. Na kup so nanosili 
igle in injekcije, ki jih upo
rabljava s prijateljico za hep
tanon, citronko, še eno ci
tronko, žlico, na kateri nare
diva solucijo, na mizi so našli 
0.05 g 'zelenih rastlinskih 
delcev', v kopalnici so vzeli 
200 g pralnega praška in pod 
štedilnikom našli še injekcij
sko brizgalko z neznano vse
bino.

Nanjo sem že pozabil, šlo 
je pač za skrivno rezervo, 
kdo ve, kdaj sva si jo skrila za 
hude čase. Zasegli so tudi 
popisan list papirja, kamor si 
je prijateljica zapisala neka
tere misli in razmišljanja, ko 
je bila zadeta.

Mamilo je bilo edinole 
v zadnji brizgalki, a ne hero
in, ampak kokain. Med dru
gim so vzeli tudi dve škatli 
distraneurina, vsega skupaj 
se je nabralo za popisan list 
papirja. Mislim, da še danes 
ne razumejo, da je zame 
injekcijska brizgalka prav ka
kor za koga drugega žlica, 
s katero je juho.

Stvari, ki so jih odnesli, res 
kažejo na to, da sem narko
man, a zato še ne bi bilo tre
ba, da mi lastni sosed preme
če spalnico, saj bi mu to sam 
povedal, prav kakor sem po
vedal tudi psihiatru in povem 
sedaj vam.«

LucaS

GRAFIKA GRACER...
Okrogaijeva 2, 63000 Celje - 
tel./fax: +386 (0)63 34-164

VIŠJE SODIŠČE V CELJU ODPRAVILO PRI
PORNI NALOG ZOPER INŽENIRJA DUŠANA 
GREGLA - ZARADI SUMA GOLJUFIJE JE 
BIL NESREČNI PODJETNIK V PREISKAVI 
DLJE KOT GRUBELIČ IN TROBEC - PO 
DEVETIH POSKUSIH STRADANJA DO ONE
MOGLOSTI IN DEVETIH SAMOMORIH SO GA 
IZ STAREGA PISKRA PREMESTILI V CEN
TER ZA MENTALNO ZDRAVLJENJE - KAKO 
ZDAJ ŽIVETI

Jože Unverdorben, pred
sednik senata Višjega sodiš
ča v Celju, je 24. februarja 
letos podpisal sklep, po kate
rem se je ta senat odločil, da 
ugodi pritožbi odvetnika Ma
tije Inkreta zoper odredbo te
meljnega sodišča za pripor 
ing. Dušana Gregla iz Celja.

»Moj primer bo prišel v uč
benike pravnikov kot primer, 
ki ga niti v Afriki ni najti,« 
pravi ing. Dušan Gregl in ka
že sklep Višjega sodišča.

»Pred novim letom ste pi
sali o meni in moji tragediji. 
Takrat sem bil že na robu 
obupa. Kako tudi ne, v prei
skovalnem zaporu sem bil 
brez vsakega papirja dlje kot

dar zaupam našemu sod
stvu, naj se ne predajam 
obupu... Bila je ena redkih 
ljudi, ki mi, kakršenkoli sem 
ali česar sem že osumljen, ni 
obrnila hrbta. Ni prihajala 
kot sodnica, temveč kot 
človek.

Verjeli ali ne, razen prijate
lja Hana ni bilo nikogar iz 
starega kroga, ki bi mi poma
gal...To velja tudi za odvetni
ke. Edino Matija Inkret se je 
spopadel z zdaj že preživelim 
in okostenelim pravnim re
dom, ki je veljal za prejšnjo 
državo in ga nekateri še upo
rabljajo...

Zdaj ostaja samo vpraša
nje, kako po vseh teh letih 
spet normalno živeti. Z živci 
sem na psu, ostal sem brez 
družine, davkarija mi je pred 
tem in medtem pobrala vse, 
ostal sem gol in bos. Ubili so 
Boga v meni, hrbtenice pa mi 
niso zlomili. Že navezujem 
stike s partnerji v tujini, da bi 
mi zaupali delo. Obnovo sa
kralnih spomenikov v Rusiji. 
Ob delu bom znova vstal in 
se dokončno spoprijel, prav
zaprav niti več ne vem s kom, 
saj gre za novo državo, prejš
nji preganjalci so z debelimi 
penzijami po svojih vikendih, 
skratka z obtožbami na moj 
račun. Po tolikih letih mi je

Slika: Nina
Grubelič in Trobec, čeprav 
nisem storil ničesar, za kar bi 
me lahko preganjali. Bil sem, 
pač žrtev nekdanjih udbov
cev in žene, ki so me zaradi 
suma davčne utaje najprej 
spravili v pripor, zatem ob 
vse...«

Dušan Gregl, zdaj star 45 
let, je dva dni na dopustu iz 
Centra za mentalno zdravlje
nje, kamor mu je s pomočjo 
odvetnika Matije Inkreta 
uspelo priti po devetih stav
kah do onemoglosti in po 
enakem številu poskusov sa
momorov v celjskem Starem 
piskru.

»V času, ko ste javnost 
opozorili na moj čudni pri
mer, sem bil v resnici na ro
bu obupa. K sreči se je zame 
zavzela, drugače to ne znam 
povedati, gospa Sonja Mo- 
škon, predsednica Višjega 
sodišča v Celju. Zavzela 
v tem smislu, da si je vzela 
čas in me, čeprav to ni bila 
njena dolžnost, prihajala 
v zapore bodrit, da naj ven-

uspelo najti odtujeno doku
mentacijo, tako da lahko 
s pomočjo odvetnika zadevo 
hitro razčistimo. In nekdo bo 
to plačal. Gregl več ne...

Niso mi pustili ne umreti in 
ne živeti. Sodili so mi na 
obroke po želji. Ker sem bil 
v zaporu, se nisem mogel 
braniti, ko sem prišel skozi 
vrata, so me vtaknili nazaj 
z novo obtožbo. Dve leti in 
dva meseca...

Po vseh batinah in elektro
šokih, kot ste že pisali, po
navljam, da se ne dam. Ker 
mi niso pustili takrat umreti, 
za kar sem se sam odločil, 
sem bom boril do konca, da 
bi s sebe spral madež golju
fa...Še med norci izzovejo 
smeh nekatera poročila, ko 
jih prebiraš in vendar bi naj 
oni bili častitljivi državljani 
svobodne države Slovenije, 
Gregl pa zaradi suma utaje 
davka kriminalec, ki je moral 
v preiskavi preždeti dve leti 
življenja...«

J. Sova

i^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXVXXXXXXXXXXXXXW\XXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXXXXXXXXXXXXk»
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REGIJSKO PRVENSTVO DELAVCEV UNZ 
V JUDU - EKIPNO PRVO IN TRETJE 
MESTO, ŠTIRI POSAMIČNA PRVA MESTA 
CELJSKIH POLICISTOV - ORGANIZACIJA 
TEKMOVANJA IN SOJENJE NA VISOKI 
RAVNI

V torek, 1. marca, so delav
ci Policijske postaje Žalec 
v žalski osnovni šoli pripravi
li regijsko prvenstvo UNZ 
v judu. Nastopilo je deset 
ekip z območja, ki ga zajema

kel je, da so zelo zadovoljni 
z uspehom. Do zdaj so zma
gali že štirikrat, tokrat je bila 
to tretja zaporedna ekipna 
zmaga. Ni pozabil pohvaliti 
organizatorjev in sodnikov, 
oboji so svoje delo opravili 
na visoko kvalitetni ravni.

Na vprašanje, kaj pričaku
jejo na državnem prvenstvu, 
je dejal, da zaradi menjav 
v ekipah ne morejo nič pred
videti, možno je vse, do zdaj 
so se uvrščali okrog petega, 
šestega mesta. Se pa bodo 
potrudili in storili vse, kar 
lahko, da bo uvrstitev dobra,

Zmagovita ekipa Policijske postaje Celje
avtomobilska registrska šte- tudi kakšno presenečenje... 
vilka CE -.. Po posamičnih kategori-

Gre za stalno obliko tek- jah so zmagali: 
movanja, kajti, kot vemo, se do 60 kg: Arnšek - PP 
policisti redno usposabljajo Žalec
v znanju samoobrabnih veš- do 65 kg: Planinc — PP Slo- 
čin. Tekmovanja so enkrat venske Konjice 
letno, regijske ekipe se po- do 71 kg: Gaber - PP Celje 
tem pomerijo še na držav- do 78 kg: Vodušek - PP 
nem prvenstvu, ki bo letos Celje 
30. marca v Škofijah pri Novi do 86 kg: Ovčjak — PPP 
Gorici. Celje

Kot je povedal Mitja Vodu- do 95 kg: Alenc - PP Slo- 
šek, regijski prvak v kategori- venske Konjice 
ji do 78 kilogramov, so zad- nad 95 kg: Bokič - PP Celje 
nja dva meseca pred tekmo- Še prve tri ekipe: 
vanjem trenirali dvakrat te- 1. Postaja policije Celje 
densko, ob tem pa se tudi 2. Postaja policije Žalec 
redno usposabljali pod vod- 3. Postaja prometne policije 
stvom Dušana Kačičnika iz Celje 
Celja. Pri redni vadbi jim po- V Celju imamo torej med 
magajo tudi drugi člani celj- policisti in prometnimi polj
skega Judo kluba Sankaku cisti samoobrambno dobro 
z Lopate. pripravljene fante, zato nikar

Sam je bil nad svojim ne izzivajte fantov v modrem, 
uspehom presenečen, saj je z njimi ni dobro češenj zo- 
bil v njegovi kategoriji favorit bati.
Jeseničnik iz PP Velenje. Re- Mitja Ocvirk

BODO TRIJE GOLI PREDNOSTI DOVOLJ 
PRED POVRATNO TEKMO - NAPOVEDI IN 
PRIČAKOVANJA PET DO ŠEST GOLOV 
RAZLIKE - SLOVENSKA REPREZENTANCA 
REALNO SPOSOBNA ZA VEČ - PETKRAT 
VODSTVO PETIH GOLOV

NEPREPRIČLJIVA 
IGRA V GOLOVCU
Preteklo sredo je bila v celjski dvorani Golovec prva tekma 
dodatnih kvalifikacij za rokometno prvenstvo Evrope. 
Reprezentanca Slovenije se je pomerila z reprezentanco 
Češke republike.

Slovensko reprezentanco, 
v kateri je bila polovica igral
cev članov Celja Pivovarne 
Laško, so vodili Vlado Bojo- 
vič - direktor, Tone Tiselj
- trener, Miro Požun - drugi 
trener in Mile Maksimovič
- maser. Z igro, predvsem 
v drugem polčasu, ne more
mo biti zadovoljni, saj se naši 
reprezentanti nikakor niso 
mogli razigrati, občutek je 
bil, da ne igrajo z žarom, ne
kako brez volje. Predvsem 
velja to za (bolnega?) diri
genta Llkavča, ki je prišel 
v igro šele v drugem polčasu, 
ne moremo mimo misli, da bi 
na mestu dirigenta igre na
mesto Jeršiča bolje opravil 
nalogo Šerbec. Trener Tiselj 
je celo preizkusil nekaj vari
ant igre, kot jih imajo uigra

ne Celjani, pri tem pa poza
bil, da bi za tak način moral 
na igrišču imeti celotno celj
sko postavo.

Na drugi strani pa so Čehi 
znali izkoristiti nepovezanost 
Slovencev in celo v zadnji se
kundi tekme dali zelo po
memben gol. Vse pohvale 
zasluži Tettey Banfro, ki je bil 
s šestimi goli najboljši stre
lec na tekmi, tudi Rolando 
Pušnik prihaja v formo, kajti 
tokrat je branil odlično, ubra
nil je osem strelov, od tega 
eno sedemmetrovko. Upaj
mo, da bodo v povratni tekmi 
10. marca naši rokometaši 
zaigrali bolje. Vsekakor, s ta
ko igro se ne pride na Evrop
sko prvenstvo, kar je tudi
prav Mitja Ocvirk

Aleksander Vuga, ki igra za RKKadetten v Švici, je po 
tekmi dejal: »Ne bom več igral za reprezentanco, ali 
natančneje, dokler bo trener Tiselj. Na to tekmo sem se 
pripeljal iz Švice, nato pa sem vse skupaj lahko le opazo
val s tribune. Zelo sem razočaran, malo veselja pa mi je 
vrnil opravljen zadnji izpit na Fakulteti za telesno kulturo.«

ZAKAJ SE PRVA DAMA HRVAŠKE 
SRAMUJE SVOJEGA SLOVENSKEGA 
POREKLA - FRANJO TUDJMAN JE KOT 
NAJMLAJŠI ŠTABNI GENERAL JA 
V PODČETRTKU ODKRIL SPOMENIK 
PADLIM PARTIZANOM - V LASTNIČU SO 
RILI TUDJMANOVI REDNI GOSTJE DO 
PRESELITVE V ZAGRER - NITI ŽUMBARJI 
NITI ŠARLAHI ŽE DESETLETJA NE 
VZDRŽUJEJO VEČ STIKOV S SVOJIMI 
jEMINETNIMI SORODNIKI

Naši sosedje Hrvati imajo 
j. res smolo. Skozi vso zgodo

vino se njihova plemenita kri 
meša s slovensko bolj, kot bi 
to radi priznali.

Komaj so iz zgodovinske
ga spomina iztisnili Josipa 
Broza, že je tu žena zdajšnje
ga predsednika. Čista Slo
venka, da bol( ne more biti. 
Krivi pa so Štajerci, pred
vsem Obsoteljčani, Kozjanci.

Težko bo v zgodovini raz
jasniti, kaj ima v sebi ta siro
mašni svet ob Sotli, ki je roje
val dekleta, da so povila takš- 

— ne veličine.

kilometer od nekdanje ceste 
legendarne štirinajste divizi
je. Kmetija je zdaj velika 
okrog 17 hektarov, moderno 
opremljena, v hlevu je se
demnajst glav. Odkar z Ivači
čem več ne zidarita naokoli, 
se je ves predal kmetovanju.

»Potem, tam po šestdese
tih, sta Franjo in Ankica po- 
redkeje prihajala, ob počitni
cah pa so prihajali otroci in 
Žumbarja. Fanika, žena 
Franca Žumbarja, je bila ro
jena tu, na Šarlahovini, njuna 
hči Ankica pa je Tudjmanova 
žena. Kri ni voda, to mi tu ob 
Sotli najbolj vemo. Saj veste, 
da so nas Švabi vse izselili, 
mi smo bili preseljeni v Nem
čijo in ko smo se vrnili, je 
bilo vse izropano, pokrade
no. Ob Sotli je bila meja in 
žica. Danes je spet meja, 
k sreči pa žice še ni...Ta meja 
nam nikoli ni prinesla nič do
brega in tudi zdaj ne bo...«

Posedeva na klop pred hi
šo in gledava v dolino. Na 
levi Polje, na desni Bistrica, 
na oni strani doline Plavič in 
desno Kumrovec. Malo na
prej se sonce upira v Budni
co, za gričem na tej strani pa 
so Svete gore.

»Res je čudno to Kozjan
sko. Vidiš ono hišo na bregu,

Fanika Žumbar z vnučkom
Kri ni voda

»Vrag z njimi, zdaj jih ni, 
ko so koline, ko je kaj dati na 
mizo,« v smehu pod brke iz
tisne 56-letni Franc Šarlah. 
Nogo ima oprto na štor dre
vesa pred staro hišo v Lastni- 
ču št.51. »Tu je vedno pose
dal tovariš general. Pod dre
vesom je stala klop, po travi 
pa divjali otroci. Ko ga je sta
ra mama opozorila, da jih 
naj, otroke, umiri, je znal 
reči:

'Pusti, babica. Otroke in 
pijance varuje Bog...'

Hruško sem posekal in ma
lo nižje zasadil lipo. Lipa je 
simbol slovenstva. Poglejte, 
kako se je razrasla... Ja, kdo 
bi si takrat mislil, da bo Fra
njo predsednik države. Ubo
štvo je bilo veliko, otepali 
smo, kar smo imeli.

Spominjam se, da sem se 
vrnil s košnje, pa mi je mama 
tiho šepnila, da ne bi drugi 
slišali, kako je zmanjkalo jajc 
zame, da je komaj za otroke 
in goste. Kozjanci smo taki, 
da gost ne sme lačen od 
hiše...«

Franc Šarlah je gospodar 
na Šarlahovini, ki je točno

na levo od Ivačiča? To je Kar
deljev sorodnik. Na oni drugi 
strani, če bi šel preko tega 
hriba, kjer sediva, so Trebče, 
kjer je živela Titova teta. Na 
oni stran Svetih gor bi naj bil 
rojen Gregorič, tisti iz punta, 
Gubca si lastijo Hrvati. Naj 
ga imajo, saj so ga oni tudi 
kronali...«

Slovenec, kamorkoli se 
obrneš

Kolegi s Hrvaške so na
drobno raziskovali družinsko 
deblo svojega predsednika. 
Iz matičnih knjig in pričevanj 
so ugotovili, da se je gospod 
predsednik v partizanih za
gledal v - Slovenko. Ankico 
Zumbar.

»Teta Fanika je bila rojena 
tu, v Lastniču, v tej stari hiši. 
Pri hiši je bilo mnogo ust, 
zato je morala v Zagreb za 
služkinjo. Dve ali tri leta po 
prvi vojni je v Zagrebu spoz
nala Slovenca Francija Zum- 
barja, katerega oče je bil ro
jen pri Sveti Trojici v Sloven
skih goricah in se je pozneje 
ustalil v Rasinju. S teto Fani
ko sta se poročila 1923. leta, 
ko je imela dvajset let. Imela
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sta dva otroka: Frančka in njem. Počasi je dokupoval, smo morali začeti znova. 
Ano. Do okupacije so bili priženil in najemal zemljo, da Resda nam niso, kot drugim 
Žumbarjevi redni gostje tu je pririnil do sedemnajstih požgali, toda razen zidovja 
v Lastniču,« pripoveduje hektarov, kar je za tamkajš- nismo našli ničesar.
Franc. »Ob praznikih je bilo nje razmere že veliko. Seve- Bili smo štirje, Nežka, Ivan 
vse živo okoli hiše, saj je bil da, če pozabiš, da gre za hri- in Jožica, edino Ivan se je

Žumbar z ženo Faniko v partizanih
običaj, da se družimo in pri 
moji veri, otrok je bilo, da 
joj...« .

Stari Zumbar, mizar in 
mojster vseh vrst, prišlek 
proletarec, se je v Zagrebu 
takoj ogrel za enakost, ki so 
jo ponujali komunisti. V tem 
duhu je vzgajal tudi svoja 
otroka in zato ni čudno, da je 
narodno zaveden z vsemi 
krenil v partizane. In tako je 
Ankica Žumbar 1944. leta 
v Desetem korpusu srečala 
partizana Franja Tudjmana.

»Stric Franci je bil velik 
poštenjak in Slovenec. Če
prav je bil rojen na Hrva
škem, blizu Krapine in delal 
v Zagrebu, je vse življenje na- 
glaševal, da je Slovenec. 
Družina ni živela v izobilju, 
otroka je šolal. Ponosen je 
bil na hčer in zeta. Vedno je 
trdil, da ju bo pridnost visoko 
pripeljala. In imel je prav, kaj
ti Franjo Tudjman je bil naj
mlajši štabni general. Naredil 
je neverjetno kariero, saj so 
pravili, da si v Armadi lahko 
samo počasi napredoval, 
stopničko po stopničko, 
Tudjman pa jih je kar preska
koval... Že mora biti nekaj 
v njem, če je v teh za Hrvaško 
najtežjih časih potegnil na
rod za seboj... Kdo bi si to 
mislil v tistih časih, ko je po
sedal tu pod hruško in govo
ril, da bo napisal knjigo o Ti
tu. Zdaj bodo pisali knjige 
o njem...«

Kozjansko ostaja 
enako

Franc Šarlah je ostal na 
. kmetiji in jo bogatil z zidarje-

bovito in skopo kozjansko izšolal in je inženir v Ljub- 
zemljo. Ijani.

Ima tri otroke: Zvonko je Ne da bi tožil. Daleč od te- suka iz družinskega albuma, Tudjmanova družina izpred štiridesetih let

Franc Šarlah: »Bogati, nikoli ne bi verjel, da bom v sorodstvu s predsednikom tuje 
države...«

šofer v Velenju, Jožica se je 
poročila na Hrvaško in 
z otrokom pribežala nazaj, 
Branko pa bo postal go
spodar.

»Pravzaprav je zanimivo 
tako primerjati življenje. Teta 
je šla za deklo v Zagreb, sre
čala enako ubogega fanta, 
znala sta se prav obrniti in 
otrokom pomagati. Oba sta 
poslala v šole.

Nas so izselili v Nemčijo, 
ko smo se po vojni vrnili,

ga, samo tako na glas razmi
šljam, ko pač govoriva o tem. 
Verjetno tudi ne bi bilo nič 
drugače, če bi bil mlajši.

Kaj nam pravzaprav zdaj 
manjka? Nič. Prizadela me je 
trpka usoda hčere, ki je šla 
čez Sotlo in se tam poročila 
s policajem in potem z otro
kom pribežala nazaj. Dvoje 
ust je več pri hiši.

Toda, zdaj to ni več pro
blem. Kot takrat, ko razen 
jajc ni bilo drugega pri hiši.

V Celju je Jožica končala 
šolo za tkalko. V Metki. Kot 
veste je Metka fuč in Jožičina 
služba tudi. Kdo še rabi tkal
skega tehnika?

Potem si je našla delo sna
žilke. Začasno delo, dokler ni 
nekomu zapela mlada v oko. 
In je raje pustila. Gledam jo, 
nesrečno, ko je sama sebi 
v napoto. Otrok bo šel na je
sen v šolo... Spijva kozarec 
in nekaj pojejva...«
Meja, na meji, z mejo 

Franc jo šiba tako naokoli 
in ti venomer hoče nekai oo-

vedati. Med vrsticami, se te
mu reče. Da se prav razume
mo, kot poudarja, da te ne bo 
»vzela noč«. Katera, kakšna 
črna noč?

»Temu se tako reče, če 
preveč trobentaš. Včasih me 
zbadajo, ko me sprašujejo, 
če zdaj kaj pride gospod 
predsednik naokoli. Zdaj 
imamo asfalt do hiše, novo 
hišo, sedemnajst repov v hle
vu, ne vem točno koliko po- 
lovnjakov vina v kleti...

On ima gardo, leta po sve
tu, siromak ima Srbe na pu- 
klu pa v Bosni se je z musli
mani zapletel. Če bi samo po 
ženini strani obiskal vse so
rodstvo, nikdar ne bi dokto
riral...«

Tudi z otroki ima srečo...
»Kdo? A Tudjman? Vraga, 

s hčerjo baje nekaj let ni go
voril, ko mu je ušla k sinu 
nekega diplomata. Pozneje 
se je vrnila in zdaj dobro vo
zita. Baje mnogo potuje.

Tudi s sinom si je bil navz
križ, ko ni hotel v njegovo 
stranko. Tako je to in po mo
je celo dobro. Nekaj so sina 
vlačili po časopisju, ko je 
imel tisto strelišče in tarče 
z Miloševičevo sliko... Kako 
se to v politiki obrača. Zdaj 
se baje z Miloševičem na tiho 
pogovarjata, koliko bo kateri 

_ popustil in koliko za to 
_ dobil...«

Ali veste, da je tudi Miloše

vič po Sloveniji odkrival spo
menike?

»Ne, kje?
No, ne tiste padlim bor

cem, spomenike bratstvu in 
enotnosti. V Žalcu na primer 
predstavništvo beograjske 
banke, pa hotel. V Ljubljani 
banko...

»Miloševič ni od muh. 
Eden kot drugi pa rušita, kar 
je ubogi narod stoletja gra
dil. Drug drugemu ognjišča, 
jaz poznam to. Jaz sem bil 
pregnan, moja žena tudi. Po
glejte, kako star sem že in 
tega nisem pozabil. Nobe
den, ki je to doživel, tega ne 
pozabi. Kaj ti bo vse to, če še, 
oprostite, srat ne moreš, ka
dar bi ti in kjer bi ti hotel, da 
ti ne bi nekdo za ritjo stal. To 
tako, kot se pač reče...«

In kaj, če bi se tako znena- 
da, kot, denimo, zdaj mi, na 
cesti pojavila črna limuzina, 
spredaj policija, zadaj poli
cija...

»A mislite, kot smo hodili 
k beli cesti gledati Starega? 
In so drveli po šodru mimo, 
da se prah poldrugo uro ni 
polegel. Nič, kaj bi bilo. Re
kel bi, kot tu pri nas rečemo: 
'Bog te udri Franjo, daleč si 
prigural...’ Hiša je velika, 
klop je tudi tu, trava bo zdaj 
zdaj ozelenela, vse je isto, 
samo mi smo spet vsak na 
svoji strani meje...«

Janez Sever
Slike: Nina in iz družinskega 
albuma Franca Šarlaha

- .

. v

Hiša se seseda, spomini ostajajo. V njej se je rodila mama Tudjmanove žene Šarlahova s snaho in vnučki
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RAZSTAVA PABLA PICASSA V BUDIMPEŠTI

ROJSTVO KUBIZMA
V teh dneh v madžarsko 

prestolnico romajo številni 
ljubitelji umetnosti genialne
ga španskega umetnika Pa- 
bla Picassa. V galeriji monu
mentalne kraljevske palače 
na levi strani Donave so na 
ogled postavili slike, risbe in 
skulpture enega največjih 
mojstrov dvajsetega stoletja.

Prvi del razstave nas vodi 
po njegovih zgodnjih delih 
s samega začetka stoletja, 
od modre faze, v katerem 
prevladujejo podobe z meh
ko liriko, preko rožnate faze, 
v kateri slikar ponuja v toplih 
barvah naslikana intimna 
razpoloženja iz življenja ma
lih ljudi, kot so glumači, 
akrobati, ki izzvenijo v po
etično melanholijo.

Naj večji del razstave v Bu
dimpešti je posvečeno Picas
sovemu delu iz obdobja ku
bizma, v katerem sta veliki 
španski slikar in njegov kole
ga George Brague preusme
rila tokove slikarske umetno
sti in v evropskem slikarstvu 
postavila novo koncepcijo 
oblike in prostora. Picassove 
slike dokumentirajo drugač
no pojmovanje^upodabljajo- 
če umetnosti, v katerem jej 
mogoče neko podobo, nek 
predmet, nek lik hkrati videti

z več strani.
Kubistične mojstrovine Pa-1 

bla Picassa nosijo v sebi iz
virno izrazno moč, so pre
proste, koncentrirane in izra
zite. Podobno velja za njego

ve skulpture različnih, dosti
krat neprepoznavnih oblik, 
spričo katerih njegova trdi
tev, da vselej pred vsem dru
gim išče realnost, še danes 
zvenijo presenetljivo in ne

navadno. Edina kiparska in 
slikarska resnica je zanj sku
pek simbolov in prav to je za 
njega realnost.

Razsstavo dopolnjuje bo
gat keramični opus, v kate
rem izraža svoj radoživ špan
ski temperament.

V poznih delih med leti 
1968 in 1973 ga zanima pred
vsem spolna tematika. To 
obdobje je prikazano s števil
nimi risbami, z močnimi po
tezami in grobimi oblikami 
povezuje stare moške in mla
da dekliška telesa v širokem 
razponu tematskih interesov 
in različnih tehnik.

Sijajna razstava velikana 
umetnosti našega stoletja, 
podobe umetnika, ki suvere
no obvladuje prostor, se od
likuje z izjemno ustvarjalno 
energijo, veliko sposobnost
jo prilagajanja tokovom pro
stora in časa, zahtevam ob
činstva in kritike, človeka, ki 
je v odkrivanju možnosti in 
različic večkrat segel do sa
mega roba absurda. Pablo 
Picasso je z velikimi in revo
lucionarnimi koraki vstopil 
v evropsko umetnost, hodil 
v njej korak pred drugimi ta
ko, da za vedno ostaja domi
nantna osebnost umetnosti 
dvajsetega stoletja.
—eš

PINA BAUSCH

VELIKA PLESNA ARIJA
Četudi so se pred kratkim 

mesta Rim, Palermo in Ma
drid pojavljala kot konprodu- 
centi baleta Pine Bausch, so 
tudi njeno najnovejšo balet
no predstavo krstno uprizori
li v Schauspielhausu v Elber- 
feldu, saj so jo v celoti pod
prli na Dunaju. Zavesa se bo 
pred plesalci baleta z naslo
vom Žalostinka ponovno 
dvignila letos maja na Sveča

nih tednih. Dunaj s tem bale
tom v drugem delu povezuje
jo skladbe Franza Schuber
ta, medtem ko je prvi del 
obarvan s folklornimi zvoki iz 
Afrike, Indije, Italije in Špa
nije.

S tem baletom se Pina Ba
usch očitno vrača k klasične
mu plesu, kar je še posebej 
razvidno iz nastopa svetlola
se Julije Shanahan, ki je svo
jo vlogo spremenila v veliko 
plesno arijo. Pina Bausch je 
tudi drugim plesalcem dala 
velike možnosti, da se doka
žejo, v številnih prizorih, ki 
se menjajo na skoraj povsem 
prazni sceni z edinim izvo
rom življenja, lokom vodne
ga curka, vsak plesalec in 
plesalka doživi svoj trenutek 
slave. V baletu je le en skup
ni prizor, v katerem ubrano 
zapleše dvanajst žensk in se
dem moških.

Pina Bausch tokrat ponov
no dokazuje, da ji ni enakega 
v svetu plesnih gibov, občin
stvo je uživalo v vsaki minuti 
dve uri trajajoče predstave. 
To tembolj, ker je bilo v mno
gih prizorih mogoče prepoz
nati jasne namige na sodob
na družbena dogajanja in te
žave, ki tarejo malega člove
ka. Značilen lik v tem smislu 
je delavec na črno Bern 
Marszan, ki je sicer z precej 
vedrine razkazoval svojo vse
stransko uporabnost, vendar 
je bilo za nasmejanim obra
zom čutiti cinizem in obup 
človeka, ki je drugim zdaj 
bolj zdaj manj, a v resnici 
vedno prepuščen na milost 
in nemilost.

TISOČ NOVIH PRIJATELJEV KNJIGE DE«
Spoštovani prijatelji, lani smo v ČZP Enotnost za Vas založili zbirko romanov in avtobiografskih pričevanj znanih slovenskih in tujih 

piscev. Njihova umetniška dela in pričevanja Vam želimo še bolj približati z nagradno akcijo »TISOČ NOVIH PRIJATELJEV KNJIGE DE«.
Vabimo Vas, da se dosedanjim prijateljem pridružite tudi Vi z vključitvijo v klub prijateljev knjige DE.

Vanj se vključite tako, da do 31. marca letos naročite vse knjige ali samo posamezno iz 
zbirke, ki Vam jih podrobneje predstavljamo.

V aprilu 1994 bomo izmed »prijateljev knjige DE« izžrebali 27 nagrajencev.
Nagrade: 1. 200.000 SIT; 2. dve nagradi po 100.000 SIT; 3. štiri nagrade po 50.000 SIT; 
4. deset letnih naročnin na knjige založbe DE v letu 1994 v vrednosti 18.000 SIT; 6. deset 
letnih naročnin DE v vrednosti 8.320 SIT 

Seznam izžrebanih nagrajencev bomo objavili v tedniku DE 14. aprila 1994.

PAKET DOBRIH KNJIG, odličen tudi za darilo!
Paket sestavljajo knjige

Peter Božič
ZDAJ, KO JE NOVA 
OBLAST

On, Radenko Radenkovič, ga je po
vabil na hrano. Na pijačo in na hrano te 
Slovenci ne povabijo nikoli. On to zelo 
dobro ve, ker ga še noben Slovenec 
razen na pijačo ni nikoli kam povabil.

Budi Čačinovič
MED DVEMA 
CERKVAMA

Moja generacija je živela ob žerjavici 
in plamenih dveh svetovnih morij. Srce 
in možgane so nam pretresale revolu
cije: oktobrska iz 1.1917, različne »po
vojne« po 1945., zmagovite »od spo
daj« ali »od zgoraj«. Dvajseto stoletje 
se bliža koncu. Bilo je polno svetlih 
upanj človeštva, bilo pa je tudi v zname
nju krvavih diktatur. Bilo je stoletje Hit
lerja in Stalina. Po tolikih izkušnjah bi se 
stoletje moralo končati brez lažnih iluzij 
in utopij, dokončno zavrniti vse lažne 
preroke, ki obljubljajo splošno srečo in 
zveličanje, pri tem pa hočejo osrečevati 
človeštvo s’ svojimi ideološkimi prisil
nimi jopiči.

Knjige lahko dobite pri 
ČZP Enotnost. Ljubljana. 
Dalmatinova4,telefon 
321-255,110-033. 

LTioi.u.st faks 311-956.

Da bi ga pa kdaj kak Slovenec povabil 
na pičko, ne, tega pa pri Slovencih ne 
boš doživel nikoli. In zato ga Radenko 
tudi ne vabi na Cico Oriental. Radenko 
Radenkovič je bil toliko in toliko časa pri 
vojaških arestantih in tam seveda sploh 
ni pičk in zato Radenko nujno potrebuje 
Cico Oriental samo zase, za danes.

Drugič mogoče, je pribil Radenko. In pri 
tem je ostalo in Niko je moral sam nazaj 
v kasarno. In ko je prišel tja, je bila ura 
ravno šest zjutraj in »smotra« in trubač 
je pravkar zaigral »mirno«, ker se je na 
»krugu« prikazal general, komandant 
brigade, in šel naprej proti svoji pisarni.

In ko je vsa brigada stala na »krugu« 
mirno kot pribita, je komandant brigade 
opazil Nika, ki se je prestopal z noge na 
nogo in lovil ravnotežje, pijan in izmu
čen od celonočne hoie.

®
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Komunizem je razpadel, ker se je 

izrodil v nehumano, strogo disciplini
rano organizacijo izoliranih vojščakov, 
ki niso zaupali ljudem in so jih hoteli 
prisilno osrečevati po svoji meri. Kljub 
težkim izkušnjam iz svoje preteklosti, 
kljub neposrednim zgovornim zmotam 
komunizma, skuša »stara cerkev« sto
pati po poti, ki ga je zrušila. Hotel je iz 
enega centra gospodariti nad celotno 
komunistično resnico. Poskusi reform 
so bili prepočasni in prepozni.

Kadar se z njim srečam - Bog ozi
roma Alah vesta, kolikokrat počnem ti
sto, kar mi je bilo že od nekdaj mrzko 
- preštevam, koliko je okrog mene Mu
slimanov, koliko Hrvatov, koliko Srbov 
in koliko drugih, med katere spadam 
tudi jaz. Razmerje je približno takšno 
kot na republiški ravni, nekateri bi celo 
rekli, da je inscenirano - 40:15:30:15. 
Ko so Srbi iz tistega dela mesta, ki je 
v njihovih rokah, začeli izganjati Musli
mane, in to brez prtljage, sem prestre
gel, kako neka muslimanska soseda 
drugi pravi:

»Nič drugega ne ostane, kot da tudi 
mi izženemo njihove!«

Matej Bor

JERNOV ROKOPIS 
ALI
MARTINOVA
SENCA

Avtor sporoča v čas in prostor ujeto in 
z njima tudi opredeljeno zgodbo prek 
(...) Jemovega rokopisa, v katerem pri
povedovalec skuša razjasniti eno samo 
uganko: kdo je v ključnem trenutku pov
zročil smrt njegovemu prijatelju Martinu.

Miroslav Jančič
GLASNIK PEKLA l in H.
I. Umreti s Sarajevom
II. Umreti brez Sarajeva

b
m

«

1

Jem namreč nosi breme krivde skozi 
povojno življenje, in da bi se očistil ali 
vsaj problem razjasnil, napiše zgodbo 
od otroškega zavedanja do razpleta, ki 
se konča z Martinovo smrtjo. Bistveno 
pa je, da je blodni Martin umrl, vrača pa 
se v Jernov rokopis, kot bi se njegova 
duša selila vanj.

e
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Vladimir Kavčič

STEBRI DRUŽBE
Psihosocialni portreti 
sodobnikov

Res smo dobili svojo državo, a zdaj 
ne ljudstvo ne politiki ne vedo, kaj bi 
počeli z njo. To je posledica predhod
nega neznanja, kajti te države niso izsi
lili amaterji, temveč diletanti, tisti, ki mi
slijo, da vedo in znajo, a se v resnici ne 
zavedajo niti meja svoje nevednosti. 
Vodijo jih oholost, prestiž, bolestne 
osebne ambicije. Več kot polovica se
danjih političnih akterjev samo nadaljuje 
kariero, ki jo je začela pod prejšnjim 
režimom, za njih je torej osebna promo
cija na pravem mestu. Druga polovica 
so razni frustrirani tipi, ki spominjajo na 
jecljavca, ki je hotel postati televizijski 
napovedovalec, zdaj pa zatrjujejo, da ni 
uspel, ker ni bil v partiji.

Ugodnosti, ki Vam jih pri 
vključitvi v klub nudimo, so:
izredni popust, plačilo 
v treh obrokih (nakup nad 
3.000 SIT) in možnost sode
lovanja v naši nagradni 
akciji »TISOČ NOVIH PRI
JATELJEV KNJIGE DE«. 
Pa še to: ČLANI KLUBA 
bodo imeli prihodnje leto 
30% popusta pri vseh no
vitetah založbe - po lastni 
izbiri - neobvezno.

Vrednost vseh šestih knjig 
je 10.740 SIT, vendar vam 
jih nudimo za 6.950 SIT.

Če naročite pet knjig, 
jih prejmete za 6.200 SIT, 
če naročite štiri knjige, 
jih prejmete za 5,000 SIT, 
tri knjige pa za 4.000 SIT.

Pri naročilu dveh knjig 
prejmete knjigo Jožeta 
Smoleta:
PRED USODNIMI
ODLOČITVAMI
brezplačno!

NAROČILNICA - Pri ČZP Enotnost nepreklicno naročamo

_____ izvod(ov) knjige ZDAJ, KO JE NOVA
OBLAST

_____ izvod(ov) knjige MED DVEMA CERKVAMA
_____ _ izvod(ov) knjige GLASNIK PEKLA I.

Naročeno pošljite na naslov:.......................................

izvod(ov) knjige GLASNIK PEKLA II. 
izvcd(cv) knjige JERNOV ROKOPIS AU 

MARTINOVA SENCA
izvod(ov) knjige STEBRI DRUŽBE

Ulica, poštna št., kraj:

Ime in priimek podpisnika:.

1. Račun bom(o) plačal(i) v enkratnem znesku v zakonitem roku
2. Račun bom(o) plačal(i) v treh obrokih

4. EM:
Knjige mi pošljite po povzetju 
EMSO za ind. naročnike in tetelefon, če ga imate

Stroški dobave in 5-odstotni davek so vključeni v ceno.

NC^VUH^UATEUB^KNjIgeDE38131' d° t69a dne' bodo vkVučene v žrebanje in uvrščene v klub »TISOČ
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ZA VELIKO NOČ BO SIKSTINSKA KAPELA VNOVIČ POLNA OBISKOVALCEV - PO NEKAJ 
LETIH BODO LJUDJE LAHKO OBČUDOVALI ZNAMENITO POSLEDNJO SODBO - SOČNE 
BARVE ZRELEGA RENESANČNEGA MOJSTRA

MICHELANGELO 
SPET BREZ HLAČ

Po dolgotrajnih in s številnimi polemikami prepletenih 
obnovitvenih delih v Sikstinski kapeli v Rimu, bodo za 
Veliko noč ljudje končno imeli priložnost videti znamenito 
stensko fresko Poslednja sodba, mojstrovino zrelega Mic
helangela, ki so jo dobrih pet let očem zakrivali zidarski 
odri. In imeli bodo kaj gledati — očiščena slikarija odkriva 
renesančnega mojstra v novi luči.

je Michelangelovega slikar
stva. Prav v njegovem času je 
potekala razprava, ali imajo 
črnci in Indijanci sploh dušo. 
Na levem robu Michelange
love freske so jasni obrisi 
črnke, ki objema Indijanca in

Odstranili so vso umazani
jo, ki se je stoletja nalagala 
na Michelangelovih freskah, 
s čimer sta oživela moč in 
sijaj njegovega nekdanjega 
kolorita, restavrirali pa so tu
di tiste dele freske, ki so jih 
zaradi primitivizma v deset
letjih in stoletjih po avtorjevi 
smrti naslikali drugi, da bi 
prikrili »nespodobno« golo
to ubogih človeških duš. Fre
ska je po 453 letih spet takš- 
na kot ob svojem nastanku.

Že prva čiščenja Sikstin- 
ske kapele, Ustvarjenja sve
ta, Prerokov, Šibil so pokaza
la mojstrstvo in živahen Mic
helangelov kolorit, barve Po
slednje sodbe, nastale med 
leti 1536 in 1541, pa so še 
bolj močne, še bolj udarne, 
saj je tudi tematika bolj gro
zeča. Iz Geneze veje optimi
zem mladega Michelangela,

Poslednja sodba pa je apo
kaliptična vizija zrelega sli
karja.

Ne samo barve, po resta
vriranju se je pokazala tudi 
vsa vrednost Michelangelove 
tehnološke revolucije, ki jo je 
vnesel v fresko slikarstvo. 
V primerjavi s prejšnjimi deli 
je vnesel dve novosti. Utrdil 
je omet, mu dodal marmorni 
prah in s tem trdoto, zaradi 
katere so te freske zares na
rejene za večnost, obstojne 
in praktično neuničljive. 
Hkrati je izjemno obogatil 
svojo paleto, vnesel vanjo 
kopico različnih belih in ru
menih nians. V eni sami šare- 
nici je, denimo, kar sedem 
barv.

Pojavile so se tudi nove 
podrobnosti, detajli, obrazi, 
ki so bili prej domala izgub
ljeni in ob tem nove dimenzi-

se dviga v Nebo, v rešitev.
V Poslednji sodbi je Mic

helangelo naslikal gole duše 
pred božjim obličjem. Avtor 
je s tem poudaril razgalje
nost človeške eksistence, 
kasnejša papeška birokracija 
pa mu je očitala poltenost in 
Tridentinski koncil je odločil, 
da je treba sporne dele pre
kriti. Že leta 1564 je papež Pij 
lil. Medičejski, razvratnež 
s tremi otroki, ukazal slikarju 
Danielu da Volterri, naj pre
slika dele freske in tako je 38 
od 392 Michelangelovih likov 
dobilo tančice preko zadnji
ce in spolovil.

Če bi Daniele da Volterra 
sporne partije le preslikal, še 
ne bi bilo tako hudo. On pa je 
Michelangelove originale 
uničil, odstranil jih je z ome
tom vred, na primer sv. Kata
rino in sv. Blaža, in jih nasli

kal povsem na novo, saj tudi 
njun položaj ni bil v skladu 
s tedaj veljavnimi normami. 
Z klesanjem Michelangelo
vega originala so nadaljevali 
tudi kasneje, zaradi sveto
hlincev so dodajali nove in
terpretacije, predvsem hlače 
preko sramnih delov upo
dobljencev, s čimer so po
vsem izničili Michelangelovo 
izvorno sporočilo.

Golota je imela za Miche
langela poseben pomen. Bila 
je sled božanskega v člove
ku, pomenila pa je tudi sled 
strasti. Na cerkvi Sv. Marije 
je nad Minervo postavil kip 
Kristusa z golimi genitalijami 
in tedaj se nad tem nihče ni 
zgražal. Ljudje in sam Miche
langelo so molili pod njim. 
Šele stoletje kasneje so 
skulpturo sklenili prekriti 
z draperijo in nek redovnik je 
s kijem odsekal marmorni 
penis.

Tudi sedanji restavratorji 
so morali kdaj pa kdaj poslu
šati, da kot Herostrati napa
dajo umetnost, slišati je bilo 
očitke, da bodo delo povsem 
pokvarili in popačili. Ljudje 
pa so reagirali drugače
- sprejeli so pravi Michelan
gelov kolorit in ne tistega, na 
katerega so bili desetletja 
navajeni.

Nekateri v Italiji so godr
njali tudi zato, ker je spon
zorstvo nad obnovo Sikstin- 
ske kapele prevzela japon
ska televizijska korporacija 
Nippon H K, s čimer naj bi 
bila umetnina z vsemi duhov
nimi in religioznimi vred
nostmi postavljena v službo 
japonskega biznisa. Žal ob
nova brez kapitala ni mogo
ča, še najmanj pa tako veliki 
projekti. Vendar so že na za
četku obnove iz Vatikana za
gotovili, da japonska televizi
ja ni dala niti jena, zavrnili so 
tudi firmo FPhilip Morris, ki 
je hotela prevzeti stroške. Ja
poncem so dali ekskluzivno 
pravico snemanje zato, ker 
so jim obljubili kompletno 
filmsko in fotografsko doku
mentacijo restavratorskih 
del, ta pa bi lahko bila drago
ceno izhodišče za podobne 
restavratorske podvige.
- eš

KIPARJEM
KRIK

NO DOBA

Mrtvi, s krvjo obliti ljudje, razmetani vse naokoli. To je 
podoba z glavnega madridskega trga, ki je presenetila in 
pretresla prebivalce glavnega španskega mesta. Gre za 
realistično skulpturo kiparja Javierja de Villotte, ki je prika
zal pokol na sarajevski tržnici, kakor ga je on doživel. Skulp
tura sarajevskega pokola v malem je umetnikov protest 
zoper vojne grozote v Bosni in Hercegovini, protest zoper 
brezobzirna dogajanja, ki jim kljub dogovorom in razgovo
rom sploh ni videti konca.

BENETTON SPET 
ŠOKIRA

Pred nekaj dnevi je bralce dnevnih časopisov pretresla 
fotografija s krvjo prepojene vojaške obleke v Bosni in 
Hercegovini ubitega vojaka s podpisom italijanskega proiz
vajalca oblačil, ki s svojimi reklamnimi sporočili nenehno 
vznemirja javnost. Benetton je surovo podobo vojaških hlač 
in krvave s kroglo prebite srajce uporabil v petnajst milijo
nov dolarjev vredni reklamni kampanji, ki jo organizira v 110 
državah. Gre za oblačila, ki jih je nosil Marinko Gagro, 
bosanski Hrvat, ubit v bitki pri Humu blizu Mostarja, firmi pa 
so jo dali mladeničevi starši.

Benetton sporoča, da so s kampanjo že začeli v Italiji, na 
Danskem, v Franciji, Veliki Britaniji, na Irskem, v Španiji, na 
Japonskem in v dveh velikih časopisih na ozemlju bivše 
Jugoslavije, eden od njih je sarajevsko Oslobodjenje. Tudi 
prejšnje Benettonove reklame so silovito odmevale v javno
sti, zaradi posnetkov povezanih z aidsom se je firma pojavila 
celo na sodišču.

GROŽNJE ISLAMSKIH FUNDAMENTALISTOV

NA SMRT ORSOJENI
l------------------------------------------------------- ---------------------------- ----------------------------------- ------------------------------ —-----

Islamski fundamentalisti stavila obleko z njihovimi iz- 
so nepopustljivi, tistemu, ki vezenimi simboli, 
ga enkrat obsodijo na smrt, Iran je prepričan, da je 
nikoli več ne odpustijo.
Smrtna obsodba je stvar 
islamskega zakona in ji je 
zavezan ves muslimanski 
svet. Obsojen pa danes ni 
več le avtor Satanskih sti
hov Salman Rushdi, pač pa 
tudi indijska filmska igralka 
Shaban Azmi, ki se je »ne
dopustno« obnašala v jav
nosti, in celo manekenka 
Claudia Schiffer, ki je na 
modni reviji nevede pred

smrtno obsodbo nad Rush- glasil tedanji iranski verski 
dijem treba izvršiti. Za krive- vodja Ajatolah Homeini in 
ga ga je pred petimi leti pro- njegovo kesanje ni nič po

menilo. Na to je opozorila 
iranska tiskovna agencija po 
pozivu britanskega premiera 
Johna Majorja, naj Iran pre
kliče kruto odločitev. Varuhi 
iranske revolucije so pred 
nekaj dnevi ponovno pouda
rili, da bodo Salmana Rush- 
dija ubili, proti razsodbi ni 
pritožbe, je pravnomočna in 
velja za vse muslimane po 
svetu.

Tudi Sabana Azmi, indij
ska igralka muslimanske ve

re, ki je skupaj s Patrickom 
Swayzzejem nastopila v fil
mu City of Joy, je razburila 
islamske fanatike. Med po
delitvijo nagrade Nelsonu 
Mandeli v Cape Tovvnu v Juž
ni Afriki, je nagrajenca polju
bila na lice. Prvi je reagiral 
profesor Badrum Islam 
z islamske univerze Aligarh 
v severni Indiji, ki je v časopi
su zapisal: » Ze jutri bo mo
rebiti nekoga povabila v po
steljo z izgovorom, da je to 
v skladu z merili 20. stoletja.«

Fundamentalistična skupi
na Bhaetyja Muslim Ekta 
Manch iz Bhopala je ukazala, 
naj se Shaban zaradi svojega 
neislamskega in neindijske- 
ga dejanja takoj opraviči ali 
pa jo čakajo posledice brez 
milosti. Indijski muslimani so 
začeli po ulicah zažigati nje
ne slike, načrtujejo pa tudi 
široke kampanje, da bi jo 
oblatili in jo izobčili. Shaban

je bila kraljica indijskega fil
ma, tile dogodki pa bi jo lah
ko uničili.

Medtem je Shaban zapu
stila Indijo in svojega moža 
Javeda Akhtara, enega naj
boljših indijskih scenaristov. 
Razočarana je nad možnost
mi, ki jih lahko ima kot igral
ka v indijskem filmu, saj tam 
veljajo za ženske velike ome
jitve, zato bo najverjetneje 
filmsko kariero nadaljevala 
v tujini.
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STEVE BLAME, EDEN BOLJ ZNANIH 
MTV—JEVŠKIH OBRAZOV, SE NI MOGEL 
UPRETI SKUŠNJAVI, DA NE BI OKUSIL 
ČARA LJUBLJANSKEGA NOČNEGA 
ŽIVLJENJA

Obetal se je čudovit dan. 
Nič ni kazalo, da bi napove
dan koncert popularne sku
pine Nirvana odpadel, nič ni 
kazalo, da se mi bo pokvaril 
avto in še manj, da bo kdo 
odkril, da nimam kritja za če
ke, s katerimi sem se na veli
ko šopiril zadnje dni. Morda 
sem se malo bal, da bi deže
valo, a ko je sonce vztrajno 
žarelo visoko na nebu, se ni
sem začudil, da se mi je avto 
resnično pokvaril, da sem 
ostal brez filma v aparatu in 
da sem navsezadnje znova 
predan na milost in nemilost 
v roke človeku, ki veliko ob
ljublja in nič ne naredi, Igorju 
Vidmarju. Na koncu sem si
cer tudi njega nekako preba
vil, čeprav sem dobil drisko, 
uspelo mi je zapraviti zadnje
ga tisočaka gotovine za film 
in navsezadnje sem se zna
šel tudi pod odrom, tako bli
zu, da bi lahko pljunil na 
zvezde večera, pa nisem imel 
ne časa ne volje, da bi to

resnično storil. Sicer pa to ni 
Punk.

Steve, ali si to ti
Končal sem v ŠKUC-u, 

točneje pred vrati ŠKUC—a. 
Pač nisem član ljubljanske 
tolpe. Nič hudega sluteč sem 
se staral pred vrati, ko je po 
ulici pribrzela trojka, na prvi 
pogled turistov, po poklicu 
turistov, po vonju pa Angle
žev. Vrata so se odprla, vra
tar se je priklonil do tal in so 
izginili v množici obiskoval
cev. Zatarnal sem in se me je 
gospod vratar usmilil. Vsto
pil sem počasi, negotovo, 
ženske so me občudovale, 
jaz pa sem se delal, kakor da 
nič ne opazim. Špricer je bil 
hladen, prav kakor moji po
gledi, ki sem jih pošiljal na
okoli, tedaj pa......oblil me je
mrzel pot......Steve, si to ti...

Roka mi je samodejm pri
jela za fotoaparat. Se pet 
posnetkov mi je ostalo od 
koncerta. Ponavadi si jih pu
stim, saj se lahko zgodi, da 
mi nebo pade na glavo, jaz 
pa ne bi imel filma za posli

kati ta čudoviti dogodek. In 
že se je zabliskalo. Bil sem 
v centru pozornosti, smrkelj 
se mi je vlekel iz nosa, a sem 
se pretvarjal, da sem čisto 
cool. Znova sem pritisnil na 
sprožilec. Že drugi Steve se 
mi je nasmihal na posnetku, 
prišel je čas, da stegnem ro
ko in s svojim močnim gla
som rečem... LucaS, spošto
vanje!

MTV od glave do pete

Steve Blame je iztegnil ro
ko in najprej sem imel obču
tek, kakor da me ni spoznal. 
Pa saj berejo Novo Dobo 
menda tudi v Angliji? Ravno, 
ko se me je končno razvese
lil, je predenj planila sočna 
gospodična in me premerila 
od nog do glave. »Aaaaa... 
Nowa Douba, Ves! Bila je 
Stevova osebna producent
ka, mademoiselle Emer Pa- 
ttenson, kar je bilo dosti bolje, 
kakor če bi bil Rambo, ali 
kakšen drug telesni stražar.

Začelo se je obdobje poz
dravov, smeha, močnih po
gledov in ko smo prišli do 
bolj važnih tem, smo se odlo
čili poiskati kakšen bolj mi
ren kotiček. Eden najmirnej- 
ših tisti trenutek v Ljubljani, 
in za turista morda najbolj

Tako se pozira za NOVO DOBO

eksotičen, je bil prav gotovo 
mamin Vugo 45. Za Stevea 
se je izkazal prerazkošen, saj 
je sam vajen »manjših« avto
mobilov, v Angliji namreč vo
zi Fiata Pando. Pravi, da je 
odličen za parkiranje. Saj mu 
ni zameriti, ni še imel časa 
odkriti pravih čarov maminih 
Vugov 45.

Za vsak primer, da bi se 
počutil bolj domače, smo 
v avto stlačili še nekaj prija
teljic in prijateljev. In je po
govor stekel.

Steve me je na začetku 
opozoril, da naj vse, kar reče, 
objavim v Novi Dobi in malo 
dvignem naklado. A jaz le ni
sem materialist, meni gre 
bolj za slavo in bom objavil le 
izvlečke.

»Čuj, LucaS, a veš, da se 
fino počutim v Sloveniji. Še 
včeraj sem mislil, kakor pač 
večina ljudi v Angliji, da ima
te tukaj vojno. Sedaj pa vi
dim, da je pri vas prav lepo 
vreme.«

»Vojne res ni,« mu odvr
nem, »moramo pa zato de
lati!«

»Ja, tudi jaz delam vsak 
dan. Vse pa ima svojo ceno. 
Res pa je, da rad delam to, 
kar delam in se ob tem tudi 
zabavam, prav tako kot se
daj. Občutek imam, da nare
di MTV zame vsaj toliko, koli
kor jaz zanj,« se prime Steve 
za čevlje in nadaljuje,»čev
lji-MTV, hlače- MTV, sraj
ca- MTV, jakna-MTV, frizu
ra— MTV, imidž—MTV, saj se 
počutim skoraj kot POP 
zvezda.«

Pomislim, saj je tudi z me
noj tako, faca- Nova Doba, 
frizura- Nova Doba, plača- 
Nova Doba, saj se počutim 
kot kakšen reporter Nove 
Dobe!

Steve pa se ni dal motiti in 
je nadaljeval: »Pomaga mi 
ekipa šestnajstih ljudi, ki po
krivajo vsa področja. Imam 
celo, kakor vsak izmed nas 
na MTV-ju, tudi osebnega 
stilista. Prav zabavno je, ko ti 
ni treba v trgovine, ampak 
samo pokličeš stilista, ki ti 
potem pisarno napolni z naj
različnejšimi oblačili in ti sa
mo govoriš: 'tole, pa tole, pa 
tole...'«

»Zelo pa sem vesel, da 
sem danes doživel koncert 
Nirvane. Moram reči, da se 
mi fantje najprej niso zdeli 
ne vem kaj, a res je, da sem 
jih srečal le enkrat, še to le za 
par minut, ko sem se po lin- 
ku neposredno vključil iz 
koncerta. Saj veš, kako gre 
to, vprašaš, kako ste kaj, ka
ko se počutite in že drviš na
prej. Danes pa smo se malo 
bolj spoznali in tudi koncert 
se mi je zdel dober, nad pu
bliko sem bil prijetno prese
nečen.«

»Ljubljana mi deluje zelo 
zanimivo. Že prej sem poznal 
vašo skupino Laibach, ki 
smo jo vrteli tudi po MTV-ju, 
danes pa so mi obljubili, da 
me peljejo v K4, kjer je baje 
nek dober klub«

»Dragi Steve, danes je v K4 
Roza disco, veš, kaj to po
meni?«

»A res, prima, a greš ti tu
di,« me je vprašal in sem se 
presedel malo bolj k vratom. 
Zato vam je morda jasno, za
kaj bom naredil krajši interv
ju, so padale preveč zasebne 
besede, sploh pa, saj veste, 
kako je to, vprašaš, kako si 
kaj, kako se počutiš in že od
brziš naprej.

LucaS

Tako se pozira za MTV.,

SIMBOL PODJETNOSTI JE PREJELA 
ANDREJA LAZAREVIČ - PRIČAKOVANI 
CILJI RAZISKAVE - ALI JE PODJETNOST 
PRI ŽENSKAH POZITIVNA - POSLOVNE 
AMBICIJE IN DRUŽINA

Projekt SLOVENSKA PO
DJETNICA teče ob raziskavi 
že četrto leto. Razpis je na
menjen lastnicam ali solast
nicam kapitala, ki ga tudi vo
dijo, in ženskam, ki opravlja
jo samostojno dejavnost, 
s katero se preživljajo. Bistvo 
razpisa vsekakor ni ločeva
nje po spolu. Pomembni so 
znanje, smisel za profitne iz
zive in ideje ter intuicija. Jav
nost je s predstavitvijo razi
skav seznanjena s pobuda
mi, ki prihajajo iz prakse in bi 
lahko pripomogle k reševa
nju dela problemov, ki so se 
nakopičili v družbi, gospo
darstvu, kulturi. Nosilec pro
jekta BIRO M, d. o. o. z avto
rico Marto Turk želi z razgla
sitvijo finalistk in najbolj 
uspešne med njimi poudariti, 
da je podjetništvo pozitivno, 
podjetnost kot lastnost posa
meznika pa dobra.

V Sloveniji aktivno deluje 
več kot 5000 podjetnic in 
obrtnic. V raziskavo v letu 
1993 jih je bilo vključenih 
1450. Ugotovitve kažejo, da 
ženske na splošno pri uve
ljavljanju v poslovnem svetu 
nimajo posebnih težav. Nji
hove težave nastajajo pred
vsem zaradi preobremenje
nosti. Gospodinjstvo, mate
rinstvo in hitro spremenljivi 
svet posla so težko združljivi 
in tako vedno nečesa pri
manjkuje - časa. Zato se 
ženske večinoma zavzemajo 
za boljšo organizacijo otro
škega varstva, potrebe po za
sebnih vzgojiteljicah, ki bi 
občasno nadomeščale tudi 
mater kot učiteljico, pa so 
vse večje.

Nekatere podjetnice so ta
ko našle novo gospodarsko 
nišo: gospodinjske servise, 
ki pa jih je še vedno bistveno 
premalo in zato na tem po
dročju pričakujemo nasta
nek profesionalnih gospo
dinjskih pomočnic. Najbolj 
zastopana dejavnost, ki jih 
opravljajo podjetnice ali 
obrtnice, je proizvodnja hra
ne, veliko žensk je tudi v pro
izvodnji oblačil. Niso pa red
ke livarke, mizarke in plasti- 
čarke. Najbolj uspešne so 
ženske v storitvenih dejavno
stih: ekonomsko svetovanje, 
knjigovodstvo, računovod
stvo, založništvo... Trgovine 
so večinoma z mešanim bla
gom, posebna dejavnost pa 
je servisna specializirana de
javnost s trgovino (ortoped
ski pripomočki za invalide, 
avtoservis...). V povprečju 
imajo slovenske podjetnice 
srednješolsko izobrazbo, po
lovica med njimi je leto ali 
dve obiskovala eno izmed fa
kultet, vendar so zaradi dru-
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žinskih razlogov študij opu
stile. Glede na to, da je gene
racija današnjih podjetnic 
(podjetnikov) na višku svojih 
delovnih moči in intelektual
nih sposobnosti, bi jim mora
li nameniti posebno vrsto 
izobraževanja. Poglobljena 
raziskava in organiziranje 
podjetniških šol bi zagotovi
la dvig podjetniškega znanja, 
s tem pa tudi večje uspehe 
v poslovnosti. Za to pa niso 
dovolj le seminarji, razmisliti 
bi morali o pravi podjetniški 
šoli z diplomo, v okviru šol
skega sistema.

Komisija za podjetnico le
ta, v kateri so med ostalimi 
sodelovali Staša Baloh Pla
hutnik (državna sekretarka 
za malo gospodarstvo), prof. 
dr. Miroslav Glas (Ekonom
ska fakulteta), prof. Peter 
Skalar (Akademija za likovno 
umetnost), je imela nalogo 
izmed desetih finalistk izbra
ti najbolj uspešno. Predstav
ljene so bile dejavnosti An
dreje LAZAREVIČ (Pekarna 
Jager, Maribor), Martine BO
ŽIC (Tina, Komenda), Zdenke 
KAHNE (Kozmetika Kahne, 
Trbovlje), Irene PAVLINJEK 
(Kovinoplastika, Murska So
bota), Marije RAVNIKAR 
(EKO RPM, Lesce), Grete 
SEVČNIKAR (Sebra, Vele
nje), Emilijane SREBOT
NJAK (Sebles, Dob), Polonce 
ŠUBIC (Krisma, Godešič), 
Tatjane ŽIBERNIK (Meta, 
Šempeter pri Novi Gorici), in 
Marjete ŽUMER (Alclyp, Že
lezniki).

Simbol podjetnosti je pre

jela Andreja Lazarevič, tipič
na podjetnica z idejami, ki jih 
zna tudi uresničevati. S part
nerjem Gregorjem Jagrom 
sta 1989 ustanovila v Maribo
ru pekarno, ki je bistveno iz
boljšala ponudbo kruha in 
pekovskega peciva v mestu 
in okolici. Od tedaj do danes 
se je razvilo še več podjetni
ških projektov. V središču 
Maribora so odprli restavra
cijo Panda, ki se odlikuje po 
široki izbiri solatnih jedi. 
V letu 1993 se je razvilo po
djetje PANEX, ki predeluje 
krompir v pomfrit, to pa je 
edino tovrstno zasebno po
djetje v Sloveniji. Vsega sku
paj je zaposlenih okoli sto 
ljudi.

Ideje in projekti se poraja
jo v ljudeh in če so uspešni, 
bi morali biti na to ponosni. 
Na besedo podjetnica se ve
žejo predvsem pojmi, kot so 
AMBICIJA, AGRESIJA, PRO
DORNOST, ki pa jih mnogi 
imajo za negativne, saj naj bi 
bila ženska v prvi vrsti nežna, 
mila sopotnica svojemu part
nerju, dobra mati, skrbna go
spodinja... Zaradi takšne 
splošne miselnosti je podjet
nica obremenjena s slabo 
vestjo, da se zaradi svoje po
slovne ambicije ne posveča 
dovolj ostalim članom druži
ne. Za spremembo takšne 
miselnosti bi veliko storili 
pomembni politični pred
stavniki z izrekanjem javnih 
pohval o uspehu posamez
nikov.

Tanja
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MUZIKA 
JE BIZNIS
Da, da, medtem, ko so se iz 

vse Slovenije in Hrvaške 
v Ljubljano valile nepregled
ne kolone ljubiteljev Nirvane 
in Melvinsov, so na drugem 
koncu države organizatorji, 
združeni v Društvu prijateljev 
zmernega napredka, napo
vedali festival DRUGA LIGA 
- STARI ROCK '94. Uganili 
ste, gre za odgovor na Novi 
Rock, tradicionalno aiter 
rock fešto, ki je v zadnjih ne
kaj letih doživela skoraj več 
kritik kot komunisti. Okoste
nelost, lobiranje, zgrešeno 
trendovstvo in še in še je bilo 
očitkov. Kljub temu, da je bi
lo kritikov veliko, konstruk
tivni restavratorji pa so se 
v obratno sorazmernem šte
vilu zbrali le okrog okreplje
ne FV Založbe, bi bila ukini
tev te institucije, festivala 
Novi Rock namreč, le malce 
preveč nepremišljeno deja
nje. Zato je tolikanj bolj do
brodošla odločitev koprske
ga DPZN, da organizira nov 
festival, podobne usmeritve, 
a z drugačno vsebino. FV Za
ložba pa je na začetku leta 
podala svoj predlog Novega 
Rocka, v novi preobleki in 
z bogatejšo vsebino. Oboji, 
tako FV kot DPZN, si zasluži
jo pohvale, saj so pravzaprav 
edini, ki so na koncu res pri
šli s konkretnimi predlogi in 
jih začeli nemudoma uresni
čevati.

Da ne bo zamere: poleg 
omenjenih se je v časopisju 
pojavilo še nekaj idej, o kate
rih pa je danes bolj malo sli
šati. Če so temu kriva ne
srečna naključja, krivična 
delitev državnega denarja ali 
kar bratska nevoščljivost, se 
za napisano vnaprej opravi
čujemo, toda ker se po na
šem mnenju za odsotnostjo 
realiziranih novorockovskih 
idej v prvi vrsti skriva delova
nje po liniji najmanjšega od
pora, bomo hinavsko zago
varjali predvsem tiste, ki ima
jo kaj pokazati.

To pa je pravzaprav tudi 
edino, kar bo v prihodnosti 
zares veljalo. Če pogledamo 
dogajanje na Metelkovi, lah
ko z olajšanjem ugotovimo, 
da še niso klonili in da je 
tamkajšnje (sub)kulturno do
gajanje danes enako živahno 
kot je bilo pred pol leta, ko 
so začeli. Edini problem, ki 
ga imajo, so ljubljanski obri
toglavci, ki kar ne morejo ra
zumeti, da se tja hodi na pri
reditve, za pretep pa so re
zervirani shodi pred in po 
hokejskih tekmah. Toda 
skinheadi itak nikdar niso* 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
posebej sloveli po tem, da 
jim je bilo kaj jasno, zato bo
do morali organizatorji na 
Metelkovi slej ko prej poskr
beti za tistih nekaj retardira
nih vročekrvnežev. Tako ali 
drugače. Sicer pa smo iz za
nesljivih virov izvedeli, da ce

lotna zadeva le ni tako huda 
in da je obisk koncertov na 
Metelkovi še zmeraj nenevar
na rabota. Kar je končno tudi 
najpomebnejše.

Potujoči festivali, kot je 
Stari Rock in del Inovegal 
Novega Rocka bodo lahko 
dogajanje prenesli tudi tja, 
kamor tovrstna godba sicer 
ne bi imela dostopa, poveza
nost med organizatorji pa 
bodo nemara le lahko realizi
rali program v takšnem obse
gu, kot so si ga zastavili. Dr
žimo jim pesti.

KONCERTI
The Godfathers: 16.3. v Goriških brdih

V sredo, 16. marca v bo na 
Strelišču v Goriških brdih 
koncert Angležev GODFAT
HERS, ki so tukajšnje roc- 
kovske klube osvojili pred 
nekaj leti s hitom iBirth, 
School, Work, Deathl z isto
imenskega albuma iz 1988. 
Skupina se trenutno nahaja 
na promocijski turneji njiho
vega šestega albuma iThe 
Godfathersl, ki je po bese
dah kritikov tudi njihova naj
močnejša in najzrelejša stva
ritev do zdaj.

V petek, 10. marca bo v ko
prskem MKC prvi izmed seri
je festivalnih prireditev z na
slovom DRUGA LIGA - STA
RI ROCK ’94. Festival bo po
toval po Sloveniji In že na
slednji dan, 11. marca bodo 
skupine MAMOJEBAC (Krk), 
ŽOAMBO ŽOET ORKE- 
ŠTRAO (II. Bistrica), FANCY 
LAZY (Rijeka) in WHY STA- 
KLA (Osijek) nastopili v klu
bu MKNZ v Ilirski Bistrici. 
Dan kasneje, 12.3., bo doma
ča varianta Lolapalooze na
stopila na Metelkovi, z gosti 
iz Nizozemske, MORZEL- 
PRONK.

V soboto, 12. marca bo 
v celjskem KLjUB—u kon

cert skupine ZA ZMERI 
SKREGANI iz Ljubljane.

V sredo, 16. marca, bo 
v ljubljanskem B’51 koncert 
zagrebških metlcev ANEST- 
HESIA. Trenutno najboljši 
hrvaški metalni bend bo pro
moviral album lAn Eye For 
An Eyel, ki je ob koncu lan
skega leta poleg vinilnega iz
šel še na ČD formatu pri za
ložbi T.R.I.P. Records/Cro- 
atia iz Zagreba.

THE SPOONS, odlični 60's 
eklektiki iz Pule bodo v pe
tek, 18. marca nastopili 
v MKNŽ v Ilirski Bistrici. Kot 
predskupina se bodo pred
stavili udeleženci lanskolet
nega Novega Rocka, BUTC- 
HER’S BILL iz Kutine. Teden 
dni kasneje, 25.3. bodo 
v istem klubu nastopili IN 
A SPLEEN iz Tolmina s pred- 
skupino OBSCURITY iz 
Ljubljane.
V soboto, 12. marca, bo v MK 
Stiskama v Velenju nastopila 
zagrebška punk zasedba 
HLADNO PIVO, ki je s svojim 
debitantskim albumom »Dži- 
novski« osvojila simpatije 
mlade generacije punkerjev 
ne samo na Hrvaškem, tem
več tudi v Sloveniji.

V torek, 15. marca bo 
v ljubljanskem K4 koncert 
ene izmed najbolj vročih folk 
punk atrakcij iz Anglije, WHI- 
SKEY PRIESTS. Skupina je 
mednaroden sloves pridobi
la z nastopom na Cambridge 
Folk Festivalu leta 1990, od 
takrat pa do danes pa so po
stali ljubljenci občinstva, naj
prej v Ebropi in šele na to 
v Britaniji. Danes jih angleški 
glasbeni kritiki kar ne morejo 
prehvaliti, besedila frontma- 
na Garya Millerja pa postav
ljajo ob bok Billyu Braggu in 
Shaneu McGovvanu. Whi- 
skey Priests bodo turnejo za
čeli 14. marca v Novi Gorici 
(Perla), 16. v Zagrebu (Jabu- 
ka), 17. v Puli (Uljanik) in 18. 
v Celju (Barfly).

Pred nekaj dnevi je izšla 
kompilacijska plošča IThe 
John Peel Sub Pop Sessi- 
ons. Na plošči sodelujejo 
MUDHONEY, TAD, CODE- 
INE, SEAVVEED, POND in 
VELOCITY GIRL.

LEATHERFACE, ki so pred 
kratkim sicer že razpadli, so 
izdali še dva zadnja singla. 
Prvi, iLittle VVhite Godi je iz
šel pri založbi Domino, 
spremljata pa ga še dve pri
redbi in sicer ll Gotta Rightl 
lggya Popa in iMeaningl 
skupine China Drum. Singl 
IWin Some Lose Somel pa 
je priredba skupine Snuff, iz
šla pa je v družbi z živim pos
netkom in pesmijo iBa Ba 
Ba Ba Bool pri založbi Rug- 
ger Bugger.

THERAPY? so izdali singl 
z naslovom iTrigger Insidel 
pri založbi A&M. CD verzija 
vsebuje še nekaj priredb in 
sicer Stranglersovo lNice'N- 
'Sleazyl, iReutersI skupine 
VVire in lTatty Seaside 
Tovvnl, ki so jo v originalu 
izvajali The Membranes.

CARTER USM so postali 
trio. Fruitbatu in Jim Bobu se 
je namreč pridružil še bob
nar Wez, ki bo nadomestil ri
tem mašino.

TREND
Red Buli & Four Roses

LESTVE
Velika britanija (NME)

- albumi
1. ENIGMA - The Gross Of 

Changes
2. MARIAH CAREY - Mu

sič Box
3. DINA CAROLL - So 

Glose
4. TORI AMOS - Under 

The Pink
5. BJORK - Debut
6. M E AT LOAF - Bat out 

Of Hell II
7. CHAKA DEMUS & PLI- 

ERS - Tease Me
8. M PEOPLE - Elegant 

Slumming
9. GARTH BROOKS - In 

PiecGS
10. DIANA ROSS - One Wo- 

man - The Ultimate Col- 
lection

Velika Britanija (NME) 
— neodvisni albumi

1. PAVEMENT - Crooked 
Rain Crooked Rain

2. UNDERVVORLD - Dub- 
nobasswithmyheadman

3. KRISTIN HERSH - Hips 
And Makers

4. BJORK - Debut 5. 
GRUNT - Grunt

6. THE BREEDERS - Last 
Splash

7. SENSELESS THINGS
- Peel Sessions

8. PETER NAMLOOK - De- 
finitive Ambient Collec- 
tion

9. VOODOO OUEENS
- Chocholate Revenge

10. THE APHEX TVVIN - Se-
lected Ambient VVorks

Velika Britanija (NME) 
- neodvisni singli

1. SUEDE - Stay Together
2. SEPULTURA - Refuse/ 

Resist
3. CAPELLA - M o ve On 

Baby
4. ELASTICA - Line Up
5. AFGHAN VVHIGS - De- 

bonair
6. ST ETEINNE - Pale 

Movie
7. LA TOUR - E/Blue
8. PAVEMENT - Cut Your 

Hair
9. SHY ONE - Another 

man
10. THE BOO RADLEVS 

- Barney (...And Me)

Slovenija - Ultrazvočne 
erozije radia MARŠ

1. ALIČE IN CHAINS - No 
Fvri i<5pq

2. THERAPV? - Novvhere
3. SMASHING PUMPKINS

- Disarm
4. STONE TEMPLEPILOTS

- Creep
5. GRANT LEE BUFFALO

- America Snoring
6. ONYX - Siam
7. SOUNDGARDEN - Spo- 

onman
8. PRIMUS - Poetry And 

Prose
9. CLAVVFINGER - VVarfair

10. PHILIP BOA & THE VO
ODOO CLUB - VVorld Is 
A Stranger

TOP 20 
EVROPA
1. B. ADAMS / R. STEVVART / STING - Ali For 

Love
2. ENIGMA — Return To Innosence

3. 2 UNLIMITED - Let The Beat Control Your 
Body

4. ACE OF BASE - The Sign
5. EAST 17 - lt’s Alright
6. CULTURE BEAT - Anything
7. CAPPELA — Move On Baby
8. MAXX — Get-a-way
9. JAM & SPOON - Right In The Night 

10. TAKE THAT - Babe

11. DEPECHE MODE — In Vour Room
12. D:REAM — Things Can Only Get Better
13. CHAKA DEMUS & PLIERS - Tvvist And Shout
14. TAG TEAM - Whop (There It Is)
15. SNOOP DOGGY DOGG - What’s My Name
16. M E AT LOAF — Rock N' Roli Dreams Come 

Throuth
17. M. A. — Omen III
18. CAPPELA - U Got 2 Let The Musič
19. BRYAN ADAMS — Please Forgive Me
20. MARKY MARK — Happy People

TOP 20 
AMERIKA

1. AEROSMITH - Amazing
2. 2 UNLIMITED — Let The Beat Control Vour 

Body
3. CAPPELA — Move On Baby
4. MARIAH CAREY - Hero
5. B. ADAMS / R. STEVVART / STING - Ali For

Love
6. EAST 17 - Alright
7. LAURA POUSINI - La Solitodine
8. TAG TEAM — VVhoop (There It Is)
9. ENIGMA — Return To Innosence

10. MELODIE MC — I VVanna Dance
11. ZZ TOP — Anntena
12. THE CRANNBERRIES - Linger
13. TONY BRAXSTON - Breathe Again
14. N. K. O. T. B. - Dirty Dawg
15. ROXETTE — Sleaping In My Car

16. ACE OF BASE - Ali That She VVants
17. GUNS N ROSES - Estranged
18. BEAVIS & BUTT-HEAD & CHER - I Got You
19. SALTNPEPA & EN VOGUE - VVhatta Man
20. K7 — Come Baby Come
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JETI Z AMAZONKE « 
MIT ALI LENIVEC?

Pred mnogimi leti je odšel Indijanec v gozd iskat nesmrt
nost. Za svojo predrznost je bil kaznovan tako, da se je 
vrnil kot medved velika pošast, z enim očesom in opičjim 
obrazom. Od takrat, tako se govori med prebivalci brazil
skega področja Amazonke, straši stvor iskalce kavčuka in 
Indijance v deževnem gozdu in jih poganja v beg z neke 
vrste umetnim kijem. Mpinguari pa je kot »Jeti z Ama
zonke« sestavni del brazilske folklore.

Sedaj naj bi odprava znan
stvenikov izsledila mitološko 
bitje s pomočjo sodobne teh- 

; nike. Ameriški biolog, David 
Oren, raziskovalec v naravo
slovnem muzeju Emilio Go- 
eldi v Belemu, hoče dokaza
ti, da se za amazonskim ki- 
klopom dejansko skriva 
eden zadnjih preživelih pri
merov orjaškega lenivca, za 
katerega je veljalo, da je izu
mrl najmanj pred osem tisoč 
petsto leti. Oren je imel v de
vetih letih več kot sto interv
jujev s točaji kavčuka in Indi
janci, ki so, kot pravijo, sre
čali mitološko bitje.

»Kdor ga je videl, ne ve, kaj 
to je in ga zato poveličuje 
v mitološko bitje,« pravi razi
skovalec. »Najprej ga imajo 
mnogi za primata. Po opisih 
pa ugotovim, da gre za orja
škega lenivca.« Originali so 
bližnji sorodniki manjših tri
najstih lenivcev, ki so razšir
jeni v Južni Ameriki. Visijo na 
vejah in se premikajo po 
polžje. Lenivci so ljudi že od 
nekdaj nenavadno fascinira
li. Najmogočnejši orjaški le
nivci so bili večji od slonov in 
so bili razširjeni po ameriški 
celini vse do Antarktike. Če 
torej Orenova pošast obsta
ja, potem je relativno majhen 
primerek svoje vrste. »Velik 
je približno kot grizli, tehta 
300 do 400 kilogramov, živi 
na tleh in je uren,« tako pravi 
Oren.

S tem pa bi bil še vedno 
.največji kopenski sesalec 
v Južni Ameriki. S svojimi sil
nimi kremplji raztrga krošnje 
palm, da pride do jedra, ki je 
njegova najljubša hrana, kot

poroča Drenov sogovornik. 
Njegova stopala so, po po
datkih Indijancev, obrnjena

Oren. Z zgodbo o Kiklopo
vem očesu se je vrnil na vpli
ve Portugalcev, ki jih je nav
dihnila grška mitologija.

Kadar je žival napadena, 
razprši iz žleze ob trebuhu 
smrdeč in strupen izloček. 
Sicer pa, pravi Oren, se lju
dem ni treba bati, saj je ma- 
pinguari čisti rastlinojed. In
dijanci nekega amazonskega 
rodu so imeli nekoč mladiča,

OBLINE IN MIŠICE

pričel z iskanjem, pri sebi po
leg puške za omamljanje tudi 
plinske maske.

Pred kratkim se je odpravil 
v neko oddaljeno vas ob 
Amazonki, kjer so Indijanci 
baje odkrili sledova stopinj 
in ostanke kosti mapinguari- 
ja. Znanstvenik se namreč 
zaveda: »Žival moram prine
sti domov živo ali mrtvo, si
cer mi nihče ne bo verjel.«

Dejansko pa njegov načrt 
niti ni tako nor, kot utegne 
zveneti, saj so raziskovalci 
v preteklih desetletjih pogo
sto naleteli na nove vrste ve
likih živali. Tako so okapija, 
vrsto gozdne žirafe, odkrili 
v Južni Afriki šele leta 1900. 
V južnoameriškem Chacu so 
leta 1972 odkrili svinjo pop- 
karico, za katero je veljalo, 
da je izumrla že v ledeni do
bi. Vietnamski znanstveniki 
so predlani naleteli na do ta
krat neznane kopitarje. Razi
skovalci so tri leta zastonj 
iskali neko amazonsko ribo, 
saj je prav tako kot mapingu- 
ari spadala v amazonsko mi
tologijo. »Šele ribiči so po 
naključju ulovili eno teh živa
li in tako končno prepričali 
znanost o njenem obstoju,« 
poroča Oren.

Kolegi raziskovalci svarijo 
Orena pred prevelikim opti
mizmom. »Oren je briljantna 
glava, vendar postavlja svoj 
ugled na kocko,« pravi Guil- 
herme Maia, direktor muzeja 
v Belemu. Hkrati pa znan
stveniki priznavajo: »Oren ne 
bi tvegal, če ne bi imel dovolj 
indicev, da bo žival tudi na
šel. Verjame v njen obstoj«.

DER SPIEGEL, prevedla 
Nina Mom

VISOKA ŠOLA 
ZAPELJEVANJA

Spremenite svoje življenje 
ne glede na leta, poiščite sa
mi sebe, bodite bolj samoza
vestni, bodite privlačni. 7ye- 
ni zelo preprosto, vendar do
ločena Laura Cuttica iz Ge
nove trdi, da je vse to možno 
in to v zelo kratkem času. 
Treba se je samo potruditi, 
odkriti svoja skrivna orožja 
in kreniti v napad.

Pred tem pa se je vendarle 
bolje vpisati v dvodnevni te
čaj zapeljevanja, ki, kot trdi 
omenjena gospa, obiskujejo 
pripadniki obeh spolov v sta
rosti od 26 do 60 let. Ob 
praktičnih nasvetih gospe 
Laure, psihologinje, je še te
oretični del zapeljevanja, to 
so nasveti o oblačenju in li
čenju, najbolj zanimiv pa je 
vendarle ta praktični del te
čaja.

Prakso, kako postati zape
ljivec ali zapeljivka, so za
upali Lucy Lo Russo, 30-let
ni profesionalni zapeljivki, ki 
nastopa na televiziji z umet
niškim imenom Pixie La Lo
ti re. Njena naloga je, da vse 
sramežljive duše nauči, kako 
naj pokažejo svoje vrline, ka
ko naj zapeljivo hodijo in se 
še bolj zapeljivo slačijo. Po 
diplomi pa je seveda vse od
visno od tečajnikov samih.

GOLA PROTI KRZNU
Tudi igralka Kirn Basinger 

se je fotografirala za plakat, 
s katerim želijo prepričati lju
di, naj ne nosijo krznenih 
plaščev. Pridružila se je torej 
Christy Turlington, Naomi 
Campbell, Emmi Sjolberg, 
Tatiani Patitz in Heather Ste- 
ward - Whyte, ki so pozirale 
na skupno fotografijo.

Vse te lepotice so brez

plačno razgaljene stopile 
pred kamere, ker so prepri
čane, da je treba prenehati 
z zločini nad živalmi. Organi
zator reklamne kampanje je 
organizacija PETA, k akciji 
pa so se pridružila še števil
na druga znana imena show 
biznisa, med njimi Richard 
Gere, Dustin Hoffman, Ali 
McGravv...

I------) rim—\

nazaj, koža je kosmata in so ga izpustili, ko je žival 
rdeče rjava. Seveda ima kot ''začela neznosno smrdeti, 
vsi sesalci tudi orjaški leni- Zato bo imel Oren maja, ko 
vec dvoje oči, pojasnjuje bo z vodiči in znanstveniki

Julia Roberts, ki se je po 
dveh letih vrnila v Hollywo- 
od, je v filmu The Pelican Bri- 
ef dokazala, da ima še vedno 
sijajno telo. 26-letna igralka 
skrbi za svojo zunanjost, va
di s trenerjem Martinom 
Henryjem, ki pomaga tudi 
številnim drugim lepoticam, 
da ohranijo svoje obline in 
odpravijo napake. Njegov re
cept je zelo preprost - s pra
vilno izbranimi vajami lahko 
vsaka ženska oblikuje svoje 
telo tako, kot si želi. Njegove 
stranke so Annette Bening, 
Jeanne Triplehorn in mane
kenka Iman.

»V osemdesetih letih so'se 
ženske bale dvigovati uteži, 
ker niso hotele postati miši
časte, sedaj pa je dokazano, 
da takšno oblikovanje telesa 
zelo hitro razgrajuje masno 
tkivo. Samo nategovanje mi
šic seveda še ni zadosti. Tre
ba se je ukvarjati z aerobiko, 
da ohranite gibčnost. Toda, 
če trikrat na teden delate na 
oblikovanju svojega telesa, 
bo razlika kmalu vidna. Vsa
ka ženska ima mišice, treba 
pa jih je oblikovati in se rešiti 
mastnih oblog,« pojasnjuje 
Martin Henry. ZDRAVSTVENI ZAVOD VELENJE
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DRUGAČNOST, RAZLOG USPEHA IN PRILJUBLJENOSTI!

LEPOTA SE SPREMINJA

Revolucija se ni zgodila v eni noči. Počasi, a z gotovostjo 
so se na filmskem platnu, na modnih odrih in v videospotih 
pojavljali novi obrazi. Precej drugačni od tistih v osemde
setih letih, kar ponovno dokazuje, da so merila za lepoto 
zelo spremenljiva.

Klasično lepe poteze na 
obrazu in prefinjene obline 
so zasenčile lik ženske, ki jo 
je zaznamoval kanček gro
bosti in koščatost; mišičaste 
lepotce pa izrinjajo krhki in
telektualci. Divji seks na plat
nu (kot je bil na primer kultni 
film »Devet tednov in pol«)

»Zlati globus«, jo je prikazala 
v drugačni luči, erotično pri
vlačno na poseben, druga
čen način. Njen soigralec 
Harvey Keitel ni lepotec 
s pravilnimi potezami, kot jih 
imata na primer Mel Gibson 
ali Kevin Costner, njegov 
obraz je nekoliko grob, telo 
koščeno, a ženske ga po ce
lem svetu doživljajo kot zelo 
privlačnega.

Clint Eastvvood je v svoji 
karieri preživel kar nekaj 
sprememb, kar zadeva tip le
pote, ki so ga v določenem 
obdobju cenili in povzdigo
vali. Štiri in šestdeset let ni
igralec (režiser in obenem 
igralec v filmu »In The Line

Of Fire«) je dokazal, da leta 
niti niso odločilna meja* za 
privlačnost, erotičnost in 
šarmantnost.

Daniel Day Lewis je postal 
ljubljenec občinstva. Tudi 
z vlogo zadnjega mohikanca, 
za katero se je tri ure dnevno 
pripravljal v telovadnici in 
krepil mišice. Levvisovo telo 
krhkega intelektualca se je 
spremenilo v skladno razvito 
telo, ki ga je bogatil prefinjen 
obraz. Tudi hollywoodske le
potice se mu niso mogle 
upreti, na primer Julia Ro
berts in Isabelle Adjani, kar 
mu je v javnosti prineslo no
ve točke in ga uvrstilo na 
seznam seks simbolov devet
desetih let.

Tudi merila ženske lepote 
postajajo drugačna. Fatalna 
Sharon Stone se je naveliča
la golote in prizorov seksa, 
zato se trudi, da bi lahko po-

zamenjujejo romantične 
zgodbe, polne prikrite eroti
ke. V filmu »Piano« so gle
dalci in kritiki doživeli posa
mezne prizore kot izjemno 
erotične - odnos med nemo 
pianistko, ki jo igra Holly 
Hunter, in moškim, ki ga je 
upodobil Harvey Keitel.

Holly Hunter, ameriška 
igralka pri tridesetih, ni 
mamljiva plavolaska, ampak 
je krhka rjavolaska, ki ni ni
koli v svoji karieri poskusila 
odigrati lika fatalne ženske. 
A vloga v omenjenem filmu, 
za katero je prejela nagrado

kazala obe združeni lepoti 
skupaj, notranjo in zunanjo. 
V novi filmski uspešnici »In- 
tersection« ji je to uspelo.

Lepota je seveda stvar 
osebnega okusa, a ankete 
med bralci znanih časopisov 
kažejo, da stopajo na sceno 
novi obrazi. Na modnem 
odru je to Angležinja Kate 
Moss, zelo drugačna od zna
nih kolegic Cindy Crawford 
ali Claudije Schiffer. Mnogi 
kreatorji se v svojih propa
gandnih akcijah vse pogo
steje odločajo za igralce ne
tipične zunanjosti. Primer je 
Irec Liam Neeson. Visok, 
suh, z orlovskim nosom in ne 
preveč bombastično filmsko 
kariero, znan tudi kot sprem
ljevalec Barbare Streisand, 
Helen Mirren in Natashe Ric- 
hardson. Štiridesetletniku je 
dobro odigrana vloga v Spi
elbergovem filmu (letoš
njem največjem kandidatu za 
oskarja) prinesla priljublje
nost.

In še ena nova junakinja 
krhkega videza in prijaznih 
oči, Meg Ryan, ameriška 
igralka, junakinja lanskolet
ne filmske uspešnice »Slee- 
ples in Seattle«, v kateri je 
igrala skupaj s Tomom Hank- 
som. Oba sta postala ljub
ljenca občinstva. Hanksove 
priljubljenosti ni zmanjšala 
niti nova vloga v filmu »Phi
ladelphia«, v katerem igra 
homoseksualca, ki ga zaradi 
aidsa odpustijo iz službe.

Spet so torej v veljavi nova 
merila provokativnosti in 
erotičnosti, nekatere zvezde 
so zašle, druge šele vzhajajo, 
nekatere se še niso pojavile 
in čakajo v zatišju na prime
ren trenutek in dejstvo, da se! 
ljudje radi marsičesa naveli
čamo in potem zahtevamo 
spremembe.

PRVA V ZGODOVINI
v istem letu. To je uspelo pe
tintridesetletni Angležinji 
Emmi Thompson: nominira
na je za glavno žensko vlogo 
in za stransko vlogo. Lansko 
leto je igralka že prejela Os- 
carja za glavno vlogo v »Ho- 
wards Endu«, letos se bori za 
nagrado kar z dvema uspeš
nicama; z glavno vlogo v fil
mu Jamesa lvoryja (ljubezen
ska drama o britanski aristo
kraciji) in s stransko vlogo 
odvetnice v filmu »V imenu 
očeta«. Četudi ne bo nagra
jena, bo ostalo zadovoljstvo, 
da je prva z dvema nominaci
jama.

Prvič v šestdesetletni zgo
dovini dodeljevanja nagrade 
Oskar se je zgodilo, da je 
nekdo nominiran dvakrat

SEGAL V VIDEU
Junak akcijskih filmov Šte

ven Segal je dobil več kot 
600.000 dolarjev, ker je dovo
lil uporabo svojega lika v ra

čunalniški video igri Števen 
Segal - The Game. Telesni 
stražar, ki je na začetku svoje 
filmske kariere učil igralce 
borbene veščine in metanje 
nožev, je dal na voljo svojo 
zunanjost in gibe ter se poja
vil v zelo realistični video 
igri.

Pred njim je tudi Sly Stallo- 
ne posnel podoben material 
za video igrico Demolition 
Man, Michael Jordan pa je 
poziral pred kamerami za ra
čunalniško košarko. Vendar 
nekaj tako realističnega, kot 
je Segalov video, ljubitelji to
vrstnih iger še niso imeli pri
ložnosti videti. Interaktivni 
filmi, kot to novo zvrst ime
nujejo poznavalci, očitno ni
so več daljna prihodnost.

Na letošnji zimski olimpiadi sta v umetnostnem drsanju 
zbujali veliko pozornost Američanki Tonya Harding in Nancy 
Kerrigan. Ne zaradi rezultatov, ampak zaradi spora. Namreč, 
Hardingova je obtožena, da je nagovorila svojega soproga, 
da je najel ljudi, ki so napadli in poškodovali njeno konku
rentko Nancy Kerrigan (na sliki), ki pa je vendarle uspešno 
nastopila in osvojila srebrno olimpijsko medaljo. Sodni pro
ces obe še čaka ob vrnitvi domov. Mediji so njun spor že 
izkoristili, saj so v Hollywoodu pričeli s snemanjem filma 
o obračunu med špotnicama. Na knjižnem tržišču pa se je že 
pojavilo pet knjig, nekatere o Nancy, nekatere o Tonyji.

MAGIJA JE 
KONČANA

David Coperfield, svetovno znani iluzionist in tudi milijo
nar, je preživel z manekenko Claudio Schiffer lepe trenutke 
in takrat ji je podaril dragoceno jahto. Slišati je, da nista več 
skupaj in da je čarobnost končana. Njegova nova prijateljica 
je, tako pravijo, Shannen Doherty, mlada igralka iz »Beverly 
Hillsa«, ki pa je zaradi nesprejemljivega obnašanja morala iz 
nadaljevanke odkorakati. Nadomestilo zanjo so hitro našli, 
še naprej pa ostaja znana v škandalih. Poročila se je Ashle- 
yjem Hamiltonom, a njun zakon bo le s težavo preživel, še 
posebno, če res drži, da seje vmešal čarodej. David Coperfi
eld je izjavil: »Objemati Shannen je prava magija...« A hitro 
se lahko razblini, bi lahko dodali.

d. o. o.

CELJE

Ulica XIV. divizije 6 
63000 Celje
telefon:063/ 26 -236, 29 - 
telefax : 063/ 29 - 375

MEDIJSKI
DOBIČEK
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OČETJE SO KRIVI ZA VSE
V imenu očeta (In The Na

me Of The Father) je film, ki 
je do sedaj pobral že kar lepo 
število nominacij in priznanj, 
ki ga po dolgem in počez že 
hvalijo po vsej zemeljski obli 
in se mu obeta vsaj kaka na
grada, če ne že malo daljša 
slava. (Nekaj podobnega se 
je pred davnimi časi zgodilo 
s sijajno filmsko uspešnico, 
ki je pobrala osem Oskarjev 

, in so jo šle vse šole gledat 
kot vzor izobraževalnih inci
dentov; seveda gre za Dru
štvo mrtvih pesnikov(Dead 
Poets Society), kjer se med 
učiteljem in učenci splete ta
ko močna prijateljska vez, da 
se jih nekaj na koncu kar po
bije. Prišel je nov film in po
zabili so jo, kakor ne bi nikoli 
obstajala.)

Danijel Day - Levvis je za
slovel, ko je posnel malo pre- 
krvavo štorijo o Indijancih in 
belcih oziroma vsaj bledolič- 
nicah, ki jih več ali manj tako 
ali tako potolčejo. Razen 
ene, ki jo vele macho, genial
ni in sploh prečudoviti ble
dolično - indijanski bojev
nik itd. itd., reši v rekordno 
dolgem času. (The Last of 
The Mohikans... Poslednji 
Mohikanec )

No, obvezno pa se vtisne 
v spomin v filmu, ki ga 
Schorsezey ponosno pred
stavlja; Age of Inocence. Čas 
ali leto (Slovenci še niso so
glasni, kako bi lahko preved
li, ker filma še niso videli) 
nedolžnosti. Tam je Daniel 
Day- Levvis (kar, mimogre
de, ni njegovo pravo ime...) 
nek mladenič, bolj ali manj 
del visoke družbe, v katero 
naj bi ga popeljala poroka

z neko mlado, čedno punč
ko, VVinono Rider, za katero 
trdi, da jo ljubi, kolikor moški 
sploh lahko. Nenadoma se

njegovo življenje in spokoj
nost duše v hipu porušita... 
Spozna drugo žensko... Živo 
nasprotje njegove male že

ne... JVlichelle Pfeiffer, seve
da. (Če je premagala Batma- 
na, bo menda tega tudi.)

No, lepa Michelle ga zape
lje s svojimi odsekanimi stav
ki in izzivanjem, vsi načrti za 
poroko padejo v vodo. Je pa 
zelo romatično. Upajmo, da 
nihče na koncu ne umre.

In seveda zdaj. V imenu 
očeta. Oskar in nekaj nomi
nacij, Emma Thompson, se 
je tudi vrinila vmes. Ampak... 
Zgodba pripoveduje o irskih 
(ne) pravicah. V času člove
ških norosti (šestdesetih), 
miru in sproščenosti, se ne
nadoma zgodi katastrofa, ki 
uniči življenja nedolžnih lju
di. Zaradi neke eksplozije 
z več žrtvami oblasti zgrabijo 
prve, ki se jim zdijo primerni, 
mladega Daniela Daya - Le- 
vvisa mučijo, obsodijo in za
prejo, potem pa isto postori
jo še z vsemi v hiši, posebej 
pa z OČETOM, Peteom Post- 
lethvvaiteom. Oče in sin se že 
prej nista razumela, zdaj pa 
ju stlačijo še v isto celico, 
kjer se morata prebavljati in 
to toliko časa, da se sprijaz
nita drug z drugim, postane
ta prijatelja in družina.

Štirinajst let pozneje se 
pojavi Emma Thompson. Od
vetnica. Mlada, ne preveč pa
metna, ambiciozna in prepri
čana, da so dva ujetnika ob
tožili in držali v zaporu čisto 
po nedolžnem. Spravi se ob
noviti proces in doseže, da ju 
oprostijo. Ha. Česa le... Saj 
tako ali tako ne bosta nikoli 
več normalna. Zdi se mi celo, 
da oče vmes umre. Mrtev ali 
ne, nominiran je bil pa 
vseeno.
Mick

IN OČETJE IN SINOVI
In družine. Lepe, velike družine, ki jim grozijo razpadi in 

ločitve in same žalostne reči. Filmsko platno nam je 
postreglo s kar nekaj filmi o družinah, očetih in sinovih in 
njihovih travmah. Trenutno pri nas predvajajo zgodbo 
o zelo zelo bizarni rodbina iz hiše na vrhu hriba s pokopa
liščem, v kateri se najde vse - od vampirjev do duhov, vrla 
rezidenca Addamsovih, in pa nekoliko žalostna komedija 
o razpadli družini, katere očka si na vse kriplje prizadeva, 
da bi ostal v družbi svojih malčkov.

The Addams Family, prvi 
del, izvirnik, je pripoved o se
demčlanski družini babice 
Addamsove, Gomezu in nje
gove lepi ženi Morticiji 
z otrokoma Sredo in Pugsle- 
yem ter frankeštajnskim slu
go in nepogrešljivim hišnim 
ljubimcem - roko od zapest
ja do konic prstov - Stvarjo. 
Oni lepo, brez večjih prepi
rov, razen da se bratec in se
strica ne razumeta vedno 
najbolje, tu in tam se pač ze- 
lektrizirata, giljotinirata, po- 
koljeta, postrelita ali zastru
pita, živijo blizu svojih pred
nikov, srečno in mirno, do
kler zlobni nameni 'prijate
ljev' ne posežejo vmes.

Addamsovi so namreč sil
no premožni in po ta denar 
pride neka coprnica s svo
jim... sinom. Malo čudnim si
cer, grdim, neumnim in ne 
čisto normalnih dimenzij (tu
di kar se tiče zdravega uma). 
Ima ga za popolno nadome
stilo manjkajočega člena 
v družinici. Njim je namreč 
nekoč izginil Gomezov brat 
in le-tega še zdaj peče vest. 
No, in potem se ta brat spet 
pojavi. Po malem vsi sumijo, 
da je nekaj narobe, dokler se 
celo sam Fester (Gnus) ne 
začne zabavati. Všeč mu je 
vzdušje, prijatelji, z otroki se

dobro razume in tudi denar 
ga ne mika več tako zelo, kot 
bi ga moral. Zato njegova ta
ko imenovana mati preide 
v ofenzivo, vrže Addamsove 
iz njihove posesti, morajo se 
znajti, kakor vedo in znajo. 
Vendar obstaja nekaj, kar ve
že nepremagljivo druščino... 
karkoli je, ni preveč prijaz
no... in s pomočjo tega se 
Addamsovi vrnejo, pomaga
jo žalostnemu Festerju, da se 
znebi zoprne babnice in do
bijo nazaj vse, kar jim gre. 
Čisto na koncu se celo izka
že, da je šlo za pravega Fe- 
sterja, ki je ves čas živel z iz
gubo spomina.

V drugem delu, Addams 
Farnily Values, Vrednosti Ad
damsove družinice, pa ne
sreča spet napade Festerja, 
medtem ko vsi drugi rajajo in 
skačejo zaradi naraščajčka... 
Razen obeh otrok. Seveda- 
.Onadva se še vedno bojita 
tradicije, ki pravi, da mora 
s prihodom tretjega otroka 
eden od prvih dveh umreti. 
Mali Pubert pa je radost 
vseh, z svojimi črnimi laski in 
malimi brčicami, s katerimi 
nepreklicno spominja na po
nosnega očka. Sreda in Pug- 
sley ga nekajkrat skorajda 
razmesarita, toda malega se 
drži Addamsova sreča.

Ko pa se prikaže varuška, 
v resnici množična morilka 
v lovu za dediščino osamlje
nega Festerja, srečna druži
na razpade. Fester se z njo 
poroči in je primoran za ved
no pozabiti na svoje sorodni
ke, Sredo in Pugsleya pošlje
jo med tabornike, kjer sta 
prisiljena peti! Plesati! In se 
celo nasmehniti!!! To je jas
no preveč za nekaj tako te
mačnega in turobnega, kot 
je Sreda, toda ona se v konč
ni fazi zaljubi v nekakšen 
družben odpadek. Popolno.

Ampak na koncu se spet 
vse srečno konča. Zlobna va
ruška po nekaj neuspelih po
skusih umora svojega moža 
razpade na prašne delce, Fe
ster se ves skesan in razne
žen vrne in zadnji hip reši 
umirajočega brata, ki samo 
še poje (o kočijah) in malo 
blesavo izteguje roke k nebu, 
nato še malega Puberta, po 
bolezni otročička rožnatih 
ličk in zlatih kodrčkov, ki mu 
mora mama brati pravljice in 
prebarvati sobo v sinje in 
pinki barve...

Družina v težavah št. 2 pa 
so očka, mamica in trije 
otročki. Normalni. Iz pred
mestne hiške brez mrtvecev 
v omarah. Tu je glavni Robin 
VVilliams kot očka Daniel, 
igralec in sinhronizer, tako 
nor na svoje tri otroke, dve 
deklici in sina, da zaradi njih 
skoraj znori. Kako bi sicer re
kli moškemu, ki se gre obla
čit v šestdeset let staro 
žensko?

Daniel zaradi izgube služ
be in neprimernega stanova

nja ne sme prevzeti skrbni
štva nad otroki in jih lahko 
obiskuje le v sobotah. Če bo 
v treh mescih našel stalno 
službo in si primerno uredil 
gnezdo, potem bo lahko oče, 
če ne pa nič. Ker take pogod
be ne more sprejeti, se odlo
či za poslednjo možnost: 
s pomočjo svojega brata in 
'sestre' Jack bodo iz Danijela 
napravili Ga. Doubtfire. Na
redijo mu masko debele sta
re gospe, obraz iz plastike, 
lasuljo, ga oblečejo. Tako 
postane Daniel varuška svo
jim otrokom, popoln skrbnik. 
Sočasno jih še malo popravi, 
štreni ra in zdisciplinira, po
stane njihov prijatelj in pod
pora v krizi, svojo ženo pa 
brani pred dvorjenjem boga
tega in lepega Stua. Zaradi 
Stua se na koncu tudi raz
krinka, po nesreči ga skoraj 
ubije, potem pa mu reši živ
ljenje.

'Mrs. Doubtfire' ali 'Očka 
v krilu’ je na začetku in na 
koncu film poln solz. Ločitev 
in Danielova prizadetost pa 
sojenje in zoprne sodnikove 
odločitve. Trapasti sodnik 
mu pravi, naj si zaradi izpa
dov maskiranja poišče kakš
no terapijo in naj se potrudi, 
da otrok ne bo zasvojil s temi 
idejami. Tudi prepiri med oč
kom in mamico niso preveč 
prijetni. Kljub končni pomiri
tvi in očkovi vrnitvi domov je 
tistih solz le malo preveč. 
Ampak razdrte družine brez 
pravih solz pač ni. Še dobro, 
da se Addamsovi ne znajo 
tako pristno jokat. Kdo bi jih 
še gledal!
Mick

ZAPLETI PRI SNEMANJU TV 
NANIZANKE V VRTINCU

NEPREPRIČLJIVA
JUŽNJAŠKA
LEPOTICA

Snemanje televizijske različice enega najbolj znamenitih 
filmov vseh časov V vrtincu se je zataknilo. Razlog je 
glavna igralka Joanne Whalley — Kilmer, ki so jo izmed sto 
in sto kandidatk izbrali za novo Scarlett 0’Hara.

Nekateri poznavalci so že zahtevali, da mora povsem 
ob njenem izboru glasno ko- spremeniti videz, prešli so 
mendrali, da producenti ni- na snemanje scen, v katerih 
so imeli srečne roke. Potlej se Scarlett ne pojavlja, glav- 
so tudi filmarji začeli ugo- n| masker pa je dal odpo- 
tavljati, da se še zdaleč ne vec|. 
more kosati z lepotico, kot
je bila Vivien Leigh v priljub- Joanne Whalley Kilmer 
Ijenem filmu. Producenti so 50 izbrali med dva tisoč 
najeli dva vrhunska holly- igralkami, med njimi sta bili 
vvooodska strokovnjaka za tudi Demi Moore in Nicole 
ličila in oblačenje in ta dva Kjdman, in ji za vlogo oblju- 
naj bi igralkino zunanjost bili dva milijona dolarjev, 
kolikor mogoče približala »Nič nimam proti njeni 
šarmu in lepoti trmaste juž- igri, vendar ona ni lepotica, 
njaške junakinje. Nikakor ki bi moškim jemala dih,« 
nočejo tvegati, da bi projekt, pravi eden od producentov, 
v katerega so že doslej vlo- Kritike pa ne letijo le na 
žili najmanj 60 milijonov do- glavno igralko, pač pa tudi 
larjev, zaradi neprimerne Iz- na Tima Daltona, ki igra 
bire glavne igralke propa- Rhetta Butlerja, saj ta niti do 
del. Ko so pred nekaj tedni kolen ne seže karizmatični 
v Londonu videli prve Joan- osebnosti Clarka Gabla, 
nine poskusne posnetke, so kralja Hollywooda.

BOJEVITA
IGRALKA

Govorice, da se njen fant 
Erič Etaberi spet pogosto vi
deva s svojo bivšo punco, 
prelepo 24-letno maneken
ko Estes, so Nicole Eggert, 
ljubosumno lepotico iz tele
vizijske nadaljevanke Ba- 
ywatch, spravile v bes. Izgu
bila je živce in pred vhodom 
v znani hollywoodskl nočni 
klub Viper Room napadla 
svojo tekmico.

Policaji se še niso odločili, 
ali bodo proti 22-letni igral
ki, ki v odmevni nadaljevanki 
igra čuvaj ko plaže Summer 
Quin, sprožili postopek. Nje
na žrtev je skupila le nekaj 
modric pod očesom in par 
prask, kljub temu pa bo od 
napadalke zahtevala od
škodnino, saj je zaradi mo
drega očesa izgubila sne
malni dan.

Stepli sta se pred vhodom 
kluba Viper Room, ki je na 
slabem glasu od tedaj, ko je 
na pločniku pred njim umrl, 
mladi River Phoenix. Med za
puščanjem kluba je Nicole 
zagledala Estes, planila 
k njej in ji rekla, da ona ljubi 
Eriča in Erič njo in ne Estes. živela skupaj, potlej pa sta se 
Nato jo je napadla, zbila po zaradi nenehnih prepirov 
tleh, Estes so priskočili na razšla. Nicole je še vedno si- 
pomoč čuvaji kluba, Nicole lovito ljubosumna nanjo in 
pa je pred prihodom policije se svojega čustva ne more 
pobegnila. otresti.

Estes in Etaberi sta dve leti
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HOROSKOP
Oven 21. 3.-20. 4.

P315*sii
I Pozornost namenjate običajnim 
! rečem in vsakdanjemu življenju. 

Največ časa preživite v službi, delate in 
včasih začutite osamljenost. Takrat 
pot pod noge in odidite k svojim naj
bližjim, saj vas tudi oni pogrešajo. Ne 
odrekajte se prostemu času. Srečne 
številke: 2, 7, 9, 10, 29.

Bik 21. 4.-20. 5.
Morali se boste soočiti s proble- 

Imi, ki jih dalj časa odlagate in 
dobro veste, da boste morali poravnati 
neplačane obveznosti,takšne in dru
gačne. V opravljanje svojega dela bo
ste vlagali velike napore. V ljubezni bo 
teklo vse po starem. Pazite na zdravje. 
Srečne številke: 1, 7, 8, 18, 21.

Dvojčka 21. 5.-21. 6.
IMorda se boste lotili reševanja 
Iproblemov na nekoliko nepri

meren način, kar boste občutili na last
ni koži. Motila vasbo razdražljivost, do 
ljudi ne bodite tako nestrpni in pokaži- 
teveč tolerantnosti in razumevanja. Tu
di vi ste zmotljivi in delate napake. 
Srečne številke: 3, 6, 8, 11, 24.

Rak 22. 6.-22. 7.

I Poskusite uživati v tem, kar ima
lte in si manj prizadevajte za ti

sto, kar bi lahko bilo, pa ni. V osebnem 
življenju se bo zgodilo nekaj novega, 
kar vas bo razveselilo. Finančnih težav 
še ne bo konec, a to vas ne sme obre
menjevati, tudi denarja bo kmalu več. 
Srečne številke: 5, 7, 9, 13, 26.
Lev 23. 7.-23. 8.

Jv ljubezenskem življenju imate 
h3h3 težave, a vedite, da ste za marsi
kakšno med njimi odgovorni sami. 
Včasih ste preobčutljivi in reagirate 
preveč čustveno. Naučite se najprej 
pomisliti na dobro. Sicer pa počakajte 
na pomlad in tudi ljubezen vas bo raz
veselila. Srečne številke: 2,4, 7,12, 25.

Devica 24. 8.-23. 9.
Slaba volja vas preganja že 

Knfldalj časa, zato ste zamorjeni in 
včasih kar preveč pikri do ljudi, ki vam 
želijo dobro. Vedro razpoloženje bi 
vam razvedrilo vsakdanjik. Vezi s part
nerjem sonekoliko potrgane, a ravno 
v vajinem odnosu počiva marsikakšen 
odgovor. Srečne številke: 1, 8, 9, 17, 
24.

Tehtnica 24. 9.-23. 10.
Drobni prepiri vam grenijo živ
ljenje, ki sicer teče brez večjih- 

težav. Na delovnem mestu vas bo ča
kalo veliko dela, ki ga bostez veseljem 
opravljali. Napredovanje in priznanje 
bo sledilo. Zdravja nikar ne zanemar
jajte, pojdite v naravo in se razvedrite. 
Srečne številke: 3, 5, 8, 16, 22.

Škorpijon 24. 10.—22. 11.
WWHv ljubezni vam bo sreča naklo- 
*ilH njena, le da je ne boste sami 
ovirali. Pustite dogodkom, da tečejo 
svojo pot in ničesar ne počnite na silo.
V službi boste zadovoljni, a denarja ne 
bo toliko, kot bi si želeli. S prijatelji 
boste preživeli prijetenvečer. Srečne 
številke: 1, 3, 6, 19, 25.

Strelec 23. 11.-21. 12.
V službi izgubljate živce in dra
goceno energijo porabljate za 

nesmiselne malenkosti. Raje se osre
dotočite na bistvene probleme, ki jih 
lahko z zdravo pametjo kaj hitro razre
šite. Umirite se in življenje bo postalo 
prijetnejše. Razvedrite se sprijatelji. 

' Srečne številke: 3, 6, 7, 11, 27.

Kozorog 22. 12.—20. 1.
Planeti so vam naklonjeni in do- 

BMSAa življali boste osebni preporod.
V službi boste uspešni in polni delov
nega elana, v osebnem življenju srečni 
in zadovoljni ob majhnih, vsakdanjih 
rečeh. S partnerjem bosta preživljala 
prijetne dni. Tudi odpotujete lahko. 
Srečne številke: 1, 6, 9, 17, 26.
Vodnar 21. 1.-19. 2.

Preživljali boste burne dni in si 
zaželeli, da bi se vam življenje 

umirilo. Tudi prepirali se boste, saj vas 
že malenkosti vržejo iz tira. Poskusili 
boste dodatno zaslužiti, ker vas po- 

4 manjkanje denarja vedno bolj obreme- 
4 njuje. Kar lepo počasi. Srečne številke: 

2, 6, 7, 13, 29.

Ribi 20. 2.-20. 3.

Pripravljeni boste na sprejema- 
! nje novih nalog, saj ste se odlo

čili, naj postane vaše življenje drugač
no, predvsem boljpolno in dinamično. 
Želite si spremembe, a vprašanje je, če 
bi vam vse, za kar si prizadevate, tudi 
odgovarjalo. Umirite se. Srečne števil
ke: 3, 7, 8, 15, 26.

PREPRIČEVANJA PREŽIVELIH O NEMŠKEM INDUSTRIJALCU OSKARJU SCHINDLERJU

AVANTURIST BREZ PREBITE PARE
Med tistimi ljudmi, ki so preživeli holokaust zaradi nese

bične pomoči nemškega industrijalca Oskarja Schindlerja, 
na katerega je spomnil Števen Spielberg s svojim zadnjim, 
brez dvoma zelo uspelim filmom, je tudi dr. Jarek Dresner, 
elegantno oblečen zobozdravnik, ki s svojo soprogo živi 
v razkošno opremljenem stanovanju v Tel Avivu.

»Schindler ni bil svetniK, 
še manj heroj. Bil je avantu
rist in se do konca življenja 
ni spremenil. Rad je imel ne
varnost, vedno je bil brez 
prebite pare v žepu in vsakič 
sem ga videl v družbi druge 
ženske,« ga opisuje dr. 
Dresner.

Tudi druge priče pravijo, 
da je Schindler na začetku 
vojne želel z Židi le obogate
ti. Šele ko ni več mogel pre
nesti prizorov iz geta, se je 
spremenil in postal takšen, 
kot nam je v spominu - eden 
od herojev v židovski zgodo
vini. Vendar bi njegova deja
nja najverjetneje ostala jav
nosti neznana, če se čisto po 
naključju ne bi srečala Le
opold Page, eden od Židov, 
ki jih je rešil pred pogubo, in 
avstrijski pisatelj Thomas Ke- 
neally.

Knjiga, po kateri je Spiel
berg posnel svoj film, je na
stala, ko je Keneally pred tri
najstimi leti zašel v trgovino 
z usnjenimi izdelki in začel 
klepetati z lastnikom Leopol
dom Pagejem. Ko je ta izve
del, da je Keneally pisatelj, je 
izginil v zadnji prostor trgovi
ne in se čez nekaj minut vrnil 
s kupom starih fotografij in 
dokumentov. »Tukaj imam 
zgodbo stoletja,« je rekel. 
»To je zgodba o Nemcu, ki je 
rešil mene in številne druge 
Žide. Če želiš, jo lahko na
pišeš.«

Po vojni je Schindler z že
no Emilie emigriral v Argenti
no, zakockal ves denar, ki so 
mu ga dali Židi, zapustil ženo 
in umrl reven kot cerkvena 
miš v nekem razpadajočem 
stanovanju v Frankfurtu. Pre
živeli z njegovega seznama

so ga pokopali v Jeruzalemu 
na katoliškem pokopališču 
nad starim mestom.

»Bil sem član odbora, ki 
smo ga ustanovili z željo, da 
bi nekdo po vojni skrbel za 
Oskarja,« pripoveduje dr. Ja- 
nek Dresner, ki je v Spielber
govem filmu prikazan kot 
otrok, čeprav je tedaj, ko je 
njegov oče, trgovec s teksti
lom, poprosil Schindlerja,

naj da njega, njegovo mamo 
in sestro na svoj seznam, do
polnil že dvajset let.

»Smo ena redkih družin, ki 
je preživela holokaust. Moji 
starši so tukaj v Izraelu doži
veli visoko starost. Oskar nas 
je pogosto obiskoval in z že
no Heleno sva ga vselej na
govarjala, naj ostane v Izra
elu, kjer bomo lahko skrbeli

Zakonca Dresner pred kratkim posneta v Tel Avivu

i ijvy ca. uuvui 11 oom mu.
'Oskar, našli ti bomo stano
vanje, za denar ti sploh ni 
treba skrbeti.’ Vendar on ni 
imel obstanka na enem me
stu, hitro je spet odpotoval. 
Čutili smo se odgovorne 
zanj. Rad nas je imel, imel je 
rad vsakega, ki ga je uspel 
rešiti,« razlaga dr. Dresner, 
ki šele sedaj lahko obnavlja 
spomine na tiste grozne čase 
na Poljskem.

»Povsod sem videl stvari, 
ki jih sploh ni mogoče opisa
ti. Ko sedaj razmišljam o njih, 
se sprašujem, če morebiti ni
sem le sanjal o tistih grozo
dejstvih. Tudi njegova sopro
ga Helen je preživela kon
centracijsko taborišče. Za
konca se pogosto pogovarja
ta o tem, kako je sploh lahko 
prišlo do takšne tragedije. 
Po vojni nikoli nista potovala 
niti v Nemčijo niti na Poljsko.

«Nisem prepričan, da si 
bom lahko ogledal film. Pa to 
sploh ni pomembno. Važno 
je, da so ljudje, kot je Števen 
Spielberg, oživeli to tragično 
zgodovino tako, da je nihče

nikoli ne bo pozabil. In to je 
veliko dejanje,« dodaja dr. 
Janek Dresner.
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brezplačne telefonske 
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063/ 441-441. Odslej 
tudi podatki o prodaj-, 
nih mestih Nove dobe. 
441-441 Mi zbira
mo, Vi izberete 
441-441
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OHRANIMO
NARAVO

Ko bo konec komunistič
nega režima v Sloveniji (pri
čakujem le-to po »podce
njujočih« lokalnih volitvah), 
bom kandidiral za ministra 
za ekologijo v zvezni vladi 
zvezne države Slovenije, 
s sledečim programom, na
menjenim ohranitvi NARAVE 
(življenja ljudi, rastlin in ži
vali):

-Napravil konec sprene
vedanju odgovornosti mini
strov z lastnim zgledom, tako 
da bom očistil ministrstvo za 
varstvo okolja z vsemi nepo
trebnimi dejavnostmi;

-Zbral in še enkrat preve
ril (predvsem iz zaprašenih 
predalov na ministrstvu) vse 
ekološke iniciative vseh zain
teresiranih in prizadetih pre
bivalcev Slovenije (Koroške, 
Štajerske, Dolenjske, No
tranjske, Primorske, Gorenj
ske...), ki so trpeli ali se bole
hajo zaradi ekološkega nere
da v državi (deželah) na ra
čun priviligirancev in mono
polistov, ki za svoje /nadze
meljsko bivanjel ne plačuje
jo niti ekološkega davka... in 
takoj obdavčil njihov entro- 
pijski razvrat v škodo naravi, 
v višini vrednosti stroškov 
sanacije za nevtralizacijo 
ekoloških (komunističnih) 
grehov (zločinov nad naravo) 
v zadnjih petdesetih letih;

-Na osnovi vsem nam do
bro znanih ekoloških iniciati
vah državljanov zveznih de
žel Slovenije, bom takoj oce
nil, kaj mora nemudoma po
storiti zvezna vlada (državni 
proračun) in kaj je pristoj
nost ukrepanja deželnih 
vlad: izvajanje odpravljanja 
ekoloških poškodb pa opre
delil izključno na osnovi 
prednosti- ogroženosti 
zdravja ljudi in okolja;

-Izvajal takojšno čiščenje 
in sanacijo odpadkov - zgo
relih snovi iz termoelektrarn 
in toplarn v Sloveniji (zvezni 
nivo stroškov);

-Sosedom Hrvatom pričel 
nemudoma pošiljati kovin
ske sode z radioaktivnimi od
padki za obdobje, ko smo mi 
Slovenci skrbeli zanje (od 
vključitve JE v električno 
omrežje Hrvatov dalje). V ce
no mesečno plačane porab
ljene električne energije Hr
vatov dobljene iz JE Krško, 
pa sprotno zaračunavati 
stroške za zaprtje (demonta- 
žo) te elektrarne, ko se bo 
iztekla njena varna življenj
ska doba, sicer bo breme 
stroškov zapiranja (pogreba) 
radioaktivne kontaminacije 
padla izključno na račun Slo
vencev (nekomunistov). Če 
Hrvati tega zahtevka ne bodo 
takoj upoštevali (uresničili fi
nančno in sprotno - meseč
no), sledi takojšna izključitev 
uporabe JE Krško za njihove 
potrebe; tako prihranjeno 
energijo pa izvažali in s tem 
pridobljeni denar uporabili 
za nujne ekološke sanacije 
odpadnih vod, ki se zlivajo 
v slovenske reke že pre
dolgo...

-Dosledno spoštovanje 
pravil kulturnega sveta 
'onesnaževalec plača posle
dice lastnega onesnaževanja 
okoljal, ter uveljavil dosled
no ločeno zbiranje gospo
dinjskih odpadkov v Sloveni
ji in stimuliral postopke reci
kliranja odpadnih surovin...

-Neposredno uveljavlja
nje nacionalnega ponosa 
Slovencev, da nebi postali 
tuji plačanci v lastni državi 
tako, da se nemudoma prič
ne prestrukturiranje gospo
darskega razvoja Slovenije 
na osnovah naravne danosti 
ekoloških pogojev Slovenije 
(pamet..., sonaravno kmetij
stvo, sonaravni turizem...) in 
bi šele na osnovi tako spreje
te razvojne strategije opre
delil izvedbo IKROS pro
jekta.

-Uveljavljanje sklepov in 
priporočil, sprejetih na pod
lagi sodelovanja mednarod
nih ekološko osveščenih ek
spertnih skupin, delujočih 
v okviru ZDRUŽENIH NARO
DOV - Programa za okolje 
(UNEP) in objavljenih v slo
venski knjigi pod naslovom 
ISKRB ZA ZEMUOI 
- STRATEGIJA ZA ŽIVLJE
NJE PO NAČELU TRAJ
NOSTI

Spoštovani poslanci, če pa 
ste prepričani, da pa bi kot 
nasilno (ob podpori državnih 
organov) odstavljeni pred
sednik zelenih v Čelju in re
giji dosegel demokratične ci
lje že prej z vašim sodelova
njem, pa upoštevajte to spo
ročilo kot mojo kandidaturo 
za ministra za okolje in pro
stor. Narava vam bo hva
ležna!

S spoštovanjem do na
rave!
OŽEF JARH, Celje,

POSEDOVANJE
(Na levo krog - na desno 
ravnajs)

Skrb za dobrobit zoološke 
samice se kaže v boju sam
cev med seboj za dobrobit 
samice in NE za njeno pose
dovanje. V tem naj bi tudi 
bila razlika med komunistič
nim medijsko mišljenjskim 
enoumjem in med demokra
tičnim pluralizmom, ki naj bi 
snel medijsko mišljenjske 
plašnice.

TVS je v Tedniku 24.2.1994 
podala ob priliki uradne 
otvoritve pete po vrstnem re
du ustanovitve registrirane 
islamske molilnice na po
dročju republike Slovenije, 
TV »kolaž« pomešanih izjav 
predstavnikov krščanske in 
islamske verske organizacije 
v tej državi. Monopolna in 
tradicionalno starejša krš
čanska organizacija, najbrž 
zaradi politične podpore se
bi sorodnih strank nima pro
blemov pri kršenju javnega 
reda in miru, kamor bi jaz 
osebno uvrstil zvonenje krš
čanskih zvonov »do daske« 
vsako nedeljo ob sedmih zju
traj med tednom pa še pred 
tem. Krščanski teolog pa je 
osporaval pravjgo islamskim 
molilnicam, da tudi one na 
akustičen način oznanjajo 
svoj obstoj v okolico.

Slovenija v geografskem 
centru Evrope in v orkan
skem, samo navidez mrtva
ško mirnem očesu politično 
vojnega orkana, ki divja vse 
naokrog, skuša z nojevo po
litiko »glave v pesku« obdr
žati lastno »identiteto«, po ti
stem, da je manj huda noč 
v temne zemlje krili itd. ?
Dr. BORIS OGRIZEK, Kranj

POTREBNIM
DENARNO
POVIŠANJE

Socialna slika nekaterih 
slovenskih upokojencev je 
kritična. Upokojenci, ki ima
jo nizko pokojnino, s katero 
se morata preživljati dva in je 
edini vir preživljanja so zares 
potrebni, da se jim pokojnina 
zviša. Slabo živijo, hranijo se 
samo dvakrat dnevno z brez
mesno hrano in spijo v zelo 
mrzlih sobicah. Avtomobila,

televizorja, pralnega stroja, 
hladilnika, telefona in plin
ske napeljave nimajo. Skrat
ka, vseh teh dobrin ne pre
morejo, ker so v zelo hudi 
stiski.

Upokojenci, ki imajo lepe 
pokojnine ter vse dobrine: 
avto, televizor, pralni stroj, 
hladilnik, telefon in plinsko 
napeljavo in še psa hranijo, 
tisti niso potrebni, da se jim 
pokojnina poveča. Tako ali 
tako imajo preveč denarja, 
da hranijo nekoristno, meso
jedo žival - psa. Denar po
rabljajo za preživljanje psa, 
kupujejo mesne izdelke in 
drage konzerve ter vse osta
lo za njegovo nego. Takšnih 
ljudi, ki imajo psa, je vedno 
več. To dokazujejo tako, da 
jih vodijo po mestnih ulicah 
in tržnici. Psi povsod oprav
ljajo veliko potrebo ter urini
rajo po vseh vogalih, zato je 
nujno, da občinski možje to 
prepovedo.

Potrebno bi bilo natančno 
preveriti, kdo ima naštete do
brine in mesojedca - psa in 
kdo vsega tega nima. Potem 
bi lahko ocenjevali kdo živi 
slabo in kdo zelo dobro 
s svojim psom. TO je treba 
dobro premisliti in upošteva
ti, potem pa pravilno ukrepa
ti. Potrebnim denarno povi
šanje, nepotrebnim pa niče
sar. Naša oblast naj to uredi 
čimprej. Žalostno je, da živijo 
psi bolje kot siromaki. 
VALENTIN KOŠENINA,
Celje

JODLARJEM 
NISMO PO MERI

Tako sramotnega članka 
čez najbližjega soseda sem 
bil doslej navajen edino od 
Srbov, ki besno udrihajo čez 
bivše /molzne kravel, ki so 
jim ušle iz hleva. Dvomim, da 
takšno sramotenje in nedo
kazane obdolžitve enega na
roda v časih, ko se Evropa 
združuje, prispevajo k med
sebojnim razumevanjem.

Jodlanje je tipičen izraz 
kulturne tradicije alpskih 
prebivalcev od Karavank pa 
do Francije, da duška srcu 
prekipečega veselja do živ
ljenja svobodnih ljudi, sproš
čenost, katero jim mi deže- 
Ijani lahko samo zavidamo.

Avstrijci Slovencev kljub 
njihovi 70-letni odsotnosti 
nikdar nismo primerjali z juž- 
njaki, ker se njihova kultura 
nikakor ne da primerjati z ju
gom. Naši trgovci cenijo dis
cipliniranost slovenskih ku
pcev in poudarjajo, da se ve
čina odloči za kvalitetno bla
go. Manjvredna šara se dobi 
v Italiji po še ugodnejših ce
nah. Slovenski gostje so pri 
nas vedno dobrodošli, kdor 
pri nas obvlada slovenščino, 
ima pri nastopu službe pred
nost.

Gospod Ferrari naj overje
no dokaže, pri katerem (za
drtem ponemčencul je videl 
bedasti napis, da se pri njem 
samo nemško govori in s tem 
prežene kupce v lastno ško
do. Naša oblast bi mu takšno 
izzivanje prepovedala. Glede 
ponemčenca bi pripomnil, 
da imajo najbolj ugledni poli
tiki slovenskih Korošcev sko
raj izključno nemška imena, 
npr.: Zwitter, Tischler,
Sturm, VVieser, itd., pa nam 
ne pride na misel, da bi jih 
zaradi tega žalili. Vsak naj se 
prostovoljno opredeli, katere 
narodnosti je. Ugleden je sa
mo značaj. TO so posledice 
tisočletnega sožitja dveh na
rodov, dokler se ni pojavila 
narodna nestrpnost, ki še da
nes razsaja in terja ogromne 
žrtve, poučen primer: Bosna!

Verjetno je gospod Ferrari 
prezrl dejstvo, da so Avstrijci 
skoraj edini, ki držijo zvesto
bo do Slovenije in Hrvaške in 
še naprej prihajajo na dopust 
v Vaša zdravilišča in na mor

je, kjer se prijetno počutijo. 
Avstrijske kupce najdete 
v vseh mariborskih trgovi
nah, prav tako pa zaposluje
jo tudi vaše obrtnike.

Po preobratu na vzhodu so 
nas v zadnjih letih kriminalci 
iz teh dežel (pravici zadošče
no: Slovenci so izjema) do
besedno preplavili in nas 
ogrožajo. Naše oblasti jim 
več niso kos. Samo tatvine 
v trgovinah povzročajo letno 
škodo daleč preko milijarde 
Schillingov. Škodo nosijo 
pošteni kupci, ker trgovci 
pokrivajo izgube z višanjem 
cen. Posebno ogrožene so 
trgovine v obmejnem pasu. 
Kdor nima slabe vesti, naj iz 
lastnega nagiba pokaže svo
jo torbo in tako olajša obre
menjeni blagajničarki nepri
jetno delo. Nikomur zaradi 
tega ne bo padla krona z gla
ve. Sicer je pa pri pregledu 
ne zanima narodnost. Naša 
sodišča so zaradi navedenih 
vzrokov tako obremenjena, 
da je bila oblast prisiljena iz
dati poseben odlok, da tujci, 
katere so zalotili pri kraji, ne 
bodo več kaznovani, če ško
da ne presega tisoč Schillin
gov. Tako daleč smo že 
prišli.

Ti prekrški pa se sploh ne 
dajo primerjati z organizira
nim kriminalom, ki presega 
že vse meje. Prodaja mamil 
se začne že pred šolami, na 
leto v Avstriji izgine preko tri 
tisoč avtomobilov, znamke 
izbirajo kar po naročilu iz 
inozemstva, vlomi in umori 
so na dnevnem redu; to so 
dejstva in ne pretiravanje. 
Najbolj so ogroženi stari 
ljudje.

Pred očmi naših oblasti 
čepijo ciganski otroci ob 
vsakem vremenu, dan za 
dnem na najbolj prometnih 
točkah v mestu in beračijo. 
Medtem, ko so otroci prisilje
ni požirati z milijon bacili na
sičen prah in smrad, ter si 
tako kvarijo zdravje, njihovi 
Istaršil sedijo v gostilnah in 
od časa do časa zbirajo de
nar pri otrocih. Avstrija že 
dolgo ni več slovit lotok bla
ženih! (Insel der Seligen). 
Marsikdo si za lasno varnost 
želi spet nazaj zloglasen Iže- 
lezni zastori.

Nezaslišana je trditev, da 
avstrijski poslovneži podtika
jo slovenskim konkurentom 
mamila v avto, ter jih potem 
naznanijo in s tem gonijo 
v pogubo. Hvala Bogu Avstri
ja še ni Amerika, če jo pa 
dobimo, je tudi pri vas nihče 
ne bo mogel zaustaviti. Naše 
oblasti bi vam bile izredno 
hvaležne, če bi takšne zloči
ne odkrili.

Naša odkrita želja je živeti 
z našim južnim sosedom, 
s katerim nas veže tisočletna 
zgodovina in kultura, v naj
lepših odnosih, kakor je pri
mer s Švico. Vaš prispevek, 
gospod Ferrari, je za takšno 
prizadevanje popolnoma ne
primeren!

Z odličnim spoštovanjem
JOSEF EHRGOTT, 
Burgfriedvveg 6, G raz

LASTNIKI 
STANOVANJ 
V TEŽAVAH

Že od leta 1992 prejemam 
mesečne opomine pred tož
bo. Številke rastejo, računi in 
opomini redno prihajajo, tož
ba pa ni vložena. Leta 1992 
sem 10. 11. na Atrij poslala 
dopis s prošnjo, da predajo 
zadevo sodišču in se bomo 
tam dogovorili. Do danes te
ga še niso storili. Vse druge 
stroge obveznosti plačujem 
s položnico, ki jo sama na
pišem.

Hčerka mi je kupila stano
vanje, da ne bom imela več 
sitnosti z velikimi izdatki. Od 
SZ Atrij je prišla leta 1992

gospa Čater na sestanek 
lastnikov stanovanj. Poveda
la je, da bomo morali lastniki 
mesečno prispevati po 265 
tolarjev, da bo denar v bla
gajni v slučaju popravila. Vsi 
smo se strinjali. Dobili pa 
smo prva dva meseca polož
nice za 205 tolarjev. Vsak je 
to rad plačal in nihče ni imel 
nobenih pripomb. Tretji me
sec pa se je položnica zvišala 
za več kot 100 odstotkov. Od 
takrat so zneski vsak mesec 
večji, četudi se ni opravljalo 
nobenega dela.

1. novembra 1990 smo 
imeli poplavo do visokega 
pritličja. Vso ozimnico je za
lila voda. Stanovanje še ni 
bilo kupljeno. Dolge mesece 
smo čakali, da nam bo dala 
stanovanjska kleti prebeliti. 
Nič od tega se ni zgodilo. 
Letos pa so prišli delavci 
brez naše vednosti in preple
skali hodnike v kleteh do vi
sokega pritličja. Kleti so 
ostale nedotaknjene. Lastni
ki stanovanj smo za opravlje
no delo prejeli račune z viso
kimi vsotami.

Zato zahtevamo pojasnilo, 
po katerem zakonitem členu 
sme Atrij zahtevati tako pla
čilo samo za ozke hodnike in 
poslati delavce brez našega 
privoljenja? Naš blok je bil 
zgrajen 1968. V stanovanjih 
ni bilo položenih nobenih ke
ramičnih ploščic v kuhinji ali 
kopalnici. V teh dolgih letih 
niso opravljali nobenega 
večjega dela, čeprav je v bla
gajni hišnega sveta bilo toli
ko denarja, da so ga lahko 
posodili sosednjemu bloku 
za novo streho. V vsem okoli
šu so napravili nove, mi Ob 
železnici 1 - 4 pa smo ostali 
z ravno streho. Če se bo to 
delo moralo opraviti, bomo 
plačniki samo lastniki stano
vanj? Kje je denar, ki je bil 
posojen ?

Moramo poudariti, da nas 
lastnike zanima tudi poveča
nje najemnine, ki se veča 
vsakih nekaj mesecev z ob
činskim odlokom in takrat se 
nam zvišajo tudi položnice. 
Vsako delo smo lastniki sta
novanj dolžni poravnati sa
mi. Če bo odpovedal radi
ator, ga bomo morali kupiti, 
da bomo na toplem. Samo 
en radiator stane več kot 
znaša naša mesečna pokoj
nina. Kako si Stanovanjska 
zadruga Atrij predstavlja, da 
bomo zmogli poravnati nji
hovega nakazane visoke vso
te in vzdrževati stanovanja 
v lepem in varovanec stanju ?

Položnice dobivajo tudi 
kupci, ki niso s SZ Atrij pod
pisali nobene pogodbe. Za
kaj niso kupcem bile prikaza
ne in obrazložene zahteve 
Atrija? Takrat bi kupili stano
vanja samo bogataši in ne bi 
imeli nobenih težav pri zah
tevnih plačilih.

2. 4. 92. leta je bil na na
slovni strani Novega tednika 
velik napis /Lastniki stano
vanj v pastil. Novopečeni 
lastniki stanovanj dobivajo 
račune, da te kap. Neumneži, 
da nismo polagali na dopis 
večje pozornosti.

Zato bomo odprli vsa vrata 
v Sloveniji, da bomo izvedeli 
za naše pravice in spoznali 
osebo ali urad, ki si je to iz
koriščanje lastnikov stano
vanj izmislila.

V imenu vseh prizadetih 
VLADKA HAJMERLE, Celje

»DARILO« ZA 
ZVESTOBO

Podpisani Muhamed Hod
žič, upokojenec, stanujoč 
v Kopru, Pekarniška 2, živim 
na tem območju že trideset 
let. Na plebiscitu za osamo
svojitev Slovenije sem glaso
val ZA. V času vojne v Slove
niji sem kot predsednik pro
pagandne komisije v musli
manski stranki v Kopru zbira!

podpise prostovoljcev (naj
več muslimanov), ki bi stopili 
v obrambne vrste Slovenije. 
Sedaj pomagam številnim 
beguncem, ki so na tem pro
storu našli zatočišče.

Žal, ministrstvo za notra
nje zadeve republike Slove
nije me je 13.9.1993 razglasi
lo za osebo, ki predstavlja 
nevarnost za javni red. To 
sem doživel kot »darilo« za 
mojo zvestobo in vdanost do 
države Slovenije, kjer je vse, 
kar imam, kajti prekleta voj
na v Bosni mi je vse uničila in 
tam nimam ničesar.

Vendar, začnimo od začet
ka. V zadevi sprejema držav
ljanstva Republike Slovenije, 
sem kot odgovor Ministrstva 
za notranje zadeve prejel od
ločbo št. 001/
11 —XVII—86.471, s katero se 
zavrne moja vloga. V obra
zložitvi je zelo pomanjkljivo 
obrazloženo, namreč sploh 
ni navedeno, za katera kazni
va dejanja sem bil obsojen in 
kdaj se je to zgodilo, ter nato 
utemeljeno kako in zakaj bi 
ta pred kaznovanost pred
stavljala nevarnost za javni 
red in državo. Navedena od
ločba temelji tudi na trditvi, 
da je bilo zoper mene poda
nih več ovadb sodniku za 
prekrške. Če je ostalo vse pri 
ovadbi, odločba prezre, da 
se šteje človek za nedolžne
ga, dokler ni pravnomočno 
kaznovan.

Nisem kompetenten, da 
sodim o pomanjkljivosti 
obrazložitve glede odločbe, 
namreč to bo storilo (vsaj 
upam) Vrhovno sodišče Slo
venije, pri katerem sem vložil 
tožbo 22.10.1993.

Tako sem zahvaljujoč tej 
odločbi, oziroma zavrnitvi 
moje vloge za sprejem držav
ljanstva, ostal brez pravice, 
da potujem izven Slovenije 
in sem si moral priskrbeti bo
sanski potni list pri bosan
skem veleposlaništvu v Ljub
ljani.

Sedaj moram čakati za do
ločen čas, da mi ustrezni or
gani odobrijo na potnem li
stu bivališčni vizum. Šele te
daj bi s tem potnim listom 
lahko zapustil Slovenijo in 
obiskal svoje otroke v Nem
čiji.

Ali bom dobil bivališčni vi
zum, ne vem, kajti jaz o tem 
ne odločam. Zavedam se, da 
tudi vi, dragi bratci, ne odlo
čate. Hotel sem samo sezna
niti slovensko javnost, kaj 
doživlja državljan po tride
setletnem bivanju v državi, ki 
jo imam rad kot svojo edino 
domovino.
MEHMED HODŽIČ, Koper

»FIGE V ŽE PO 
ZL«

Čisto prav dajem gospe 
Veri Ban, ki Sonji Lokar oči
ta, da je šlo v časih komuniz
ma preveč denarja za oboro
žitev JLA. Še eno krivico bi ji 
jaz pripisal. Ker se ni dovolj 
zavzemala za manjšo oboro
žitev JLA, je sokriva za raz
pad Jugoslavije. Tudi stara 
Jugoslavija je propadla iz 
istega razloga. Banova ni na
mreč nič storila, da bi takrat
na Dravska banovina manj 
dajala za oborožitev in več za 
opismenjevanje in odpravo 
revščine. Ta revščina, gospa 
Banova, pa je bila povod za 
socialno revolucijo. Tako, 
upam, da sem krivice pošte
no podelil. Podelitve krivic 
ne bom utemeljeval, saj obe 
dami, Banova in boginja 
zmage Nika, bolj zmerjata 
kot utemeljujeta. Banovi 
priznam pravico, da kot ob
čanka pove svoje mišljenje, 
boginja zmage Nika pa bi 
morala biti nevtralna, kar ve
lja tudi za ministrstvo za 
obrambo.

Se nadaljuje na strani 22
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JAPONSKA JE ENA IZMED REDKIH DRŽAV NA SVETU, KI JI JE USPELO GOSPODARSKI 
BOOM OBDRŽATI KAR NEKAJ DESETLETIJ - VSE NJENE SKRIVNOSTI VAM BODO 
RAZKRITE V NASLEDNJEM PRISPEVKU...

JAPONSKI PRODOR
Pomembno gospodarsko 

vlogo pri ponovnem dvigu ja
ponskega uničenega indu
strijskega kompleksa so ime
le ZDA, ki so kot okupacijska 
sila uvedle vrsto sprememb: 
a) uvedli so antimonopolno 
zakonodajo, ki je spodbudila 
konkurenčnost, b) spremenil 
se je odnos med delavci in 
menedžmentom, tudi na ra
čun kadrovskega prečišče
vanja kolaboracionističnih 
ljudi po vojni, c) razdelili so 
zemljo veleposestnikom in d) 
podaljšali so šolsko obvez
nost od šest na devet let, 
hkrati pa so šolski programi 
vsebovali podajanje demo
kratičnih vrednot.

Leta 1947 je nova ustava 
formalno odpravila pojmova
nje japonskega cesarja kot 
božanstva (mikado) in opre
delila le kot simbol države, 
kar je v bistvu pomenilo, da 
najvišji pravni akt države za
gotavlja oblast ljudstvu.

Gospodarskemu vzponu je 
na samem začetku pripomo
gla tudi Korejska vojna 
(1950) in kasneje vojna v Vi

etnamu (vse do 1973), kjer je 
Japonska bila v vlogi oskrbo
valca ameriških čet pri njiho
vih operacijah, kar naj bi jim 
prineslo samo v korejski voj
ni 4 milijarde dolarjev za
služka.

SINDIKATI so pred II. sve
tovno vojno zajemali le 7 od
stotkov delavstva. Po vojni je 
ameriška vojaška uprava za
radi hotenja po zmanjšanju 
konkurenčne moči japon
skega kapitala in želje po 
večji politični in javni kontro
li nad njim pospeševala raz
voj sindikatov. Leta 1947 je 
bilo že 40 odstotkov delav
cev vključenih v sindikate, ki 
so organizirani na ravni po
djetij ali korporacij. Menedž
ment je v tako organiziranem 
sindikatu videl možnost laž
jega sodelovanja, hkrati pa je 
sindikat bil prilagojen men
taliteti delavstva. Bistveno je, 
da sindikati niso bili ideolo
ško ali politično obarvani, 
delavci pa so bili sindikatu 
lojalni, mu zaupali, saj je bil 
on tisti, ki je pripravljal stro
kovna izhodišča za pogaja

nja z vlado.
MITI - Ministrstvo za zu

nanjo trgovino in industrijo 
je bila vseskozi vladna insti
tucija, ki je bdela nad razvo
jem japonskega gospodar
stva. Maja 1971 je parlament 
sprejel predlog strategije 
razvoja gospodarstva, ki ga 
je pripravilo to ministrstvo. 
Težišče dokumenta se je na
našalo na: - zagotovitev po
trebnih finančnih sredstev,
- izobraževanje potrebnega 
strokovnega potenciala,
- izvajanje prenosa tehnolo
gije in - predpise za inovaci
je. Ministrstvo je skrbelo tudi 
za: - zagotavljanje in pravil
no usmerjanje lastne akumu
lacije, - davčne olajšave ti
stim, ki so vlagali v znanje in
- enotne nastope (promoci
je) podjetij na tujih trgih. Mi
nistrstvo je gojilo, za razliko 
od ZDA, duh konkurence 
znotraj Japonske, toda hkrati 
je omejevalo dostop tujih po
djetij.

Na Japonskem so izvajali 
taktiko uvozne substitucije, 
ki je zaradi izvozno orientira

nih podjetij, ki so šele kasne
je zadovoljevala domače tr
žišče s kvalitetnim blagom, 
uspela. Dežele plansko trž
nih gospodarstev je taktika 
uvozne substitucije prav za
radi popolnega ignoriranja 
tehnološkega razvoja prived
la v gospodarski kolaps.

Japonska je torej zaradi 
svoje surovinske omejenosti 
podrejena izvozu, za kar je 
potrebno neprekinjeno vla
ganje v razvoj. V primerjavi 
z zahodnimi podjetji se Ja
ponska razlikujejo, saj zahte
vajo od študentov (oz. fakul
tet) široko razgledane kadre, 
ki jih lahko kasneje z večjo 
stopnjo mobilnosti premeš
čajo znotraj podjetja, hkrati 
pa jim zagotavljajo speciali
stično izobraževanje v lastni 
učnih centrih. Motiv za zna
nje ni le ekonomski, pač pa 
tudi status v družbi, ugled, ki 
ga uživajo strokovnjaki. Ja
ponska je namreč ena redkih 
držav na svetu, ki je na pre
hodu iz XIX. v XX. stoletje 
bila praktično brez nepisme
nega prebivalstva.

Delo Japoncu ne pomeni 
nujnega zla, pač pa mu pred
stavlja življenjski ritual, kar 
se kaže tudi v nizki odsotno
sti z dela (bolniške, dopusti). 
Delu moškega se podredi ce
lotna družina. Večina žensk 
že po prvem porodu zapusti 
službo, kajti če bi bile zapo
slene, bi bili njihovi prejemki 
za polovico manjši od njiho
vih kolegov.

HIERARHIJA na japon
skem je vzgojena, zato tudi 
hierarhična ureditev ni kon- 
traproduktivna. Nasprotno, 
kolektivni duh spodbuja so
delovanje, vsakdo sprejema 
svojo vlogo in s tem poveza
no odgovornost, hkrati pa je 
tako mobilizirano znanje ce
lotne skupine. Nagrado za 
inovacijo prejme celotna 
skupina in je prej simbolična 
kot ekonomska. Zanimiv je 
podatek, ki pravi, da japon
ski delavec prispeva 15-krat 
več predlogov za inovacije 
kot njegov ameriški kolega! 
Japonski delavec se identifi
cira s podjetjem, skupino, 
proizvodom. Tako kot vsa

družba je tudi delovna at
mosfera nekonfliktno narav
nana, mlajši absorbirajo zna
nje in izkušnje starejših, sta
rejši pa so moralno odgovor
ni za njihov osebnostni raz
voj. Nasprotovati torej pome
ni rušiti harmonijo skupine, 
hkrati pa vodilni skuša prido
biti soglasje skupine preden 
sprejme odločitev. Razloge 
za naravno podrejanje hi
erarhiji je verjetno iskati v ja
ponski nacionalni veri - šin- 
toizmu, ki poudarja skupnost 
in budizmu, ki zagovarja 
skromnost in sprejemanje 
usode.

Japonski delavec se zelo 
nerad seli iz podjetja v po
djetje, saj to zanj pomeni no
vo skupino in ponovni zače
tek z dna. Življenjska zaposli
tev v nekem podjetju je tudi 
finančno stimulirana in za
gotavlja stalnost delovnega 
mesta. Delavci torej nimajo 
strahu pred izgubo delovne
ga mesta zaradi nove tehno
logije in so sami aktivno ude
leženi pri inovacijah.

(Se nadaljuje)
Marjan Cvikl

ALI BODO ASTEROIDI OPUSTOŠILI ZEMLJO?

NEVARNOST IZ VESOLJA
Asteriks in Obeliks sta Imela prednost pred drugimi. Kot 

je znano, so se Galci leta 50 pred Kristusom bali le tega, da 
jim lahko nekega dne nebo pade na glavo. Majhen breton
ski bojevniški rod bo zdaj izvedel pozno utemeljitev tudi 
s pomočjo moderne naravoslovne vede, ki je med tem 
sama prav tako spoznala, da resnična nevarnost prihaja 
od zgoraj. Ne samo, da astronomi v zadnjem času odkri
vajo vedno več kometov In asteroidov, ki lahko nekega 
dne padejo na Zemljo, ampak so nevarnost iz vesolja 
medtem tudi že kvantificlrali z novimi statističnimi meto
dami.

Dva tisoč let po tem, ko je 
pri Galcih še vrel čarobni na
poj, so končno naredili prve 
znanstvene korake za 
obrambo nevarnosti iz veso
lja. 25. januarja je startala 
ameriška vesoljska sonda 
Clementine, ki se bo prvič 
usmerila na bližnji zemeljski 
asteroid. V marcu in aprilu 
bo najprej obkrožila Mesec, 
potem pa se bo usmerila 
k majhnemu planetu Geo- 
graphosu, da si ga bo ogle
dala iz oddaljenosti sto kilo
metrov. Kajti, kot pripominja 
Eugene Shoemaker, znan
stveni vodja Clementine, si 
moramo asteroid, ki bi mor
da lahko bil nevaren, najprej 
ogledati, preden ga odstra
nimo.

Ali se ZDA s tem povzdigu
jejo v rešitelje človeštva? 
Motivi na žalost niso tako 
pristni. V bistvu gre pri 
obrambnem ministru in Nasi 
za to, da bosta testirala viso
ko razvite sensorje, ki bodo 
prepoznavali in zasledovali 
rakete - z Geographusom 
kot ciljem za vajo. V nekem 
smislu se bo nadaljeval star 
program vojne zvezd, četudi 
z močno zmanjšanim prora
čunom in bistveno skromnej
šimi zahtevami. Pedro Ru- 
stan, vodja projekta, pa še 
naprej izjavlja za revijo New 
Scientist: IČe se bomo ka
darkoli v prihodnosti želeli 
obraniti bližajočih astero
idov, se bodo ljudje morda 
obračali nazaj na to misijo, 
da bi našli odgovore.I Dobro 
rečeno, gospod Rustan.

Kaj pa sploh pomeni nekaj 
smešnih medcelinskih raket 
v primerjavi s kometom, če bi 
padel na zemljo? Astrofizika 
Clark Chapman in David 
Morrison sta pred kratkim 
objavila strah zbujajočo sta
tistiko, po kateri je tveganje 
širše svetovne katastrofe za
radi kometov ali meteoritov 
bistveno višje, kot so doslej 
predpostavljali. V 65 letih živ
ljenja je verjetnost za tovrstni 
vzrok smrti še vedno v raz
merju 1: 20.000. Ta Iprese
netljivo visok statistični nivo 
tveganjal pa nastane s tem, 
da sprejmemo zadetek veli
kega izven zemeljskega ne
besnega telesa kot skrajno 
redek, pa vendarle usoden 
dogodek. Chapman in Morri
son ugotavljata v zgodovino
pisju, Ida je ljudi, ki so izgu
bili življenje zaradi zadetka 
izven zemeljskega predmeta, 
znanih le nekaj ali skoraj 
niči. Znanstvenika zato na
daljujeta, da so naša osebna 
pričakovanja tovrstne smrti 
izredno majhna.

Vsekakor pa je nesporno, 
da bi bile posledice zadetka 
asteroida veliko hujše kot 
v primeru reaktorske kata
strofe. Že samo zadetek me
teorita z nekaj sto metri pre
mera bi lahko z eksplozijo, 
viharjem in plimskimi valovi 
pomoril milijarde ljudi. Na to 
opozarja znanstvenike pri
mer o zavrijih. Domnevno so 
se te praživali, nič hudega 
sluteč, sprehajale po prazgo
dovinskih savanah - dokler 
jih, pred 65 milijoni let, ni

uničila kozmična katastrofa. 
Veliko govori v prid temu, da 
je takrat gigantski meteorit 
kolidiral z Zemljo. Njegova 
razstrelilna moč, skoraj sto 
milijonov megaton, ki je da
leč presegala moč vsega je
drskega orožja na Zemlji, je 
domnevno dvignila ogromne 
količine prahu in strupenih 
plinov. To je zatemnilo nebo, 
temperatura je padla, in 
Zemlja se je spremenila 
v smrtno cono. Ta teza o izu
mrtju zavrijev zaradi padca 
kometa pa ni čisto ugotovlje
na, saj drugih vrst živali očit
no ni prizadela.

Doslej niso mogli jasno 
dokazati, da so odkrili sledi 
kraterja ali anomalij v pla
steh zemeljskih kamnin. Zna
nost pa je vendarle prestra
šena. Tako je tim astrono
mov z Davidom Rabinovvit- 
zem na univerzi v Arizoni sa
mo v dveh letih po letu 1991 
odkril več kot štirideset aste
roidov v zemeljski orbiti. 
S tem je število teh nebesnih 
teles deset do stokrat večje, 
kot so mislili do sedaj, meni 
Rabinowitz.

Kot je izračunal Nasin fizik 
Christoph Chyba, so drobci 
teh planetov v premeru 
manjši od petdeset metrov in 
s tem več ali manj zgorijo 
v zemeljski atmosferi. Ven
dar pa bombardiranja iz ve
solja ni mogoče povsem izk
ljučiti. Šele lansko leto je ne
ki meteorit z glasnim pokom 
padel v vodo pred dansko 
obalo. Srečo pa je imel tudi 
lastnik avtomobila v Peek- 
skillu, v državi New York, 
9.oktobra 1992, ko je tam pa
del z neba drobec kamnine 
in mu prebil avtomobil. Last
nik avtomobila je meteorit ta
koj prodal za večkratno vred
nost svojega vozila.

Prihodnje kolizije, v najšir
šem pomenu besede, pa so 
zapisane še v zvezdah. Več 
kot 160 asteroidov, ki križajo

zemeljsko krožnico, je sedaj 
že na seznamu. Komet Ta- 
utatis (ki ga niso zastonj po
imenovali po galskem bogu 
vojne) leti mimo v bližini 
Zemlje vsake štiri leta. Zaradi 
njega, kot tudi zaradi kometa 
Svvift-Tuttle, ki bo našo 
krožnico znova prečkal leta 
2126, nas nevarnost vsaj 
v doglednem času ne bo 
ogrožala. Zato pa je že v tem 
letu pred vrati neka druga 
katastrofa: komet Shoema
ker-Levy, ki ga je odkril 
znanstvenik Eugene Sho
emaker s sondo Clementine, 
drvi proti Jupitru in bo vanj 
treščil predvidoma 21. julija.

Medtem pa si delamo na 
Zemlji resne skrbi glede 
obrambnega sistema. Za 
obrambo pred kometi so lan
sko leto predložili različne 
predloge. Ameriška oborože
valna industrija je videla 
v novi potencialni nevarnosti 
namig neba in je predlagala, 
da bi meteorit pred neprijet
nim možnim spopadom od
vrnili z atomskimi raketami. 
Ameriški znanstvenik Jay in 
njegov ruski kolega Ivan 
Nemtčinov pa sta preteklo je
sen propagirala bolj miro
ljubno rešitev: kozmičen ko
met, ki je zablodil, hočeta 
preusmeriti z velikanskim 
ogledalom. Odbijajoča sonč
na svetloba, menita Jay Me- 
losh in Ivan, naj bi na kometu 
izparila toliko materije, da bi 
ga povratni sunek počasi od
nesel iz krožnice. iBolj kot 
nevarnost asteroidov nas 
ogroža gigantska bomba 
v orbiti ali na Zemlji.l meni 
Melosh.

Biolog evolucije, Niles El- 
dredge, ki se v svoji knjigi 
Preokretnice življenja ukvar
ja s katastrofami v zgodovini 
Zemlje, pa primerja nevar
nost iz vesolja z današnjim 
početjem človeštva. Pri tem 
prihaja do zaključka, da 
predstavlja navzočnost člo
veštva za sodobni svet prav 
tako veliko nevarnost kot 
asteroid za eko sistem ob 
koncu krede. ’
DIE ZEIT, prevedla Nina 
Mom

NASA NAPOVEDUJE SVOJ 
NAJNOVEJŠI PROJEKT

ČLOVEK POTUJE NA 
MARS

Eden vodilnih mož Nase je pred kratkim izjavil, da je 
poglavltnldolgoročni cilj ameriške vesoljske agencije ned
vomno človekovpolet na Mars, vendar je za zdaj še prez
godaj govoriti, kdaj bodouspeli svoj veliki načrt uresničiti. 
»Naša dolgoročna vizija jeplanet Mars,« je Daniel Goldln 
dejal skupini neodvisnihposlovnežev.

Če se bo pokazalo, da so 
imeli znanstveniki, ki so pri- 
praviligospodarske in poli
tične osnove za ta projekt, 
prav, bi se poGoldinovih be
sedah naj to dogodilo naj
kasneje v desetih letih.Tako 
zasnovan je bil tudi projekt

Apollo, s katerim so leta 
1969popeljali človeka na Me
sec. Goldln je zavrnil prejšnji 
načrtbivšega predsednika 
Goerga Busha, ker je bil pre
drag, stal je karpetsto mili
jard dolarjev, in tudi rok za 
izvedbo, cela tridesetletja, se 
je zdel šefu Nase predolg. 
Prepričan je, da bomogoče 
polet na Mars s sodobno teh
nologijo precej poceniti.

V agenciji razmišljajo, da 
bi pomanjšali vesoljske la
dje. Zavrnitev bi kot gorivo 
lahko uporabiti metan z Mar
sa. Leta 1996bodo z vesolj
sko ladjo brez potnikov s pla
neta pripeljali vzorecin pre
verili, če bi bilo to izvedljivo.

Goldin ni izdal datuma za
četka projekta Mars, zatrdil 
pa je, damožnosti nedvomno 
obstojajo. Najprej bodo na

zemlji napelimožgane in pri
pravili vse potrebno, k sode
lovanju pa bodoverjetno pri
tegnili še koga drugega. Gre 
za program, ki ga enasama 
država v finančnem smislu 
ne bo zmogla, Združene dr- 
žaveAmerike načrtujejo dol
goročno sodelovanje z Rusi. 
Končna vizijaje odhod na 
Mars, sedanja naloga pa, po
udarja Goldin, da senaučijo 
sodelovati in skupaj delati 
z Rusi, Evropejci, Japonci- 
,Kanadčani in z nekimi na 
novo razvitimi državami.

V ameriški vesoljski agen
ciji so že podpisali z Moskvo 
štiriletnisporazum v vredno
sti štiristo milijonov dolarjev. 
Možni cilj jeskupno delo na 
vesoljski postaji pred realiza
cijo poletavesoljske ladje 
s človeško posadko na pla
net Mars.

Pred odhodom morajo 
vsekakor zelo temeljito razi
skati vsezdravstvene vidike, 
kaj pomeni za človeka dve ali 
tri leta vbreztežnem stanju 
na krožnem potovanju po ve
solju. V sedanjihvesoljskih 
ladjah bi kozmonavti izgubili 
celo polovico težekosti, miši
ce bi zakrnele, razvili bi se 
ledvični kamni,notranje uho 
ne bi moglo določiti točne 
smeri.

Goldin se ne strinja s tisti
mi, ki govorijo, da je ruska- 
tehnologija negotova. Z na
vajanjem vesoljskih uspehov 
inneuspehov dokazuje, da 
najmanj tri od devetnajstih 
ameriškihizstrelitev niso 
uspele, Rusi pa so v 49 ve
soljskih poskusihzabeležili le 
en neuspeh.
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Z letno naročnino imate že 
plačan komercialni oglas velikosti 
5 cm v stolpcu.
S plačano naročnino za pol leta ali 
celo leto pa povrh tega postanete 
kandidat za pol kilograma čistega 
zlata.

Spoštovani naročniki!
Časi so takšni, da smo se žal 
prisiljeni marsičemu odpovedati. Le 
enemu samemu se ne smemo 
- informacijam. Časopis Nova doba 
pa skrbi za pravočasno in resnično 
informiranje.
Kaj še daje Nova doba?
ENAKO CENO ČASOPISA ZA 
NAROČNIKE ČEZ VSE LETO Mali 
oglas zastonj Zanimivosti iz sveta 
glasbe in svetovne mondene 
družbe Televizijski program in 
napovedi za prireditve 
Z izpolnjeno in poslano naročilnico 
postanete član velike družine 
časopisa Nova doba. Naročnino 
nakažite na žiro račun Nove dobe pri 
celjski SDK št. 50700 - 603 - 31455.

NAROČILNICA

Ime... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . priimek.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

naslov.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

naročam časopis-tednik Novo dobo na naslov

Na gornji naslov mi pošljite... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . izvodov.
(število)

Obvezujem se. da bom redno plačeval naročnino.

podpis naročnika

Pol
kilograma 
čistega zlata

za stare
in nove naročnike tednika 
Nova doba

NAGRADA ZA ZVESTOBO 
Začetek nove velike nagradne igre 
Nova doba obvešča, osvešča in 
nagrajuje
Edini pogoj: plačana naročnina

do 15 a, v okolici Dolenjskih 
Toplic ali Novega mesta ku
pim. V poštev pride tudi tret
ja gradbena faza hiše. Tel.: 
068/84-817

HLODOVINO po ugodni 
ceni odkupujemo (češnjo, 
jelšo, oreh, hrast). Plačilo ta
koj. Tel.: 065/ 28-492, od 8. 
do 15. ure

OSAMLJEN FANT, 38/173/
63, želi spoznati samsko de-

FORD TAUNUS GXL 1600, velikanke po 900 SIT. Dosta-' kle ali mamico z enim otro- 
letnik 1973, obnovljen, regi- va na dom. Tel.: 069/ 82-838 kom s podeželja ali iz mesta, 
striran, prodam. Tel.: 063/ CITROEN GS SUPER 1,3, staro od 27 do 37 let. Če me 
461-057 ali 063/ 32-620 registriran do 6. 94, prodam želiš spoznati, mi napiši pi- 

SVEČNIKE in stare porce- za 1.100 DEM ali menjam za semce in priloži svojo foto- 
lanaste pipe (fajfe) kupim. R 4 z doplačilom. Tel.: 063/ grafijo. Pisemce pošlji na na- 
Tel.: 062/813-589 37-685 slov: BLAŽEK MARJAN, Ce-

VINOGRADNIKI - nudimo SOBO v centru Maribora sta 27. aprila 31, 61000 Ljub- 
vam vodila - žice (objemke) oddam dvema študentoma Ijana. 
za betonske stebre po zelo ali dijakoma. Tel.: 062/ TRISOBNO STANOVANJE
ugodnih cenah. Tel.: 069/ 26-608 v Tolminu prodam za 70.000
65-676 ali 65-466 STROJ ZA KAVO EK- DEm. Tel.: 065/ 82-567

TOVORNO PRIKOLICO za SPRES (za 2 kavi), generalno MOTOKULTIVATOR MIO 
osebni avto prodamo za 400 obnovljen, vitrino za slado- 200, malo rabljen, ugodno 
DEM. Tel.: 063/831-616, Za- led (za 8 vrst sladoleda) in prodam. Tel.: 069/ 22-279 
volovšek orgle Vamaha Elektronic VINOGRAD, 25 a, stavbiš-

PURE VELIKANKE za vzre- Synteseiser, prodam. Tel.: če 36 m2, v Jelenskem vrhu 
jo naprodaj: jatine srednje 069/ 49—004 Pr' Ftaki ugodno prodam,
težke po 750 SIT, pazinske GRADBENO PARCELO, 10 Tel.: 0608/ 75-356

__________ NOTRANJA STANOVANJ
SKA VRATA, 9 kosov, ugod
no prodam. Tel.: 069/
43-002, Novak, Mladinska
64, Bakovci

NOVEJŠO HIŠO v Mokro
nogu prodam za 85.000 
DEM. Tel.: 061/ 40-435 ali 
743—193

ČISTOKRVNA MLADIČA 
nemškega ovčarja, brez ro
dovnika, stara dva meseca, 
prodam. Tel.: 065/ 65-450 

KOVANCE stare Srbije in 
črne gore ter foto aparat Le- 
ica, letnik 1936, prodam. 
Tel.: 064/ 218-821, po
poldan

MALI OGLAS 

ZASTONJ kupon

MOJ NASLOV:

Kupon in čitljivo besedilo malega oglasa pošljite 
na naslov Nova doba, Aškerčeva 15, Celje, s pripi
som »Za male oglase« in svojim polnim naslovom. 
Oglasov pod šifro in oglasov za podjetja in obrt
nike ne objavljamo brezplačno.

S POMOČJO GENETSKEGA TESTA SO 
IDENTIFICIRALI KOSTI CARSKE DRUŽINE

SLEDOVI V OKOSTJU
Philip Duke iz Edinbourg- 

ha in mož kraljice Elizabete 
II. se je čutil zavezanega ari
stokraciji, ko mu je britanski 
znanstvenik Peter Gill pojas
nil svojo željo, s katero je 
prosil vojvodo, da bi daroval 
kri. Princ soprog, in po mate
rini strani v sorodstvu z zad
njo rusko carico Aleksandro, 
je privolil v to - saj je vendar

šlo za to, da prejmejo pojas
nilo o usodi njegove daljne 
sorodnice, ki so jo s carjem 
Nikolajem II. in njunimi otro
ki boljševiki umorili 16. julija 
leta 1918. IVojvoda je bil ze
lo zainteresiran in vesel, da 
nam lahko pomagaj je po
vedal Peter Gill.

Philipove kaplje krvi so od
pravile zadnje dvome zgodo

vinarjev pri odkrivanju iden
titete devetih skeletov, ki so 
jih pred dvema letoma odkrili 
zakopane 30 kilometrov za
hodno od ruskega mesta Je
katerinburga. V enoletnem 
raziskovalnem delu je britan
ska ekipa znanstvenikov pod 
vodstvo Gilla primerjala Phi
lipove genske prstne odtise 
z DNA-profili domnevne 
carske družine, ki so jih s po
močjo molekularno biološke 
tehnike prekopirali iz košč
kov kosti.

S skoraj stoodstotno zane
sljivostjo, tako poročajo razi
skovalci v znanstveni reviji 
Nature Genetics, se v rezul
tatih obdukcije nahajajo po
smrtni ostanki carice Alek
sandre in treh od njenih pe
tih otrok. Genski vzorci tru
pel so tako rekoč identični 
s tistimi pri vojvodi Philipu iz 
Edinbourgha. Raziskovalci 
pa so lahko izolirali genski 
material tudi iz petega okost
ja; kar dokazuje, da gre za 
carja Nikolaja II., očeta teh 
otrok. Ostali štirje skeleti pa, 
kot podaja genska analiza, 
niso v sorodu s carsko druži
no. Pri njih gre po mnenju 
znanstvenikov verjetno za 
hišnega zdravnika in tri slu
žabnike carske družine.

Ostalih dveh carjevih 
otrok, tudi to je doslej zago
tovo, pa med mrtvimi v grobu 
v Jekaterinburgu niso našli. 
Usoda carjeviča Alekseja in 
njegove sestre Anastazije to
rej ostaja še naprej nego
tova.

DER SPIEGEL, prevedla 
Nina Mom



9. marca STRAN 22

'pl&tnA

Nadaljevanje s strani 19

Ne vem od kod ta bolestna 
sla obrambnega ministra po 
moči in oborožitvi, medtem 
ko smo si vse dosedanje 
zmage priborili brez lastnega 
orožja. Pridno smo plačevali 
desetino in na soški fronti 
hrabro branili Avstro-Ogr
sko, pa nam je propadla. Ge
neral Maister je zbral okrog 
sebe nekaj korajžnih fantov 
in osvobodil Koroško in tako 
smo se prvič osvobodili brez 
lastnega orožja. Del sloven
skega ozemlja je šel po zlu, 
ker smo že pred referendu
mom začeli razkazovati bal
kanizem, nekulturno vojaško 
moč. V novi državi smo se 
zopet pridno oboroževali, 
gospodarsko zaostajali, tol
kli revščino. Orožje je bilo 
samo v oviro bežeči jugoslo
vanski vojski. Tako smo se 
morali v drugo osvoboditi 
brez orožja. V tretje gre rado 
in da bi to bilo res, so nam 
orožje odvzeli, čeprav je Slo
venija ogromno prispevala 
za oborožitev JLA. Kje bi raz
vojno danes bili, če ne bi 
prek 45 let razsipali denarja 
za oborožitev. Ti, ti, grda So
nja, pa tega nisi preprečila! 
No, nekaj pušk nam je le 
uspelo skriti, tudi takratna 
milica je premogla kako pu
ško ali avtomat, baje je tudi 
pokojni Maček tam nekje 
v Kočevskem rogu pod po
steljo skrival puško, če ne 
celo brzostrelke. In prav te
daj, ko smo stopili na pot ju
naške epopeje, se je naša 
politika zopet uklonila kom- 
promisarstvu, saj bi sicer Sr
bi še enkrat bežali čez Pro
kletije, pred našim vojaškim 
genijem in njegovo zmagovi
to armado. Rezultat politi
kantske diplomacije je bil 
porazen, čeprav zgodovina 
o tem molči: menda je več 
slovenskih fantov padlo za 
šankom, v gostilnah, v zma
goviti razposajenosti in zara
di nestrokovnega ravnanja 
z orožjem kot pa na bojišču, 
v tej tretji, brez orožja pribor
jeni svobodi.

Sedaj pa nam novi AFŽ 
(beri: antikomunistični fo
rum žena) zmerjasto priporo
ča oborožitev z utemeljitvijo, 
da imamo obrambnega mini
stra in da minister mora imeti 
vojsko, saj je tudi don Kihot 
vihtel meč, čeprav le proti 
namišljenemu sovražniku. 
Hitler je hotel osvoboditi ves 
svet in svet je moral dobro 
poprijeti za orožje, da je 
osvobodil Nemce. Orožje 
v novejši zgodovini je več
krat zasužnjevalo kot osvo
bajalo. Vsi veliki imperiji, od 
Aleksandra Velikega in Na
poleona do Hitlerja in Stalina 
so propadli, preveč orožja pa 
je prineslo svobodo tistim, ki 
ga niso imeli. In tako so sov
jetske atomske bombe, med
celinske rakete in najmoč
nejša oklepna oborožitev na 
svetu prinesle svobodo Esto

niji, Litvi itd. brez oboroženih 
spopadov, brez vmešavanja 
Nata. Vzrok temu je čezmer
no oboroževanje in kot po
sledica tega gospodarsko 
zaostajanje, ki je preraslo 
v revščino.

Lep primer nesmiselnosti 
oboroževanja je Albanija, 
v nekih obdobjih skregana 
z vsem svetom, obdana 
z bunkerji, čeprav od nikogar 
ogrožena, in bi ravno tako 
lahko ostala brez oborožitve.

Demagoško in primitivno 
je posiljevati nas z orožjem, 
dokler smo pod embargom, • 
dokler ne vemo, kdo povelju
je tej vojski, dokler bi se ne
kateri še vedno radi šli do
mobrance in partizane. Po
tem se pa čudimo, da nas še 
vedno potiskajo nazaj na 
Balkan. Zahod ni naiven. 
Pozna našo primitivnost in 
nas takih tudi ne bo sprejel 
medse. Menda _ obrambno 
ministrstvo in AFŽ ne mislita, 
da nas bodo zahodnoevrop
ske grupacije vzele medse 
samo zato, da bi zdravile naš 
primitivizem.

JOŽE PERME, Škofljica

OB DNEVU ŽENA
Čeprav se 8. marec, praz

nik žena, danes ne spoštuje 
več, se moramo me matere 
spomniti na prehojeno pot 
ob vzgoji naših otrok, v kate
ro je bilo vtkano vse naše 
trpljenje.

Če starši nimajo potrebnih 
moralnih kvalitet, ne morejo 
vzgojiti svojih otrok v pošte
ne državljane. Koliko je da
nes mladoletnih prestopni
kov, ki bodo morali zaradi 
nepopravljivega prestopni
štva ostati vse svoje življenje 
v zavodih.

Me učiteljice vemo, kako 
smo se vsako leto bale prve 
šolske konference, ko je bilo 
razdeljevanje otrok po razre
dih. Katera bo dobila v svoj 
razred takšne barabe, ki se 
niso nič učile in nam parate 
živce. Starši pa so zahtevali 
najboljše ocene, če ne so na 
raznih sestankih udarjali po 
učiteljih.

Danes pa vsi vemo, da so 
bolestno ambiciozni starši 
spravili te svoje sinove in 
hčere na dobro plačane po
ložaje v ustanovah, občinah 
in delovnih organizacijah, 
kjer se jih ne morejo več zne
biti.

Koliko je danes tudi odra
slih prestopnikov, ki so na
govarjali na kazniva dejanja 
in tako spravili cele družine 
v zapore. Poulični vandali
zem, vlomi in tatvine so da
nes na dnevnem redu.

Čeprav katoliška cerkev 
danes že uspešno posega 
v moralno vzgojo staršev in 
njihovih otrok, bodisi pri na-, 
ukih ali pri sveti maši, pre
stopništva ne more prepre
čiti.

Zato se moramo me mate
re ob prazniku žena spomniti 
svoje dolžnosti in nenehno 
bdeti nad početjem svojih 
otrok, da jih družba zaradi 
prestopništva ne bo izločila 
iz svoie družine.

KUGONIČ ROZALIJA, upo
kojena učiteljica iz Velenja

FONDA
Studio Tja propagandno fotografijo in film, d.o.o.

Roman Fonda • 63000 Celje; fr* svobode 10; tr 063/28-713

LILLEHAMMER 94

TRGOVINA S TELESI

Norveška seksologinja Kirsten Frigstad je med olimpi- 
ado preživljala dolge noči brez spanja, kajti raziskovala je 
prostitucijo in spolno nadlegovanje. To je začetek njenega 
dvoletnega raziskovalnega projekta Olimpiada in tržišče 
seksa, ki ga s 105.000 ameriških dolarjev financira norve
ška vlada.

V Lillehammerju je bilo ponudba zares bogata, kajti ob 
takšnem dogodku je lahko tako ponujati kot kupiti seksu
alne usluge. Šlo je za prvi projekt, ki so se ga doslej lotili na 
največjih tekmovanjih. Preverjali so spolna nadlegovanja, ki 
so jim bile izpostavljene prostovoljke na javnih mestih, obi
skovali so nočne lokale in nočne klube, odprte prav zaradi 
olimpiade.

»Ponudba v Lillehammerju se je silovito povečala. V nor
malnih razmerah je to spokojno in tiho mestece s 24.000

prebivalci, potlej pa se je položaj bistveno spremenil. Razi
skovala sem trg tudi pred igrami in po njih in bom še 
nadaljevala,« pravi Kirsten.

V Norveško so prišle tudi prostitutke iz drugih zahodnih 
držav, zadrževale pa so se večinoma v Oslu, kjer so računale 
na dober zaslužek. Prostitutke na Norveškem običajno 
zaslužijo od 1000 do 10.000 kron, to je od 130 do 1300 
dolarjev.

Raziskave seveda niso preproste, ljudje neradi govorijo 
o svojih spolnih dejanjih, a Kirsten ima več kot desetletne 
izkušnje in uspela je vzpostaviti dobre odnose z lepoticami 
noči.

»Organizatorji so vedeli za moj projekt, vendar se niso 
prav posebej pretegnili, da bi mi pomagali,« je povedala 
Kirsten Frigstad.

NOVI ŠKANDALI PRETRESAJO ITALIJO

DO NOBELOVE NAGRADE 
S PODKUPNINO?

Duilio Poggiolini, nekdanji glavni direktor italijanskega 
ministrstva za zdravstvo, ki ima sam precej masla na glavi, 
je javno izjavil, da so Nobelovo nagrado za kemijo leta 
1968 podelili Riti Levi Montalclni zaradi podkupnine. Multi- 
nacionalna lekarniška industrija Fidia Farmaceutica naj bi 
zanjo plačala štirinajst milijard lir.

Poggiolinijev sloves v Italiji 
je precej umazan. Imajo ga 
tudi za lažnivca, še zlasti od 
tedaj, ko si je izmišljal vse 
mogoče, da bi pojasnil izvor 
zaklada, ki so ga odkrili 
v rimski vili njegove žene; 
tam je bilo na kilograme zla
ta, nakita, umetnin, tudi na
kradenih. Najprej sta zakon
ca trdila, da je to njuno pre
moženje, v katerega sta vla
gala celo življenje, nato pa je 
Poggiolini priznal, da je to 
predvsem podkupnina, ki so 

. jo plačevala farmacevtska 
podjetja, da je njihove izdel
ke uvrščal za sezname zdra
vil, ki jih plača zdravstveno 
zavarovanje.

Ne glede na vse to je tožil
stvo prepričano, da je sedaj 
v obtoževanju drugih pričel 
govoriti resnico, s čimer želi 
zase doseči kar največ olaj

šav. Na osnovi njegovih izjav 
so priprli Claudija Cavazza, 
bivšega predsednika Farma- 
industrije, in direktorja več 
podjetij. Poggiolini trdi, daje 
farmacevtska industrija pod
kupovala številne politike, 
navaja imena in posamezne 
zveze. Svojo zadnjo trditev 
o podkupnini za Nobelovo 
nagrado povezuje z imenom 
Francesca Della Valle, ki je 
bil v tistem času direktor fir
me Fidia Farmaceutica.

Scenarij naj bi bil približno 
takšen. Del denarja so naka
zali samemu znanstveniku, 
da je lahko ustrezno predsta
vil svoje znanstveno delo in 
kandidiral za nagrado. Drugi 
del so kot neodvisno darilo 
namenili zakladnici Nobelo
ve nagrade. To samo po sebi 
sicer še ne pomeni dodelitve,

SMRT ROSTOVSKEGA 
RAZPARAČA

Pred nekaj dnevi so usmr
tili Andreja Čikatila, rostov
skega razparača, ki je dolga 
leta moril na najbolj okruten

način in so ga prijeli šele po 
52 umorih. Predsednik Jelcin 
je gladko zavrnil vsakršno 
misel na pomilostitev.

brez nje pa možnosti sploh 
ni.

Della Valle odločno zanika

predsednico Italijanske enci
klopedije.

Govorice pa postajajo vse
trditve glasnega Poggioliniju glasnejše. V časopisu iLa 
in pravi, da so pravila Karo- Repubblical je nek drug veli-
linskega instituta zelo stro
ga, selekcija je skrajno do-

kan farmacevtske industrije 
priznal, da je bil v enega od

sledna in na odločitve je ne- kandidatov pripravljen vložiti 
mogoče vplivati s takšnim ali štiri milijarde lir, vendar se je 
drugačnim sponzorstvom, ta znašel v zaporu. Morebiti 
Znanstvenica Levi Montalci- gre prav za bivšega zdrav
ni na takšne obtožbe sploh stvenega ministra De Loren- 
ne reagira. Javno mnenje je za, ki je v nekem razgovoru 
sedaj še na njeni strani, lju- dejal, da bi lahko postal No- 
dem pomeni simbol žive itali- belov nagrajenec, če se ne bi 
janske znanosti, navezo z ve- žrtvoval za narod, 
liko tradicijo, hkrati pa je tudi Naj bo resnica takšna ali 
simbol pomiritve Italije z nje- drugačna, gre za velik škan- 
nim židovstvom. Levi Mon- dal, ki presega italijanske 
talcini se v rednih presledkih meje. Podkupljivost, s katero 
pojavlja na televizijskih e k ra- je prepletena država, se širi 
nih, predsednik Scalfaro jo v vse pore in celo v do včeraj 
je pred kratkim imenoval za nedotakljivo znanost.

SPET 
Z NOŽEM 
NAD MOŠKOST

Neko 51-letno Nemko so 
obsodili na tri leta zapora, 
ker je z nožem odrezala pe
nis svojemu prijatelju. Pro
ces za razliko od tistega 
v ZDA, kjer so sodili Loreni 
Bobitt, ni bil deležen nobene 
medijske pozornosti.

Sodišče v Frankfurtu na 
Odri je obsodilo Heidemarie 
Siebke, ker je pod vplivom 
alkohola ranila svojega prija
telja, niso pa sprejeli glavne 
točke obtožnice, da ga je na
meravala umoriti. Obramba 
je zahtevala oprostitev in na
javila pritožbo.

Heidemarie Siebke je jese
ni leta 1992 z nožem za kruh 
odrezala penis 56-letnemu 
Hansu Kampioniu, ker ji je 
izrekel Inemoralno ponud- 
bol. Ženska ga je najprej

pretepla s pestmi in stolom, 
potem mu je odrezala mo
škost, zažgala stanovanje in 
pobegnila.

Gasilci so požar pogasili in 
rešili ranjenca. Vendar mu 
njegovega uda v tem primeru 
zdravniku niso več mogli pri
šiti nazaj. Med celotnim pro
cesom so ga spravljenega 
v formalin uporabljali kot do
kazni material.
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WESLEY SNIPES

ŠESTNAJST
MILIJONOV
DOLARJEV
HONORARJA

Prikupni in seveda precej 
čedni filmski zvezdnih We- 
sley Snipes se bliskovito 
vzpenja po hollywoodskem 
nebu. Igralec se ima tudi 
s čim ponašati. S svojimi vlo
gami v filmih Potnik 57, Belci 
ne znajo skakati, Vzhajajoče 
sonce, v katerem je bil part
ner Seana Conneryja, se 
enakovredno kosa z najbolje 
plačanimi ameriškimi film
skimi igralci. Njegovi hono
rarji so od filma do filma višji, 
vsote postajajo že kar vrto
glave.

Družba Paramount Pictu- 
res mu je za vlogo v filmu 
Drop Zone ponudila nič več 
nič manj kot šestnajst (prav 
ste prebrali) milijonov ameri
ških zelencev in s tem se je 
krepko približal eni vodilnih 
filmskih zvezd sedanjosti

- to je le štiri milijone manj 
kot sme za svoje filmske na
stope zahtevati Tom Cruise. 
Pa si sijajni Snipes to res za
služi. Pravi užitek ga je vsa
kič v novi podobi gledati na 
filmskem platnu.

REŠITEV NAGRADNE KRIŽANKE ŠT. 4

VODORAVNO: barvanje, tovornjak, oblastnik, LR, 
Grant, Ajanta, largo, rman, šansonetka, vmesje, kro
nika, Priam, Engels, nos, Litva, eritrocit, Isar, čč, Nep, 
Imeno, Ta, ikra, NS, jesen, vlačenje, bazalt, Inn, Manitu, 
Ivi, Fe, Ciuha, Inari, ekcem, eksil, Kongo, cajna.

V prejšnji številki nam jo je tiskarski škrat pošteno 
zagodel. V spodnji desni četrtini križanke je postavil 
gesla kar po svoje, nato pa je delal še nadure in 
namesto Carl Jung napisal Carl Voung. Pri žrebanju 
smo upoštevali tudi napake, ki so jih naredili reševalci, 
ki so verjeli škratu.

Do roka je v uredništvo prispelo 321 rešitev, od tega 
samo dve napačni. Nagrade pa je žreb razdelil takole:

1. nagrada: Darilni paket Grafike Gracer Celje KNEZ 
MATEJ, Komenskega 24, 61000 Ljubljana
2. nagrada: Gostinske usluge v vrednosti 1.500,00 
tolarjev, Gostinstva in turizma - Merx Celje ŠUŠTER
ŠIČ ZLATA, Prešernova 4, 64000 Kranj
3. nagrada: Knjiga Nade Klaič IZadnji knezi Celjski 
v deželah sv. kronel, darilo Nove dobe RUPENA 
OREST, Obala 122, 66320 Portorož
4. nagrada: Četrtletna naročnina na časopis Nova 
doba: SOKLIČ FRANC, Hotemaže 91, 64205 Preddvor
5. nagrada: 1.000,00 tolarjev, darilo Nove dobe DORN 
JOŽICA, Zagrad 86, 63000 Celje

ISKRENO ČESTITAMO!

Nagrajence prosimo, da se javijo uredništvu zaradi 
dogovora o prevzemu nagrad.

NAGRADNA KRIŽANKA ŠT. 4

Pri žrebanju bomo upoštevali pravilne rešitve cele kri
žanke, ki bodo v uredništvu najkasneje do četrtka, 3. 
MARCA 1994 do 12,00 ure. S križanko nam pošljite še 
čitljivo izpolnjen nagradni kupon št. 4.

Med reševalce, ki bodo pravilno rešili križanko, bo žreb 
razdelil 5 nagrad, ki jih tokrat prispevajo:

1. nagrada: Darilni paket - Grafika Gracer Celje
2. nagrada: Gostinske usluge v vrednosti 1.500,00 tolar
jev - Merx gostinstvo in turizem Celje
3. nagrada: Knjiga Nade Klaič »Zadnji knez celjski 
v deželah sv. krone« - Nova doba
4. nagrada: Četrtletna naročnina na časopis Nova doba
5. nagrada: 1.000,00 tolarjev - Nova doba

>f
NAGRADNI KUPON ŠT. 5'

PRIIMEK IN IME:______

ULICA:_________ *•

POŠTA, KRAJ:.

AVTOR MARKO 
BOKALIČ

PRIPADNIKI
SUMA

BOLG. PISATELJ 
DIMITAR IVANOV

NEM REKA
UMORJEN

UBER.VOO.
(SAMUEL)

SALOMONOV

UGANKAR

NOVA DOBA

LESENO KUH. 
MEŠALO

SLOVAŠKA
REKA

SADJEVEC
SREDSTVO ZA 

VEZANJE

OPOZORILO
IT. SKLADATELJ 

(FRANCO)

NAJVEČJI AZ0«. 
OTOK

PREPROST PLUG

NOVA DOBA

LOTERIJSKI
POJEM

GIBLJIV STIK 
KOSTI

LJUBLJANSKO
POKOPALIŠČE

SKLADAT.
ŽVUENSK0

DELO

DIREKTOR 
DAVČNE UPRAVE 

(IVAN)

HAV. VULKAN 
(MAUNA)
SIMBOL

PRIREDITVE

IGRALKA STARC

MESTOVŠVra
STAROPER

ZIJSKI KRAU

BIZMUT

THOMAS
-EDISON
MESTO 

V VOJVODINI

OSEBA IZ-CVETJA 
V JESENI-

BERTONCELJ
AM. ZVEZNA 

DRŽAVA

NIČU

IZTOK TOMAZIN
MEHIŠKI

INDIJANCI

ŽEL POSTAJA 
MED UTUO IN 

LJUBLJANO

BELJAKOVINA 
V PROŽNIH 
VUKNIH

KOUJNA OZEK MOSTIČEK
GVERILEC
ŠPANSKI 
ŠP. KLUB

LOVSKI PLEN

NAJV.VRH
KAVKAZA

NIZEK ŽEN. 
GUS

SKRAJŠANA
BESEDA

REKA V 
ARMENIJI

HITRA
VIRTUOZNA

SKLADBA
OSEBA IZ 

BIBUJE

MESTO V 
SRED. ITALIJI

ZIDNA SUKA 365 DNI

TRAKULJA
FIZIKALNA 

KOLIČIN, PRITISK

ULINOVT
RAZPON OSMIH 

TONOV

RAZSTAVUALNIK
SUK

KOŽNO VNETJE

IVOPOGOREUČ

PEKOČA
ZAČIMBA

SKAKALNICA 
ZA POLETE

KRAJNA
PAŠMANU

OBELJENA
SMREKA

TAKTOMER
SUROVINA ZA 
ČOKOLADO

CHARLES
NODIER

DOLGA DOBA OKUSPOKVAR.
VINA

NENASIČENI 
OGLJIKOVODIKI 
S TROJ. VEZJO

POLJSKI AFORIST 
(STANISUVV)

RISARSKI
OSNUTEK

HINKO BRATUŽ

OSREDNJI DEL 
KOLESA

REDKA ZELO 
OBSTOJNA 

KOVINA
KRAJNA

POHORJU

TIROLSKA REKA MAKARSKA
DVOZLOŽNA 

VERZNA STOPICA
KONJSKI TEK



STRAN 249. marca

ki bode v LOTMERKI, f soboto, S.merca 1994. večer 
ob 19. vtiri f ŠPORTNI DVORANI šole Ivana Cankara

TAN JE PLAČA ZA JEZERO UDI .
PREDSTAVILI SE VAN BOJO NAJBOJŠI UMETNIKI S CELE PRLEKIJE

MELI BOMO ZADOSTA MUZIKE . PA ZA PITI . PA ZA JESTI. 
VOZA BODE TUDI CUG , ZAPSTOJ OT KOPRA , LUBLANE . 

PREK MARPROGA DO LOTMERKA . DRUGI DEN PA NAZOJ.

$$$

NA TOTEN SVETI 
PA FSE JiHOVE PRIJATELE

VOBIMO NA

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★


